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Vorwort 
 

Nach sehr positiven Rückmeldungen auf meine zweibändige Afrika-Bibliographie 

(Erscheinungsjahr 1998/99) und dem Verkauf der ersten Auflage, hatte ich bald den Entschluß 

gefaßt eine Neuauflage zu publizieren. Die neue Afrika-Bibliographie zählt nun mehr als 3500 

Autoren und mehr als 5500 Einzelwerke in deutscher Sprache. Ich habe nur eigenständige 

Bücher und Separatabdrucke aus Zeitschriften sowie wissenschaftlichen Publikationen 

aufgenommen. Der Bestand an deutschsprachigen Titeln zur Erforschung Afrikas im Zeitraum 

1486 bis 1945 wurde in den Bereichen Geographie, Reisen, Kolonien, Politik, Mission und 

Völkerkunde vervollständigt. Weiters habe ich der Bibliographie Werke aus den Bereichen 

Zoologie und Botanik hinzugefügt. Zu den einzelnen Werken wurden nicht nur die 

Erstauflagen, sondern alle folgenden Auflagen aufgelistet.  

 

Eine weitere Neuerung gibt es im Aufbau des Werkes. Nach vielen Gesprächen mit Sammlern 

und Antiquariatskollegen habe ich die zeitlichen Begrenzungen aufgehoben, die beiden Bände 

zusammengefügt, wodurch nun eine Bibliographie, nach Autoren gereiht, von A bis Z 

vorliegt. Das Rahmensystem ist hingegen gleich geblieben, da es für viele Benützer als 

übersichtlich empfunden wurde. Auf ein Ortsverzeichnis habe ich verzichtet, da viele Berichte 

und Reisen mehrere Länder und Regionen behandeln. Hinzugefügt habe ich eine Karte (aus 

Sievers: Länderkunde Afrika), die die Reiserouten der wichtigsten Forscher und Reisenden 

verzeichnet. 

 

Mein herzlicher Dank gilt allen Sammlern, Antiquaren und Bibliothekaren, die mir  

Ergänzungen und Korrekturen zukommen ließen. Trotz meiner intensiven Recherche in den 

letzten 2 Jahren wären ohne sie Lücken offen geblieben. Besonderer Dank gilt den 

aufmerksamen und hilfreichen Sammlern Friedrich Krachler, Alexander Brandt, Dirk 

Neuhaus und Wolfgang Karas. Aufgabe dieses Werkes war und ist es, einen möglichst 

vollständigen Überblick über die deutschsprachige Literatur zur Erforschung des Kontinents 

Afrikas in der Zeit von 1500 bis 1945 zu geben.   

 

Baden, 5.März 2007 
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Einleitung 

Dieses Sammlerhandbuch umfasst insgesamt mehr als 5500 Werke aus den Jahren 1500 bis 

1945 zur Erforschung des afrikanischen Kontinents. Berücksichtigt habe ich die 

deutschsprachige Literatur aus den Gebieten Geographie, Reisen, Völkerkunde, Politik, 

Mission, Kolonien, Archäologie, Zoologie und Botanik. Linguistische Bücher habe ich 

nicht aufgenommen. 

 

Der Leser findet hier nur eigenständige Bücher und Separatabdrucke aus Zeitschriften und 

wissenschaftlichen Publikationen, wie etwa die Ergänzungshefte von Petermanns 

Mitteilungen in Gotha/ Verlag Perthes. Berichte, Aufsätze und Artikel in diversen Zeitungen, 

Magazinen oder wissenschaftlichen Mitteilungen sind nur als Separatabdrucke berücksichtigt.  

 

Diese Bibliographie soll Sammlern und Wissenschaftlern der Gebiete Geographie, Reise, 

Völkerkunde und Naturwissenschaften zum Kontinent Afrika als Grundlage dienen. Die 

Werke sind alphabetisch nach dem Autor von A bis Z angeführt und enthalten den Titel, 

den Verlag und das Publikationsjahr. Kurzbeschreibungen der Reise- und Forschungsgebiete 

der Autoren, sowie Kollationen, Bibliographien und Nachschlagewerke sind ebenfalls 

erwähnt. 

 

Die Seltenheit eines Werkes wird durch eine vierteilige Skala in einer Spalte mit der 

Kollation angezeigt: 

 

-        :  häufig 

R      :  selten 

RR   :  sehr selten 

RRR:  Rarität 

 

Diese Beurteilung wurde nach Begutachtung der Auktionen seit 1975 und der Durchsicht 

vieler Antiquariatskataloge aus der Zeit 1900 bis 2001 vorgenommen. Die Häufigkeit der 

einzelnen Werke ist natürlich eine subjektive Einschätzung, wobei das Vorkommen auf 

Auktionen eine Hilfe darstellt. Die Gesetze des Marktes führen jedoch häufig zu einem 
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geballten Auftreten bestimmter Titel, die dann vielleicht als häufig angesehen werden. Doch 

auch wenn zum Beispiel die Reisen in Ostafrika von Krapf in einem Jahr dreimal angeboten 

werden, ist dieses Werk sehr selten, da es in den letzten 15 Jahren auf keiner Auktion und 

1858 im Selbstverlag in kleiner Auflage erschienen ist. 

Kartenanhang 

Im Anhang findet sich ein Karte, die die wichtigsten Forschungsreisen in Afrika bis ca. 1894 

zeigt. Der Karte ist ein Alphabetisches Register und eine Chronologische Übersicht 

beigegeben. 

Karte und beide Register stammen aus: Sievers, Wilhelm: Afrika. Eine allgemeine 

Landeskunde. Neuer Abdruck. Leipzig und Wien, Bibliographisches Institut 1895.   
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Abkürzungsverzeichnis 
 

a auf D Deutschland  

ein.               

Facs 

einige 

Facsimile 

F 

GB           

Frankreich 

Großbritannien 

 

Fr Frontispiz I Italien  

i im NL Niederlande  

Ill Illustrationen
1
 Öst Österreich  

Kte Karte Port Portugal  

Ktn Karten Russ Russland  

Lichtdr Lichtdruckbilder Sp Spanien  

Lithos Lithographien U Ungarn  

mont montiert US USA  

NoBsp Notenbeispiel Lpz Leipzig  

NoTf Notentafel Hbg Hamburg  

Pan Panorama Ffm Frankfurt/M.  

Ph Photographien Bln Berlin  

Pl Plan    

Port Portrait    

Prof Profil    

Reg Register    

SA Sonderabdruck    

Sk Skizze    

StBä Stammbäume    

Tab Tabelle    

Ti Titelblatt    

TiBi Titelbild    

TiBo Titelbordüre    

TiVi Titelvignette    

TeVi Textvignette    

Tf Tafel
2
    

Tfn Tafeln
2
    

Vi Vignette    

Wa Wappen    

z zahlreiche    

 

 

 
1    

Unter Illustrationen sind alle Abbildungen (Holzschnitte, Steindrucke, Stahldrucke,    

    Textkupfer, Photographien, usw.) im Text zusammengefaßt. 
2
  Unter Tafeln sind alle separaten Abbildungen zusammengefaßt. 
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AUTOR 

& 

Infos 

Buchtitel Seltenheit 

& 

Kollation 

Geograph. 

Forschungs 

gebiet 

(Anon.) - 

           Afrika 1550 

Die Eroberung der stat Affrica, samt den Oberstn der 

Hauptleut etc. Sambt der resolution, was der 

Kaiserlich Hör thon solt. Augsburg, Zimmermann 

1550 

 

RRR 

4 Bl. 

4to 

Nordafrika 

(Anon.) - 

           Afrika 1709 

Afrikanische Staaten, als Egypten, Habessinien, 

Thunis, Tripoli, Barean, Algier, Marocco, Guinea 

und Congo. 2 Bde. Halle 1709-1724 

 

R 
6 Tfn. 

8vo 

Afrika 

(Anon.) - 

           Afrika 1805 

Versuch einer Geschichte der Neger und 

Beschreibung ihrer Länder. Leipzig, Comptoir für 

Literatur 1805 

 

R 

VIII,250 S., 

1 Bl. 

8vo 

Afrika 

Völkerkunde 

(Anon.) -  

           Afrika 1827 
 

Engelmann 65. 

Vollständige Völkergallerie, in getreuen 

Abbildungen aller Nationen der Erde ... 2.Bd.: 

Africa. Meissen, Goedsche (1827) 

 

256 S. 

1 Ti. 52 Tfn. 

4to 

Afrika 

(Anon.) - 

           Afrika 1848 

Africa, das Land, seine Bewohner und seine 

Erzeugnisse. Magdeburg 1848 (= Neue Bibliothek 

der Unterrichts-Lectüre) 

 

XXX S., 2 

Bl., 265 S. 

Kl.-8vo 

 

Afrika 

(Anon.) - 

           Afrika 1914 

Linientaufe an Bord S.M.S. „Kaiser“ am 17. Januar 

1914 auf der Reise von Viktoria nach Swakopmund. 

Leipzig (ca.1914) 

 

47 S. 

10 Ill. 

8vo 

Ostafrika 

Südwest-afrika 

(Anon.) - 

        Ägypten 1791 

Geschichte von Egypten und der Stadt Kairo. Aus 

einer arabischen Handschrift. Hildburghausen, 

Hanisch 1791 

 

136 S. 

8vo 

Ägypten 

Kairo 

(Anon.) - 

        Ägypten 1798 

Die Franken in Egypten unter Buonaparte, Mit 

kurzen Nachrichten. Mannheim 1798 

 

40 S. 

1 Pl.+ 1 Kte. 

auf 1 Tf. 

8vo 

 

Ägypten 

Napoleon 

Franken 

(Anon.) - 

        Ägypten 1799 
 

Ibrahim/Hilmy I,26. 

 

Nachricht und Beschreibung von dem Hafen und der 

Stadt Alexandria in Aegypten. Leipzig, Baumgärtner 

1799 

 

RR 

32 S. 

5 Tfn. 

8vo. 

 

Ägypten 

Alexandria 

(Anon.) - 

        Ägypten 1800 
 

Engelmann I,167. 

 

Abhandlungen über Aegypten, welche während des 

Feldzuges des Generals Bonaparte von dem 

Nationalinstitut zu Cairo bekannt gemacht worden 

sind. Berlin, Pauli 1800 

 

1 Bl., 371 S. 

2 Ktn. 

8vo 

Ägypten 

Feldzug 

Bonaparte 

(Anon.) - 

        Ägypten 1825 

Reise durch Südindien, Ägypten und Palästina, in 

den Jahren 1821 und 1822. Jena, Bran 1825 

(Ethnographisches Archiv, 27.Bd., Heft 1) 

166 S. 

8vo 

Ägypten 
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(Anon.) - 

        Ägypten 1882 

 

Egypten. Seine politische Bedeutung für Oesterreich-

Ungarn und Deutschland. Wien, Gerold 1882 

 

31 S. 

8vo 
Ägypten 

Politik 

(Anon.) - 

        Algerien 1837 
 

Engelmann 170. 

Playfair 739a. 

 

Algier von 1830 bis 1837, oder Geschichte der 

französischen Besitzungen in Nord-Afrika seit der 

Eroberung von Algier durch die Franzosen bis auf 

die neueste Zeit, nebst einer geographisch-

historischen Einleitung über die frühern Verhältnisse 

dieses Landes. Wien, Gerold 1837 

 

168 S.  

8vo 
Algerien 

Algier 

(Anon.) - 

        Algerien 1853 
 

 

Kurzer und gründlicher Beschrieb, über die Kolonie 

in Afrika. Zum Gebrauch der Auswanderer und 

Auswanderungslustigen. Kolmar, Decker 1853 

2.  Ausgabe: Freiburg, Ramsperger 1853 

 

2 Bl., IV, 94 

S., 1 Bl. 

8vo 

Algerien 

Aus-

wanderung 

Kolonie 

(Anon.) - 

           Algier 1808 
Engelmann 169. 

Gay 8. 

Algier. Ein kurzgefaßtes statistisch-topographisches 

Gemälde. Dessau u. Leipzig, Voss 1808 

 

 

1 Bl., 29 S.,  

1 Bl. 

1 Tf. 

8vo 

Algerien 

(Anon.) -  

           Algier 1816  

Ein geographisch-statistisch-historisches Gemälde 

der afrikanischen SeeräuberStaaten Algier, Tunis und 

Tripoli dargestellt von ihrer Entstehung bis zum 

Bombardement von Algier und dem darauf erfolgten 

Friedensschlüsse. Nach Mungo Park, Brown, 

Blaquire ... In einer Reihe v.Briefen. Nürnberg 1816 

 

2 Bl., 208 S. 

8vo 

Nordafrika 

Algerien 

Tunesien 

Libyen 

(Anon.) - 

           Algier 1830 
 

Engelmann 170. 

Historisch-geographische und politische Be-

schreibung von Algier. Hamburg, Hoffmann und 

Campe 1830 

 

40 S. 

1 Pl. + 1 Kte. 

auf 1 Tf. 

8vo 

Algier 

(Anon.) - 

           Algier 1830 
 

Engelmann 1098. 

 

Algier und seine Bewohner. Eine kurze Geschichte 

dieses Raubstaates und Beschreibung der Regierung, 

dann der Sitten, Gebräuche und Trachten der 

denselben Bewohnenden Völker so wie von der Stadt 

Algier. ... Prag, Bohmann 1830 

2. Auflage: Prag, Bohmann 1844 

 

75 S. 

5 Tfn. 

8vo 

 

 

XXIV,408 S. 

8vo 

Algerien 

Algier 

(Anon.) -  

           Algier 1830 

Der Raubstaat Algier. Eine getreue Darstellung 

dieses Landes. Karlsruhe, Müller 1830 

 

1 Bl., 34 S. 

4 Tfn. 8vo 

Algerien 

(Anon.) - 

           Algier 1830 
 

Engelmann 170. 

Algier. Die Stadt, ihre Lage, Umgebungen und deren 

Beschreibung. Nach Laborde. Hamburg 1830 

(Aus Nr. 34 der „Deutschen allgemeinen Berichte“ 

abgedruckt) 

 

4to. Algerien 

Algier 

(Anon.) - 

           Algier 1830 
 

Algier und die französische Expedition. Aus dem 

Französ. Des Herrn J.C., welcher Jahrelang in 

amtlichen Verhältnissen bei der Regentschaft in 

54 S. 

8vo 

Algerien 

Algier 
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Engelmann 171. 

 
Algier gelebt hat. Mainz, Stenz 1830 

(Anon.) - 

           Algier 1835 
Dinse 551. 

Engelmann 111. 

Playfair 590. 

Algier wie es ist. Mit einer Karte, enthaltend: Algier 

und das Mittelmeer. Stuttgart & Tüb., Cotta 1835 

(Reisen u.Länderbeschr.d.ält.u.neuesten Zeit, Lfg.2) 

 

66 S. 

1 Kte. 

8vo 

Algerien 

(Anon.) - 

           Algier 1864 

Volk und Zustände in Algier. Bilder und Skizzen von 

einer deutschen Dame. Leipzig, Bergson-Sonenberg 

1864 

VI,167 S. 

8vo 
Algerien 

(Anon.) - 

     Äthiopien 1622 

Zwey Schreiben, das eine zu Dambia in Ethiopia, das 

an der zu Goa in India verfast ... Was massen der ... 

Abissinischen Nation in Ethiopia König ... zu der 

Erkantnuß deß wahren Glaubens kommen. Mainz, 

Strohecker 1622 

 

RRR 
28 S. 

4to 

Äthiopien 

Abyssinien 

(Anon.) - 

   Nordafrika 1753 
 

Paulitschke II,745. 

Gay 451. 

 

Laugier de Tassy,            

             N. 

 

Die Staaten der Seeräuber, ausführlich beschrieben 

von einem englischen Consul ... 3 Abt.in 1 Bd. 

Rostock, Koppe 1753 

R 
8 Bl.,731 S., 

16 S. (Reg). 

1 Tf. 1 Kte. 

8vo 

Nordafrika 

Piraterie 

Algier 

Libyen 

(Anon.) - 

   Nordafrika 1764 

 

 

Indische Merkwürdigkeiten und Hannons Seereise. 

Nebst Herrn Heinrich Dodwells Prüfung der Seereise 

des Nearch und Herrn von Bougainville Abhandlung 

von der Seereise des Hanno und den 

carthaginensischen Handelsplätzen die er an den 

Küsten von Africa angelegt hat. Braunschweig und 

Wolfenbüttel, Meißner 1764 

 

18 Bl.,232 S., 

21 Bl. 

2 Ktn. 

8vo 

Nordafrika 

Geschichte 

Karthago 

Tunesien 

Hanno 

(Anon.) - 

   Nordafrika 1786 

             1787, 1788 

1)  Reise eines französischen Offiziers durch die  

     barbarischen Staaten von Marokko, Algier, Tunis  

     und Tripolis. Frankfurt 1788 

     (Bibl.d.neuesten Reisebeschr. 7.2) 

 

2)  Reise in den barbarischen Staaten von Marocco, 

Algier, Tunis und Tripoli oder Briefe eines aus 

der barbarischen Gefangenschaft erlösten 

französischen Offiziers. Lübeck, Donatius 1786 

 

     Reise eines französischen Offiziers nach Tunis, ... 

     Nürnberg, Weigel & Schneider 1787 

 

112 S. 

1 Kte. 

8vo 

 

 
112 S. 

8vo 

 

 

 

 

112 S. 

1 Kte. 

8vo 

Nordafrika 

Marokko 

Algerien 

Tunesien 

Libyen 

 

(Anon.) - 

   Nordafrika 1834 
 

Engelmann 164. 

 

Zwei Jahre unter den Mauren, oder der gezwungene 

Renegat. Scenen und Beobachtungen aus dem Leben 

eines spanischen Patrioten. Von ihm selbst 

beschrieben. Stuttgart, Balz 1834 

VI, 216 S. 

8vo 
Nordafrika 

Marokko 
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(Anon.) - 

   Nordafrika 1837 
 

Engelmann 170. 

Einige Notizen über das nordafrikanische Küstenland 

und insbesondere über die Regentschaft Algier und 

die Stadt Constantine. Berlin, Gropius 1837 

 

R 
1 Kte. 

8vo 

Algerien 

(Anon.) - 

   Nordafrika 1870 

Aus Afrika und Spanien. Erlebnisse und 

Schilderungen eines früheren Kapitäns der Fremden-

Legion. 2 Bände. Jena, Mauke 1870 

 

R 
8vo 

Algerien 

Marokko 

(Anon.) - 

   Nordafrika 1887 

 

Bericht über die Gesellschaftsreise nach Tunis, 

Algerien und die Balearen (23. April - 21. Mai 

1887). Erstattet vom reiseleiter. Wien, Verlag des 

Wissenschaftlichen Club 1887 

 

46 S. 

4to 

Tunesien 

Algerien 

(Anon.) - 

      Ostafrika 1897 

Die Indiensthaltung S.M.S. „Seeadler“ 1895 bis 

1897. Als Manuskript gedruckt. Berlin, Mittler 1897 

 

57 S. 

1 Port. 

zahlr. Ill. 

2 Ktn. 8vo 

 

Ostafrika 

Sansibar 

Marine 

(Anon.) - 

      Ostafrika 1910 

Das Lienhardt-Sanatorium bei Wagiri (Deutsch-

Ostafrika) nebst einer kurzen Beschreibung des 

Biolog.-landwirtschaftl.Instituts bei Aman und der 

Stadt Daressalam. Hamburg, Hartung (ca.1910) 

 

32 S. 

ein.Ill. 

1 Kte. 

8vo 

Dt.-Ostafrika 

(Anon.) - 

    Reise...Kolonien 

 

Eine Reise durch die Deutschen Kolonien. 

Herausgeg.von der illustr. Zeitschrift „Kolonie und 

Heimat“. 6 Bde. Berlin, Vlg.Kolonialpolit. Zeit-

schriften 1910-1912 

  Bd. 1: Deutsch-Ostafrika    1910 

  Bd. 2: Kamerun.    1910 

  Bd. 3: Togo.  1910 

  Bd. 4: Deutsch Südwest-Afrika.   1911 

  Bd. 5: Südsee.  1911 

  Bd. 6: Kiautschou.  1912 

 

(2.verb.Auflage: 1912) 

 

1:: VIII, 

127 S.169 Ill. 

2 Ktn. 

2.: VII,  

128 S. 

209 Ill.2 Ktn. 

3: VI,90 S. 

156 Ill.2 Ktn. 

4.: VIII, 

128 S. 

212 Ill.2 Ktn. 

5.: VII, 

129 S. 

204 Ill.4 Ktn. 

6: VI,66 S. 

111 Ill.2 Ktn. 

Alle: Qu-4to. 

 

Afrika 

Dt.Kolonien 

Ostafrika 

Kamerun 

Togo 

Südwest-Afrika 

(Anon.) - 

    St. Helena 1673 

Das kleine Paradiess/gezeiget an St. Helenen 

Insul/welche in diesem passirend. 1673. Jahre von 

denen Holländern eingenommen und besetzet 

worden. Alles aus selbst eigener Erfahrung 

warhafftig beschrieben/und neben einem Abriss zum 

Druck gegeben im 1673. Jahre. o.O., (1673) 

 

 

RRR 
8 Bl. 

1 TiVi. 

4to 

St. Helena 

(Anon.) - 

     St. Helena 1816 

Beschreibung der Insel St. Helena in topographisch-

historisch-statistisch- und militärischer Hinsicht. 

O.O. 1816 

28 S.,1 Bl. 

2 Ill.a. 1 Tf. 

8vo 

St. Helena 
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(Anon.) - 

     Südafrika 1820 

Gemälde von dem Vorgebirge der guten Hoffnung, 

mit besonderer Berücksichtigung auf Colonisation 

daselbst. Jena, Bran 1820 (Ethnogr. Archiv, Bd.7) 

 

R 

8vo 

Südafrika 

(Anon.) - 

     Südafrika 1899 

Missionsbilder aus Südafrika. Hermannsburg 

(Hannover), Missionshandlung 1899 

 

35 S. 

z.Ill. 

8vo 

 

Südafrika 

Mission 

(Anon.) - 

           Sudan 1885 

     (Kuntze, von) 

Der Aufstand im Sudan in seiner Entwicklung und 

seinem bisherigen Verlauf. Von einem deutschen 

Officier. Frankfurt/Oder, Trowitzsch 1885 

 

III, 31 S. 

1 Kte. 

8vo 

Sudan 

Mahdi 

(Anon.) - 

    SW-Afrika 1905 

Aus Südwest-Afrika. Blätter aus dem Tagebuche 

einer deutschen Frau 1902-1904. Leipzig, Veit 1905 

 

 

188 S. 

z.Ill. 

8vo 

 

Südwest-afrika 

(Anon.) - 

    SW-Afrika 1906 

Die Kämpfe der deutschen Truppe in Südwestafrika. 

2 Teile. Berlin, Mittler 1906-1907 

 

 

 

4 Bl., 248 S.; 

4 Bl., 349 S. 

71 Ill. 

46 Sk. 4to. 

 

Südwest-afrika 

Kolonie 

Krieg 

(Anon.) -  

      Togo 1911 

 

Denkschrift über eine neue  Missions-Unternehmung 

im Hinterland von Togo. Basel, Selbstverlag 1911 

32 S. 

1 Kte. 

8vo 

 

Togo 

Mission 

(Anon.) - Togo & 

      Kamerun 1905 

Togo und Kamerun. Eindrücke und Momentauf-

nahmen von einem deutschen Abgeordneten. Leipzig 

1905 

 

VIII, 101 S., 

1 Bl. 37 Tfn. 

1 Kte.  

8vo 

Togo 

Kamerun 

Kolonie 

(Anon.) - 

       Tunesien 1574 

Warhafftige eigentliche Beschreibung, wie der Türck 

die herrliche und gewaltige Vestung Goleta ... bey 

Tunis in Affrica belegert, gestürmt etc. Erfurt, 

Dreher 1574 

 

RRR 
8 Bl. 

1 TiVi. 

4to 

Tunesien 

Tunis 

(Anon.) - 

         Uganda 1899 

Uganda. Das Evangelium an der Ufern des Victoria 

Njansa. 2.Aufl. Basel, Vlg.d.Missionsbuchhandl. 

1899 

 

64 S. 

8vo 

Uganda 

Mission 

(Anon.) - 

   Westafrika 1798 

Unterhaltende Beschreibung der Sklavenküste und 

einiger daran gränzenden Staaten nach den 

Nachrichten älterer und neuerer Reisenden. 

Hirschberg i.Schlesien, Pittschiller 1798 

 

429 S. 

8vo 
Westafrika 

Abd el Krim 
Mar. (ca.1880-?) 

Memoiren. Mein Krieg gegen Spanien und 

Frankreich. Dresden, Reißner 1927 

 

174 S. 

42 Ill. 

8vo 

 

Algerien 

Abdallatif 

       (Abd al-Latif) 
Arab. (1162-1231) 

Denkwürdigkeiten Egyptens in Hinsicht auf 

Naturreich u. physische Beschaffenheit des Landes 

und seiner Einwohner ... mit vielen medicinischen 

XII,348 S. 

8vo 
Ägypten 
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Gay 1908. 

Paulitschke I,41. 
Bemerkungen ... Halle, Waisenhaus 1790 

 

Abreu de Galindo, 

         Juan de 

Geschichte der Entdeckung und Eroberung der 

Kanarischen Inseln. Übersetzt von George Glas. 

Leipzig, Weygand 1777 

 

 

RR 
360 S. 

1 Kte. 

8vo 

 

Kanarische 

Inseln 

Abs, Joseph M. Der Kampf um unsere Schutzgebiete. Unsere 

Kolonien einst und jetzt. Ein Beitrag zur 

Wiedergewinnung unserer Kolonien. Düsseldorf, 

Floeder 1926  (spät. Ausgabe: ca.1930) 

 

285 S. 

8vo 

382 S. 

z.Ill.,Tfn.+ 

Ktn. 4to 

 

Dt.Kolonien 

Afrika 

Abshoff, Emil Von Bremerhaven nach Assuan. Eine See- und Land-

Reise. Hannover, Berenberg 1906 

 

83 S. 

z.Ill. 8vo 

Ägypten 

Abu Telib Khan,   

               Mirza 

(Talch oder 

Taleb) 

 

Graesse I,9. 

Gay 374. 

Cox III,108. 

 

 

Reise des Mirza Abu Taleb Khan durch Asien, 

Afrika und Europa in den Jahren 1799, 1800, 1801, 

1802 und 1803. Nebst einer Widerlegung der 

Begriffe, welche man in Europa von der Freyheit der 

Asiatischen Weiber hat. Heidelberg, Mohr & 

Zimmer 1812 

 

Reise durch Asien, Afrika und Europa in den Jahren 

1799-1803. Nebst einer Widerlegung der Begriffe, 

welche man in Europa von der Freyheit der 

Asiatischen Weiber hat. Wien, Bauer 1813 

 

X,318 S. 

8vo 

 

 

 

 

 

 
X, (11)-429 

S.,1 Bl. 

1 Fr.  

8vo 

Südafrika 

Abustet, Zakaria Die wirtschaftliche Bedeutung der fremden 

Kapitulationen in Ägypten. Diss.Univ.Wien 1933 

 

30 S. 

8vo 

Ägypten 

Wirtschaft 

Dissertation 

Achermann,  

                  Georges 

Wunderland Afrika. Bern, Berna-Vlg. 1937 

 

142 S.,1 Bl. 

26 Ill.a.Tfn.. 

8vo 

 

Afrika 

Adam, Robert Siehe: Cock, S.   

Adams, Alfons  

                 M.Pater   
                 
Afrika-Schrifttum 281. 

 

1) Aus der deutsch-ostafrikanischen Mission. Berlin, 

     Reimer (Dt.-Kolonial-Gesellschaft 1898/99,  

     Heft 3) 1898 

 

2)  Im Dienste des Kreuzes. Erinnerungen aus  

meinem Missionsleben in Deutsch-Ostafrika. 

St.Ottilien,  St.Benediktus-Missionsges.; Comm.-

Vlg. 1899 

 

3) Lindi und sein Hinterland. Berlin, Reimer 1902 

 

 

38 S. 

1 Kte. 

8vo 

 

R 

XIV,154 S. 

69 Ill. 2 Sk. 

2 Ktn. 4to 

 

R 

71 S. 

29 Ill. 1 Kte. 

8vo 

 

Ostafrika 

Mission 

Lindi 

Adamson,H.C. Siehe unter: Carnochan,F.G. 
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Adanson, Michel 
F (1727-1806) 

 

Henze I,19f. 

Engelmann 178. 

Gay 2883. 

Paulitschke I,76. 

1) Nachricht von seiner Reise nach Senegal und in   

    dem Inneren des Landes. Leipzig, Crusius 1773 

 

 

2) Reise nach Senegall. Brandenburg u. Halle,    

    Martini 1773 

 

 

R 
VIII,224 S. 

1 Kte. 8vo 

 

R 

6 Bl., 323 S. 

1 TiVi.  

1 Kte. 8vo 

Senegal 

Westafrika 

Addison, Lancelot 
GB (1632-1703) 

 

Paulitschke II,595. 

Gay 1213. 

Cox I, 362. 

West-Barbarey. Erster Teil enthaltend, die 

Veränderungen/welche von 150 Jahren/biss auf diese 

Zeit/in denen Königreichen Fez und Marroco sich 

zugetragen. 2.Teil begreiffend die gegenwärtige 

Beschaffenheit/und Lebensart derselben Völcker ...2 

Teile in 1 Bd. Nürnberg, Hoffmann 1672 

 

 

R 
9 Bl.,91 S.; 

3 Bl.,180 S. 

1 Tf.  8vo 

Marokko 

Ade, Christian & 

        A.H.Ziegfeld 

 

Pioniere im Osten. Stuttgart, Union (1923) 

 

262 S. 

8 Ill. 8vo 
Dt.-Ostafrika 

Emin Pascha 

Adelmann v. 

 Adelmannsfelden, 

                Sigmund 

13 Monate in Marokko. Reisebriefe. Sigmaringen, 

Liehner 1903 

 

 

2 Bl.,100 S., 

1 Bl. 

1 Fr. 

2 Ill.a.1 Tf. 

1 Kte. 

8vo 

 

Marokko 

Ader, Jean Joseph 
 

Ibrahim/Hilmy I,15. 

 

Der Feldzug nach Aegypten und Syrien in den Jahren 

1798 bis 1801. 2 Bde. Zweibrücken 1826 

(Allgem.Geschichte der Kriege der Franzosen) 

 

 

VIII,224; 

1,219. 

3 Ktn. 

8vo 

Ägypten 

Adolf Friedrich, 

         Herzog zu 

     Mecklenburg 
D (1873-1969) 

 

Tenri 2748. 

1) Ins innerste Afrika. Bericht über den Verlauf der  

    deutschen wissenschaftlichen Zentral-Afrika- 

    Expedition 1907-1908. Leipzig, Klinkhardt &  

    Biermann 1909 

    (Liebhaber-Ausgabe: nummeriert, auf stärkerem   

     Papier; Aufl.: 500 Ex. 

     Luxusausgabe: in Original-Ledereinband. Aufl.:   

     100 Ex.) 

 

2)  Im Hinterlande von Deutsch-Ostafrika. Köln, 

Schaffstein 1910 (=Schaffsteins Grüne Bändchen 

3) 

  

3)  Durch Steppe und Urwald. Abenteuer und 

Erlebnisse der Afrika-Expedition. Leipzig, 

Klinkhardt & Biermann (1911) 

  

4)  Vom Kongo zum Niger und Nil. Bericht der   

    deutschen Zentralafrika-Expedition 1910/1911.  

XI, 476 S. 

1 Port. z.Ill. 

20 Tfn. 

2 Ktn.  

4to 

 

 

 

 

 

 

67 S., 3 Bl. 

10 Ill. 

1 Kte. 8vo 

 

 

5 Bl., 419 S. 

1 Fr. 128 Ill. 

1 Kte. 8vo 

 

 

X, 324; 

X, 398 S. 

Bahr-el-Gasal 

Kongo-Gebiet 

Tschadsee 

Zentralafrika 

Kiwu-See 

Albert-See 

Ruanda 
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    2 Bde. Leipzig, Brockhaus 1912 

    (2.Auflage: Leipzig, Brockhaus 1914) 

    (3.Auflage: 1921; 4.Auflage: 1923) 

 

5)  Durch Ruanda zum Kiwu-See. Forschungsreisen    

in Zentral Afrika. Berlin ca.1920  (=Wege zum    

     Wissen) 

 

Siehe auch unter: Czekanowski, J. 

512 Ill. 

1 Tf. 6 Ktn. 

8vo 

 

 

140 S.,2 Bl. 

1 Kte. 

12mo 

 

Adolphi,H. u. 

            J.Schanz 

Am Fuße der Bergriesen Ostafrikas. Geschichte der 

Leipziger Mission am Kilimandjaro und in den 

Nachbargebirgen. Leipzig, Vlg.ev.Mission 1902 

(2. Auflage: Leipzig 1912) 

 

3 Bl., 140 S.  

32 Ill. 

2 Ktn. 8vo. 

 

XII,212 S. 

1 Fr. 73 Ill. 

1 Kte. 8vo 

 

Kilimand-

scharo-Gebiet 

Ostafrika 

Africanus Major Marokko oder Kongo? Der neue Marokko-Vertrag.. 

Berlin, „Politik“ 1911 

 

48 S. 

8vo 

Marokko 

Afrika-Bote Afrika-Bote. Nachrichten aus den Missionen der 

Weissen Väter in Deutsch-Ost-Afrika und in 

Uganda, Kongo, Nyassa, Sudan, Sahara, Kabylien. 7 

Jg. Trier, Missionshaus 1893-1901 

 

Jeder ca. 250 

S. 

8vo 

Afrika 

Mission 

Agostini,A. Kolonnen. Siegeszug durch Abessinien. Neudamm, 

Neumann 1942 

 

167 S. 

z.Tfn.+ Ktn. 

4to 

 

Äthiopien 

Krieg 

Agrell,O. 
Schwede 

 

Henze I,23. 

Gay 1214.  

Paulitschke I,152. 

Engelmann 177. 

Neue Reise nach Marokos welche im Lande selbst 

gesammelte interessante, historisch-statist. Nach-

richten bis in das Jahr 1797 enthält. Nürnberg, Bauer 

u. Raspe 1798 

(Bibl.d.neuest. Reisebeschr. Bd.21) 

 

RR 
XXXIX, 

510 S. 

1 Tf. 1 Kte. 

8vo 

Marokko 

Ahlemann,H.H. 
 

Köhler 783. 

 

Die west- und zentral-afrikanische Holzausfuhr und 

ihre Bedeutung für die deutsche Holzversorgung. 

Leipzig, Löffler 1928 

(Diss.Rechts.-u.staatswiss. Freiburg i.Br. 1928) 

 

109 S. 

ein.Tab. 

8vo 

Kamerun 

Westafrika 

Forst-

wirtschaft 

Dissertation 

Ahlers,J. (Hrsg.) Tenerife und die anderen Canarischen Inseln. 

Fuerteventura - Gomera ... St.Cruz/Ten. 1925 

 

91 S. 

43 Ill.a.Tfn.  

1 Kte. 

8vo 

 

Kanarische 

Inseln 

(Ahrens,   

           Magarete) 

 

Christian Ahrens. Kaiserl. Oberleutnant und 

Regiments-Adjutant im 2.Feldregiment der 

Schutztruppe für Südwest-Afrika. Gefallen am 

3.Januar 1905 bei Haruchas. Ein Lebensbild aus 

Erinnerungen, Briefen und Tagebuchblättern von 

seiner Schwester. Als Manuscript gedruckt. 

Göttingen, Huth 1905 

173 S. 

1 Port. 

8vo 

Südwest-Afrika 

Kolonie 

Schutztruppe 
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Ahrens,F.B. Die Goldindustrie der südafrikanischen Republik 

(Transvaal). Vortrag. Stuttgart, Enke 1897 

 

S. 257-324. 

15 Ill. 

8vo 

 

Südafrika 

Bergbau 

Akeley,C.E. Im hellsten Afrika. Berlin, Scherl (ca.1925) 

 

151 S. 

23 Ill. 8vo 

 

Afrika 

Aku,A. Lehrer Christian Aliwodzi Sedode 1857-1907. Erste 

deutsche Schrift eines Eweer. Bremen, Norddeutsche 

Missionsges. 1908 (Bremer Missions-Schriften 23) 

 

24 S. 

8vo 
Togo 

Ewe 

Mission 

Alberti,J.Ch.Louis 
D (1768 - 1811) 

 

Henze I,32. 

Mendelssohn I,18. 

S.A.Bibl. I,43. 

Engelmann 174. 

Paulitschke I,215. 

 

Die Kaffern auf der Südküste von Afrika nach ihren 

Sitten und Gebräuchen aus eigener Ansicht 

beschrieben. Gotha, Becker 1815 

 

R 
6 Bl., 203 S.  

8vo 

Südliches 

Afrika 

Albertinus,Aeg. 
D (1560-1620) 
           J.Torres de: 

        über Guinea und 

        Sierra Leone 

Historische Relation, was sich inn etlichen Jaren 

hero im Königreich Japan ... zu getragen. Zum 

andern von dem Standt und Gelegenheit der gantzen 

Ost-Indien, wie auch die Vestungen zu Mozambic, 

Goa und Malaca ... Drittens kurtze Beschreibung des 

Lands Guinea und Serra Liona in Africa. München, 

Henricus 1609 

 

RRR 

4 Bl., 360 S. 

4to 

Mocambique 

Westafrika 

Guinea 

Sierra Leone 

Albrecht,R. Enthüllungen über die französische Fremdenlegion. 

Hrsg.v. C. Töller. Düsseldorf, Töller (ca. 1913) 

 

40 S. 

8vo 

Algerien 

Fremden-

legion 

Alby,E. 
 

Fromm 279. 

 

Die Gefangenschaft des Feldtrompeters Escoffier bei 

Abd-el-Kader. 2 Bände. Leipzig, Hartleben 1848 

(Belletristisches Lese-Cabinet 81-82) 

 

151; 155 S. 

8vo 

Marokko 

Algerien 

Nordafrika 

Alexandrine  

   (Herzogin v. 

  Sachsen-Coburg) 

  Ebart,P.v. 

 

Eine Reise nach Afrika im Jahre 1862. Aus dem 

Reisetagebuch der Herzogin Alexandrine von 

Sachsen-Coburg und Gotha. Mitgeteilt von Paul von 

Ebart. Coburg, Dornheim 1910 

 

III,43 S. 

8vo 

Ägypten 

Sudan 

Ali Bey el Abassi 

   (Badia y Lablich 

       [Leblich]) 
Sp  (1766-1818) 

 

Paulitschke I, 84,152. 

Engelmann 103. 

 

Reisen in Afrika und Asien. 2 Tle. Weimar, Ind.-

Compt. 1816 

(Neue Bibl.d.wicht. Reisebeschr. Bd. 7 u. 8) 

 

 

 

RRR 
VI,238 S.; 

1 Bl., 608 S. 

8vo 

Nordafrika 

Marokko 

Ägypten 

Ali Ibn Abdallah,    

          Abul Hassan 

Siehe unter: Dombay, Fr.   

Allain,M. Die französischen Kolonien in Wort und Bild. 2 Bde. 437;416 S. Afrika 
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Paris, Quillet/ Strasbourg, Argentor 1931 

 

 

 

2.  Auflage: 1934 

3.  Auflage: 1936 

 

z.Ill. 

72 Tfn. 

23 Ktn. 

4to 

 

431; 401 S. 

z.Ill., Tfn. + 

Ktn. 

4to 

 

Algerien 

Westafrika 

Kolonien 

Frankreich 

Allaire,O.L. Unter den Schwarzen am Kongo. Freiburg/Br., 

Herder 1910 

 

 

V, 107 S. 

29 Ill. 1 Kte. 

8vo 

 

 

Kongo 

Mission 

Allamand & 

     Klockner,J.C. 

Siehe unter: Brink,C.F. 

 

 Südafrika 

Almasy,L.E. Unbekannte Sahara. Mit Flugzeug und Auto in der 

Libyschen Wüste. {Aus dem Ungarischen übersetzt 

und) bearbeitet von Hansjoachim von der Esch. 

Leipzig, Brockhaus 1939 

(3.Aufl.: 1942; 4.Aufl.: 1943) 

 

214 S.,1 Bl.. 

2 Zeichn. 

85 Ph. 

4 Tfn. 2 Ktn. 

8vo 

 

Libysche 

Wüste 

Ägypten 

Libyen 

Almstein,A.v. Ein flüchtiger Zug nach dem Orient. Reise der 

allerdurchlauchtigsten Frau Gräfin von Hohenembs 

(Kaiserin Elisabeth v.Österreich) im Herbst des 

Jahres 1885 ... Wien, Hölder 1887 

 

 

XVI,172 S. 

43 Ill. 

1 Kte. 

8vo 

Ägypten 

Alvarez, Francisco 
Port. (ca.1470-1540) 

 

Henze I,62f. 

Gay 186. 

Graesse I,89. 

Sabin 974. 

Paulitschke I,64,74. 

Paulitschke II,1023, 

1041f. 

Lockot 711, 732. 

Streit II,311 &   

                 XV,952. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1) Bottschafft des Großmechtigsten Konigs David,  

    aus dem grossen und hohen Morenland, den man  

    gemeinlich nennet Priester Johann, an Babst  

    Clemens den Siebenden ... Erstlich, Ein kurtze  

    beschreibung des Morenlands ... Ein Sendbrieff  

    des Moren königs, an König Emanuel von     

    Portugal... Ein kurtz Summarium von dißem  

    Moren könig, seinen Völgkern, und yhren Sytten  

    ... Dresden, Stöckel 1533 

 

    andere Ausgabe: (Nürnberg, F.Peypus 1533) 

    (Paulitschke nennt auch eine Ausgabe aus Leipzig) 

 

 

2)  Warhafftige Bericht Von den Landen, auch 

Geistlichem und Weltlichem Regiment, des 

mechtigen Königs in Ethiopieken, den wir Priester 

Johan nennen ... Eisleben, Heller 1566 (= 

1.dt.Ausg.) 

  

  

3)  Kurtze und Wahrhaftige Beschreibung aller 

RRR 

24 nn. Bl. 

4to 

 

 

 

 

 

 

 

 

RRR 

20 nn.Bl. 

4to 

 

 

RRR 
9 Bl., S. 6-

444, 1 Bl. 

7 Ill. 1 Wa. 

1 Dr.Ma. 

1 Kte. Folio 

 

 

RRR 
5 Bl., 444 S., 

Äthiopien 

Ostafrika 
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gründ-lichen erfarnus von den Landen des 

mechtigen Königs in Ethiopien, den wir Priester 

Johann nennen .... Eisleben, Haller 1567 (= 

2.Aufl.)  3.Aufl.: Francfurt, Feyerabendt 1567;  

4.Aufl.: Eisleben, Heller 1573 

 

4)  General Chronicen, das ist: Warhaffte, eigentliche 

und kurtze Beschreibung vieler namhaffter und 

zum theil bis daher unbekannter Landtschafften, 

Erstlich des Grossmechtigen und gewaltigen 

Herrn Priester Johans, Königs in Mohrenlandt, 

Königreichen und Herrschaften, ... Zum andern 

ein gemeine Beschreibung dess gantzen 

Erdbodens, in drey Bücher getheilt, nemlich 

Asiam, Aphricam und Europam ...  Teil 1: 

Alvarez, Francesco: Die Reiß zu des Christlichen 

Königs in hohen Ethiopien, den wir Priester 

Johann nennen, Hoffläger, darinnen alle seine 

Königreich, Land und Leute, Stätte unnd 

Gewonheiten, unterschiedlich beschrieben 

werden…3 Chroniken-Teile in 1 Bd. Frankfurt, 

Reffeler u. Schmidt für S.Feyerabend 1576  

(2.Ausgabe 1581  - Inhalt ident, Druck kleiner) 

 

  

1 Bl. 

1 TiVi. 

6 Tfn. 1 Kte. 

Folio 

 

 

RRR 

Alvarez:  

4 Bl., 201 

Bl., 1 Bl. 

32 Ill.; 

Orosius: 

131 Bl.,3 Bl.; 

Ortelius: 

71 Bl.,2 Bl. 

1 Ti Ill. 

1 Wa. 

5 TiVi. 

Folio 

 

Ausg. 1581: 

Alvarez:  

4 Bl., 144 Bl. 

32 Ill.; 

Orosius: 

94 Bl.,2 Bl.; 

Ortelius: 

45 Bl.,3 Bl. 

1 Ti Ill. 

1 Wa. 5 TiVi. 

Folio 

 

 

Alverdes,H. Mein Tagebuch aus Südwest. Erinnerungen aus dem 

Feldzuge gegen die Hottentotten. Oldenburg u. 

Leipzig 1906 

 

 

285 S. 

8vo 

Südwest-Afrika 

Alwens,L. Frankreich in Tunis. Berlin, Selbstvlg. 1940 

(Frankreich gegen Europa 4) 

 

 

39 S. 

8vo 

Tunis 

Frankreich 

Amicis, Edmondo  

                        de 
I (1846-1908) 

 

Playfair/Brown 123. 

Dinse 554. 

Paulitschke I,121. 

 

Marokko. ..bearbeitet v. A.v.Schweiger-Lerchenfeld. 

Wien u.a., Hartleben 1883 

 

391 S.  

165 Ill.  

4to. 

 

Marokko 

Ammann,J.H. 
CH (1586-1658) 

 

Tobler 93f. 

Sabin 1339 u. 89554. 

Paulitschke 856. 

Reiß Ins Gelobte Land: Von Wien auß Oestereich 

durch Ungariam, Serbiam, Bulgariam unnd 

Thraciam auff Constantinopel ... auf Jerusalem. Von 

dannen durch die Wüste unnd Aegypten gehn 

Alexandriam ... 3 Tle.in 1. Zürich, Hardmeyer 1618 

RRR 

228 S. 

8vo 

 

 

 

Ägypten 
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2.Auflage: Zürich, Aman/Burger 1630 

3.Auflage: Zürich, Schauffelberger 1677-1678 

 

 

 

 

 

4.Auflage:  

Hans Jakob Ammann genannt der Thalwyler Schärer 

und seine Reise ins Gelobte Land. Zürich, 

Polygraphisches Institut 1919 

 

 

RR 

3.Aufl.: 

8 Bl. ,192, 

174 S. 

1 Port. 

4 Tfn. 

8vo 

 

 

VII, 250 S. 

69 Ill.a.Tfn. 

Folio. 

 

Ampére, Jean  

                Jacques 
F (1800-1864) 

 

Ibrahim/Hilmy I,35. 

 

Reisen und Forschungen in Egypten und Nubien. 

(Notizblatt d.Allgem.Bauzeitung) Wien 1848 

 

 

Nr.1: 1-9; 

Nr.2: 33-57; 

         1 Pl. 

Nr.3: 65-75; 

Nr.6: 117-  

         131 S. 

         1 Kte. 

8vo 

 

Ägypten 

Nubien 

Andel, A.van Ein Missionsfest in Afrika. Pest, Osterlamm 1859 

 

 

8vo Afrika 

Mission 

Anderlind,O.V.L. 
 

Dinse 534. 

 

1)  Ackerbau und Viehzucht in Egypten. Berlin 1887 

(SA aus: Journal für Landwirthschaft, Jg.35) 

  

2)  Die Landwirthschaft in Egypten. Dresden, Lüders 

1889 

 

65 S. 

8vo 

 

IV, 97 S. 

8vo 

Ägypten 

Anders,A. 1) Flucht von Dresden nach Algier im Jahre 1831.               

    Leipzig u.Dresden, Selbstverlag 1837 

 

 

2) Der europäische Nomade oder der sächsische  

    Zuave auf Vorpost in der Umgebung von Algier.  

    Grimma, Selbstverlag 1840 

 

 

X,278 S. 

1 Tf.  

8vo 

 

 

XII,180 S. 

8vo 

Algerien 

Anders,L. 
 

Mendelssohn I,37. 

 

Die Ansiedler in Transvaal. Natur- und 

Sittenschilderungen, Jagd- und Kriegsbilder aus Süd-

Afrika. Leipzig, Roman-Vlg. (1901) 

 

 

127 S. 

8vo 

Südafrika 

Transvaal 

Andersch,M. Die deutsche Post in der Türkei, in China und in 

Marokko, unter besond.Berücksichtigung der 

anderen fremden Postanstalten in diesen Ländern.  

Berlin, Decker 1912 

 

183 S. 

8vo 

Marokko 

Post 
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Anderson,H. Auf Pfaden Livingstones. Hamburg, Advent 1929 

 

 

125 S. 

10 Ill.a.Tfn. 

8vo 

 

Südliches 

Afrika 

Andersson,  

       Charles John 
S  (1827-1867) 

 

Henze I,71ff. 

Mendelssohn I,41+66. 

Embacher 9f. 

Dinse 598. 

Paulitschke I,221,225, 

                    229. 

1) Reisen in Südwest-Afrika bis zum See Ngami in    

    den Jahren 1850 bis 1854. 2 Bde. Leipzig, Purfürst   

    1858 

 

 

 

2) Der Okavango-Strom. Entdeckungsreisen und   

    Jagdabenteuer in Südwest-Afrika. Leipzig,  

    Gerhard 1863 

 

Siehe auch unter: Du Chaillu und Kletke, H. 

 

RR 
XVI,288; 

IX,293 S.  

16 Tfn.  

40 Ill. 1 Kte. 

8vo 

 

RR 
XIV,257 S. 

1 Fr. 16 Tfn.  

8vo 

Namibia 

Südwest-afrika 

Botswana 

Ngami-See 

André,F. Die Rechtsverhältnisse im Pomona-Gebiet in 

Südwestafrika. Ein Gutachten. Berlin, Reimer 1910 

 

 

67 S. 

3 Ktn. 

8vo 

 

Südwest-afrika 

Andree,K. 
D (1808-1875) 

 

Embacher 60. 

Gay 31. 

Henze I,477. 

Andree,K. 
 

Dinse 528, 592. 

 

1)  Süd-Afrika und Madagaskar, geschildert durch die 

neuesten Entdeckungsreisenden, namentlich 

Livingstone und Ellis. Leipzig, Lorck 1859 (auch 

1860 

  

  

2)  Forschungsreisen in Arabien und Ostafrika nach 

den Entdeckungen v. Burton, Speke, Krapf, 

Rebmann, Erhardt und Anderen. 2 Bde. Leipzig, 

Brockhaus 1861 

 

(and. Ausgabe: Leipzig, Purfürst und Costenoble 

1861) 

 

XVIII,416. 

1 Kte. 

8vo 

 

 

 

R 

XVIII,398; 

XXIV,548 S. 

8 Tfn (4 kol), 

37 Ill. 1 Kte. 

8vo 

 

8 Tfn. 31 Ill. 

2 Pl. 1 Kte. 

                                                                                                              

Ostafrika 

Arabien 

Tansania 

Victoria-See 

Südafrika 

Madagaskar 

Andree,R. 
D (1835-1912) 

 

Dinse 543. 

Ibrahim/Hilmy I,37. 

1) Abessinien, das Alpenland unter den Tropen und  

    seine Grenzländer. Schilderungen von Land und  

    Volk vornehmlich unter König Theodoros (1855-  

    1868). Leipzig, Spamer 1869 

 

2) Livingstone der Missionnär. Leipzig 1869 

 

 

X,300 S. 

6 Tfn. 80 Ill. 

1 Kte.  

8vo 

 

 

XII,336 S. 

80 Ill. 

1 Kte. 

8vo 

 

Abessinien 

Südliches 

Afrika 

Livingstone 

Andreossy,A.F. 

                  Graf 
F (1761-1828) 

 

Poggendorff I, Sp.45) 

 

Untersuchungen über den See Menzaleh, über das 

Natronthal und über den See Möris. ... Gera, 

Heinsius 1801 (Ausgewählte Reisen Bd. 5/4) 

 

148 S.,1 Bl. 

2 Ktn. 

8vo 

Ägypten 

Angebauer,K. 1) Ovambo. Fünfzehn Jahre unter Kaffern,  257 S., 3 Bl. Namibia 
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Tenri 2606. 
    Buschleuten und Bezirksamtmännern. Berlin,  

    Scherl (1927) 

 

2)  Exotische Jagdgeschichten. Reutlingen, Enßlin & 

Laiblin 1927  (Aus weiter Welt 3) 

 

3)  Die Farmer von Otjivanda. Ein Buch von 

Pionieren und Hinterwäldlern. Leipzig, Deutsche 

Buchwerkstätten 1929 

 

4)  Buschtrecker. Leipzig, Dt. Buchwerkstätten 1929 

 

5)  Wir Wilden sind doch bess´re Menschen. ~ 

Leipzig, Deutsche Buchwerkstätten 1929 (Durch 

Steppen und Urwald) 

  

6)  Mit der Flimmerkiste ins Affenland. Paul 

Lieberenz filmt in Afrika. Berlin, Brunnen-Vlg. 

1934 

  

7)  Abenteuer im Ovamboland. Dresden, Neuer 

Buchverlag 1937 

 

48 Ill. a. 

16 Tfn. 

1 Kte.   8vo 

 

ca. 150 S. 

ein.Ill. 

8vo 

 

130 S. 

ein.Ill. 

8vo 

 

120 S. 

z.Ill. 

8vo 

 

107 S. 

z.Ill. 

8vo 

 

183 S. 

31 Ill.   

8vo 

 

64 S. 

8vo 

Dt.-Südwest-

Afrika 

Ovambo 

Liberia 

Film 

Ankermann,B. 
 

Dinse 524. 

 

 

 

1)  Die afrikanischen Musikinstrumente. 

Diss./Leipzig Berlin, Haack (1901) 

  

  

2)  Anleitung zum ethnologischen Beobachten und 

Sammeln. Bearbeitung von:“ Anleitung ... in 

Afrika und Ozeanien“ von Felix v.Luschan. 

Berlin, Reimer 1914 

  

3)  Ostafrika. Stuttgart, Strecker & Schröder 1929 

(Das Eingeborenenrecht/ Sitten und Gewohnheits-

rechte der Eingeborenen der ehemaligen 

deutschen Kolonien in Afrika und in der Südsee, 

Bd.1) 

 

XII,132 S.  

171 Ill. 

3 Ktn.  

4to 

 

62 S. 

8vo 

 

 

 

 

IX,371 S. 

2 Port. 2 Ktn. 

19 Ill.a. Tfn. 

4to 

 

Afrika 

Kultur 

Musik 

Ostafrika 

Kolonie 

Recht 

Anrep-Elmpt, 

               M.van 

Geschichte und Selbsterlebtes aus Süd-Afrika. Paris, 

Fischbacher, München, Reinhardt 1903 

 

XII, 220 S. 

4 Tfn. 4 Ktn. 

8vo 

 

Südafrika 

Ansprenger,R. Unter der Äquatorsonne. Bilder aus den inner-

afrikanischen Missionen der Weißen Väter. Bd.3: 

Nach Uganda. Reisetagebuch von Schwester 

Restituta Ansprenger aus der Genossenschaft der 

Missionsschwestern U.L. Frau von Afrika. Trier, 

Paulinus 1927 

 

75 S. 

z.Ill. 

8vo 

Zentralafrika 

Uganda 

Mission 

Anstein,H. 1)  Rund um die Welt in zwanzig Monaten. 224 S. Afrika 
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Afrika-Schrifttum 281. 
Geschautes und Gehörtes auf einer Missions-

studienreise. 4.Aufl. Stgt./Basel, Ev.Missions-

verlag 1929 

  

2)  Afrika und wie ich es erlebte. Stuttgart,  

     Ev.Missionsverlag 1933 

 

3)  Quer durch Abessinien. Stuttgart, Evang. 

Missionsvlg. 1935 (2.-3.Aufl.: 1935) 

  

4)  Fackelträger. Erzählungen aus drei Erdteilen. 

Stgt./Basel, Ev.Missionsverlag 1938 

 

z.Ill. 

8vo 

 

 

224 S. 

128 Ill. a.64 

Tfn. 1 Kte. 

8vo 

 

32 S. 

8vo 

 

156 S. 

22 Ill. 

8vo 

Äthiopien 

Anstruther,I. Stanleys Weg zum Ruhm. Wiesbaden, Brockhaus 

1919 

 

219 S. 

4 Tfn. 1 Kte. 

8vo 

 

Zentralafrika 

Stanley 

Antes,J. 
 

Engelmann 167. 

Ibrahim/Hilmy I,38. 

 

 

Beobachtungen über die Sitten und Gebräuche der 

Aegypter, über die Nilüberschwemmung, ... Gera u. 

Leipzig, Heinsius 1801 

 

Bemerkungen über Ägypten während seines 

zwölfjährigen Aufenthaltes zu Cairo und anderen 

Orten in diesem merkwürdigen Lande. Weimar, Ind.-

Compt. 1801  (Ausgewählte Reisen Bd. 5/1) 

 

RR 
160 S. 

8vo 

 

RR 

VI S.,1 Bl., 

168 S. 

1 Kte. 

8vo 

Ägypten 

Kairo 

Anton,G.C. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1)  Französische Agrarpolitik in Algerien. Eine 

kolonialpolitische Studie. Leipzig, Duncker & 

Humblot 1903 (Univ.Schrift 1893) 

 

2)  Die Entwicklung des französischen 

Kolonialreichs. 

     Vortrag. Dresden, Zahn & Jaensch 1897 

3)  Die Siedlungsgesellschaft für Deutsch-Südwest-  

     afrika. Vortrag in der Staatswiss.Ges. zu Jena   

     1907. Jena, Fischer 1908 

 

4)  Kongostaat und Kongoreform. Zwei Studien über   

     die Entwicklung des Kongostaates. Leipzig,  

     Duncker & Humblot 1911 

 

127 S. 

8vo 

 

 

36 S. 

3 Ktn. 

8vo 

61 S. 

1 Kte. 

8vo 

 

 

VI,79 S. 

8vo 

Algerien 

Kolonie 

Kongo 

Südwest-Afrika 

 

Anz-Zehlendorf, 

                        W. 

Deutschlands Pflichten in Südwestafrika. Stuttgart, 

Belser 1908 

(Zeitfragen d.christl.Volkslebens 32,6) 

 

51 S. 

8vo 

Südwest-afrika 

Kolonie 

Apel,F.H. 
 

Lockot 837. 

Drei Monate in Abyssinien und Gefangenschaft unter 

König Theodorus II. Zürich, Carl Meyer 1866 

 

 

4 Bl.,104 S. 

8vo 
Äthiopien 

Aredt,Th. Zur Entwicklungsgeschichte der grossen 21 S. Ostafrika 
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Tenri 549. 

 

afrikanischen Seen. (Sonderabdr. aus „Archiv für 

Hydrobiologie u.Planktonkunde Bd. X)  o.O. 1914 

 

4to Seen 

 

Arendt,O. 1)  Der Streit um die deutsche Emin-Pascha-

Expedition. Gesammelte Aufsätze. Sonderdruck. 

1. + 2. Aufl. Berlin, Walther & Apolant 1889 

  

2)  Die parlamentarischen Studienreisen in West- und 

Ostafrika. Reisebriefe aus Togo, Kamerun und Dt. 

Ostafrika. Berlin, Schwetschke 1906 

 

 

68 S. 

8vo 

 

 

 

174 S. 

2 Tfn. 

8vo 

West-& 

Ostafrika 

dt.Kolonien 

Emin Pascha 

Carl Peters 

Arenz,K. (Hrsg.) Die Entdeckungsreisen in Nord- und Mittel-Afrika 

von Richardson, Overweg, Barth und Vogel. Leipzig, 

Lorck 1857 

(Conversations-u.Reisebibliothek) 

 

VII,166 S, 

1 Bl. 

1 Kte. 

8vo 

Nord- u. 

Zentralafrika 

Reisen 

Arndt, ... Das Grubenunglück auf dem Diamantfelde in Süd-

Afrika am 11.Juli 1888. Berlin, Evang.Missionsges. 

1890     (Neue Missionsschriften 5) 

 

8 S. 

8vo 

Südafrika 

Arndt,M. Umkurika. Jägerjahre in Angola. Potsdam, 

Voggenreiter 1936 

 

Umkurika. Die Geschichte eines Löwen. 

Feldpostausgabe. Potsdam, Voggenreiter 1943 

 

175 S. 

z.Ill. 

8vo 

 

125 S. 

ein.Ill. 

Kl.-8vo 

 

Angola 

Arnhold,Erna Draußen in fernen Ländern. 3 Hefte. Breslau, Hirt 

1927 

(Heft 2: Was ich in Ägypten sah) 

 

32;38;47 S. 

Ges.: 48 Ill. 

a. Tfn. 

8vo 

Ägypten 

Arnim, Graf Wolf 

        Werner von 

Zur Erinnerung an Graf Wolf Werner v. Arnim. Geb. 

11.April 1876, gefallen 11.August 1904. 

(Tagebuchblätter und Briefe). Als Manuskript 

gedruckt. Berlin 1906 

 

135 S. 

1 Port. 

8vo 

Südwest-afrika 

Waterberg 

Kolonie 

Arning,W. 
D (1865-1943) 

 

NDB I,375. 

 
 

 

1)  Marokko-Kongo. Leipzig, Wigand 1912 

  

  

2)  Vier Jahre Weltkrieg in Deutsch-Ostafrika. 

Hannover, Jänecke (ca.1920) 

  

3)  Deutsch-Ostafrika gestern und heute. Berlin,   

     Reimer 1936 

   

   

     2.Auflage: Berlin, Reimer 1942 

 

187 S. 

8vo 

 

 

4 Bl., 324 S. 

19 Ill. 4 Ktn. 

8vo 

 

XII,388 S. 

37 Ill.a.16 

Tfn. 3 Ill.  

1 Kte. 8vo 

 

VIII,425 S. 

42 Ill. 1 Kte. 

Ostafrika 

Tansania 

Ruanda 

Urundi 

Marokko 

Politik 
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 8vo 

 

Arnold,Fr.R.L. Studien zur Wirthschaftsgeographie von Marokko. 

Diss.Univ.Marburg 1899 

 

88 S. 

8vo 

Marokko 

Wirtschaft 

Dissertation 

Arnold,R. 
 

Ibrahim/Hilmy I,43. 

 

1)  Am heiligen Nil. Aegypten vom Anfang seiner 

Cultur bis auf den Khediven Ismail Pascha. 

Leipzig, Hirt 1878 (Neue illustrierte 

Jugendbibliothek Bd.11) 

  

2)  Vier Karten und Studien zur Wirtschafts-

geographie von Marokko. Frankfurt/M. 1901 

     (=Jahresber.d.Frankf.Ver.f.Geogr.u.Statist.     

     Jg.64/65) 

 

XII,286 S. 

43 Tfn. 

1 Kte. 

8vo 

 

 

211 S. 

4 Ktn. 

8vo 

Ägypten 

Marokko 

Wirtschaft 

Arriens,C. 
 

Afrika-Schrifttum 148. 

 

1)  Mosaik des Völkerlebens. Jena, Thüringer 

Vlg.sanstalt 1924 

 

2) Unter Kabylen und Beduinen. Wanderungen im  

    Atlasgebiet. Berlin (1927) 

    (=Wege zum Wissen) 

 

3) Am Herdfeuer der Schwarzen. Erlebtes aus West-  

    afrika. Weimar, Vlg.f.Urgesch.u.Menschforschung      

    (1928) 

 

VII,191 S. 

8vo 

 

120 S.,4 Bl. 

(Anz.). 

10 Ill. 

1 Kte. 8vo 

 

156 S., 2 Bl. 

20 Tfn.   

8vo 

Westafrika 

Nordafrika 

Marokko 

Atlas 

Artbauer,O.C. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1) Die Rifpiraten und ihre Heimat. Erste Kunde aus  

    verschlossener Welt. Stuttgart, Strecker &  

    Schröder 1911 

 

2) Kreuz und quer durch Marokko. Kultur- und  

    Sittenbilder aus dem Sultanat des Westen.  

    Stuttgart, Strecker & Schröder 1911 

 

3) Afrikanische Stunden. Tagebuchblätter aus  

    vergangenen Wanderjahren. Wien 1911 

 

4)  Afrikanische Spiegelbilder. Die Welt des 

Halbmonds - wie sie weint und lacht. Regensburg, 

Pustet 1911 

 

5)  Kreuz und quer durch Marokko. Das Ende des 

letzten Sultanats. 6.-8.Tsd. Stgt., Strecker & 

Schröder 1925  (1.Aufl.: 1911) 

 

VII,224 S. 

35 Tfn. 6 Ill. 

6 Pl. 

8vo 

 

233 S. 

1 Tf. 

163 Ill. 

1 Kte. 8vo 

 

176 S. 

8vo 

 

168 S. 

z.Ill. 

8vo 

 

 

189 S. 

68 Ill. 

1 Kte. 8vo 

Marokko 

Rifgebirge 

Arvieux,L.de 

              Ritter 
I (1635-1702) 

 

Ibrahim/Hilmy I,156. 

1) Merkwürdige Nachrichten von seiner Reise nach  

    Constantinopel, Asien, Syrien, Palästina,  

    Aegypten und in die Barbarei. Beschreibung     

    dieser Länder, der Religionen, Sitten und  

RR 
432;426; 

468;474; 

524;528 S. 

8vo 

Nordafrika 

Ägypten 

Libyen 
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Engelmann 162. 

Röhricht 1113. 

 

    Gewohnheiten dieser Völker. ... 6 Bde.  

    Kopenhagen u. Leipzig 1753-1756 

 

2) Sitten der Beduinen-Araber. Leipzig, Barth 1789 

 

 

R 
XXIV,256 S. 

8vo 

 

Aschenborn,H.A. 1) Mardáni und andere Kolonial-Erzählungen. Berlin  

    ca.1920 

 

2) Satan und andere afrikanische Geschichten.   

    Stuttgart (1923) 

 

3) Die Farm im Steppenlande. Elf Jahre Farmerleben   

    und Jagd in Afrika. Neudamm 1925 

 

3)  Durchs verbotene Afrika vom Kilimandscharo  

zum Nil. 1924/25. Kiel, Donath(Hamburg 1925) 

 

 

4) Afrikanische Buschreiter. Lehr- und Wanderjahre   

    einer Afrikaners. Berlin, Scherl (1926) 

 

64 S. 

8vo 

 

123 S.,2 Bl. 

16 Tfn. 

z.Ill. 8vo 

 

122 S. 

100 Ill. 

8vo 

 

55 S. 

28 Tfn. 

1 Kte. 

8vo 

 

225 S., 3 Bl. 

41 Ill. 8vo 

Südafrika 

Kolonien 

Farm 

Südwest-Afrika 

Ascherson,P. 
D (1834-1913) 

 

Dinse 548. 

 

1) Vorläufiger Bericht über die botanischen 

Ergebnisse der Rohlfs´schen Expedition zur 

Erforschung der libyschen Wüste. (Halle, 

Gebauer) 1874 (Separatabdruck aus der 

botanischen Zeitung). 

 

2) Die Bewohner der Kleinen Oase in der Libyschen 

Wüste. Vortrag, gehalten in der Sitzung der 

Berliner Anthropologischen Gesellschaft am 

16.Juni 1876. (Berlin 1876) 

 

3) Reisebriefe aus Aegypten an Prof. P. Magnus. 

Berlin, Mesch und Lichtenfeld 1887 (Separata a.d. 

Verhandlungen des Botanischen Vereins der 

Provinz Brandenburg XXIX). 

 

22 S. 

4to 

 

 

 

 

 

16 S. 

8vo 

 

 

 

 

 

4 S. 

8vo 

Libysche 

Wüste 

Ägypten 

Asmis,R. 1)  Der belgische Kongo nach dem Weltkrieg. 

Leipzig, Koehler 1920 

     (Tagesfragen der Auslandswirtschaft 9) 

 

2)  Kalamba na M´Putu. Koloniale Erfahrungen und   

     Beobachtungen. Berlin, Mittler 1942 

 

 

102 S. 

8vo 

 

 

2 Bl.,163 S., 

2 Bl. 

ein.Ill. 3 Sk. 

1 Kte.  

8vo 

 

Ostafrika 

Kolonien 

Kongo 

Asmus,G. 
 

Afrika-Schrifttum 148. 

 

Die Zulu. Welt und Weltbild eines bäuerlichen 

Neger-stammes. Essen, Verlagsanstalt 1939 

(2.Ausg.: 1941) 

285 S., 1 Bl. 

21 Ill.a. 

16 Tfn. 8vo 

 

Südafrika 

Zulu 
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Assmann,K. Die Kämpfe der Kaiserlichen Marine in den 

Deutschen Kolonien. 2 Teile. Berlin, Mittler 1935 

(Teil 2: Deutsch-Ostafrika) 

 

XVI, 330 S., 

1 Bl. 

z.Ktn.i.T. 

3 Ktn. 

8vo 

 

Deutsch-

Ostafrika 

Marine 

Athanasius Die Fest-Briefe des Heiligen Athanasius Bischofs 

von Alexandria. Aus dem Syrischen übersetzt. Nebst 

drei Karten, Ägypten mit seinen Bisthümern und 

Alexandria mit seinen Kirchen darstellend. Leipzig, 

Vogel und Göttingen, Dieterich 1852 

 

VIII, 156 S. 

3 Ktn. 

8vo 

Ägypten 

Athanasius,Pater Von Innsbruck nach Mariannhill. Mariannhill 1889 

(2.Auflage: 1890) 

Siehe auch unter: Vonbank,J.G. 

 

153 S. 

8vo 

Südafrika 

Mission 

Attenberger,M.A. Der Apostel der Sahara. Leben des Karl von 

Foucauld. Leutesdorf, Vlg.d.Johannesbundes 1936 

 

38 S. 

8vo 

Sahara 

Foucauld 

Aubin,Eugen Das heutige Marokko. Berlin und Leipzig, Hüpeden 

& Merzyn 1905  

 

R 
XV,444 S. 

8vo 

 

Marokko 

Audebert,J.P. 
D (1848- ?) 

 

Henze I, 112. 

Afrika-Schrifttum 148,    

                  322. 

 

Beiträge zur Kenntnis Madagaskars 1. Madagaskar 

und das Hovareich. Vortrag. Berlin, Dümmler 1883 

R 
64 S. 

8vo 

Madagaskar 

Audouin-Dubreuil Siehe unter: Haardt,G.H.   

Auer,G. In Südwestafrika gegen die Hereros. Nach den 

Kriegs-Tagebüchern des G.Auer bearb.v.M. 

Unterbeck. 2.Aufl. Berlin, Hofmann 1911 

 

250 S. 

z.Ill. 1 Kte. 

8vo 

 

Südwest-afrika 

Hererokrieg 

Auer,Grete 1)  Marokkanische Erzählungen. Bern, Francke 1904 

  

  

2)  Marokkanische Sittenbilder. Bern 1906 

  

  

3)  Marraksch. Hamburg, Dt.Dichter-Gedächtnis-  

     Stiftung 1910   (Hausbücherei Bd.16) 

 

314 S. 

ein.Ill. 8vo 

 

308 S. 

8vo 

 

 

191 S. 

8vo 

 

Marokko 

Auer,H.v. 

      Herrenkirchen 
 

S.A.Bibl. I,96. 

 

Meine Erlebnisse während des Feldzuges gegen die 

Hereros und Witbois nach meinem Tagebuch. Berlin, 

Eisenschmidt 1907 

(2.Aufl.: 1912) 

VIII,111 S. 

52 Ill. 

1 Kte. 

8vo 

Dt.-Südwest-

Afrika 

Herero 

Aufhauser,J.B. 1)  Abessinien, wie ich es jüngst erlebte. Eichstätt  40 S. 

12mo 

Mission 

Afrika 
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Afrika-Schrifttum 281. 

 

i.Br., Selbstverlag 1935 

 

2)  Missionsproblem im mohammedanischen    

     Kulturkreis und in der afrikanischen Umwelt.   

     Eichstätt 1927 

 

Augspurger,J.P. 

 

Kurtze und warhaffte Beschreibung der See-Reisen 

von Amsterdam in Holland nacher Brasilien in 

America und Angola in Africa, vom 4.novembre 

1640 bisz 10. Juli 1642. Schleusingen, Joh.Michael 

Schalln 1644 

  

RRR 
79 S. (recte 

69 S.) 

8vo 

Angola 

Augustin,  

      Ferdinand von 
Öst (1807-1861) 

 

Henze I,112. 

Playfair/Brown 606. 

Engelmann 177. 

Paulitschke I,154. 
 
 

1) Erinnerungen aus Marokko, gesammelt auf einer    

     Reise im Jahre 1830. Wien, Schaumburg 1838 

 

 

 

2) Marokko in seinen geograph., histor., polit...    

    Zuständen. Budapest, Hartleben 1845 

 

 
 

R 
2 Bl., 117 S.  

20 Tfn.  

8vo. 

 

 

R 

IV,145 S.  

3 Tfn 

8vo 

Marokko 

Autenrieth,Fr. 
 

Dinse 572. 

Hess/Coger 5755. 

 

1)  Erinnerungen aus Kamerun. Basel, Missionsbuch-

handlung 1898 

  

2)  Unsere Kameruner Jugend. Der deutschen 

Kinderwelt erzählt. 3.Aufl. Basel 

Missionbuchhandlung (ca.1900) 

  

3)  Ins Inner-Hochland von Kamerun. Stuttgart, 

Holland u. Josenhaus (1900) 

  

 3.Aufl.: 1913 

  

  

4)  Im Kampfe mit den Elefanten. Eine Episode aus 

dem Kameruner Missionsleben. Basel, Missions-

buchhandlung 1900 

  

5)  Ins Innere von Kamerun. Missionsreisen. Basel, 

Missionsbuchhandlung 1903 

  

6)  Musi von Bwapaki und die „neue Zeit“. 

Schilderungen eigener Erlebnisse. Basel, 

Missionsbuchhandlung o.J. 

 

7)  Der Anbruch einer neuen Zeit in Deutsch-

Kamerun. Stuttgart ca.1915 

 

16 S. 

3 Ill. 8vo 

 

 

20 S. 

1 TiBi. 5 Ill. 

8vo 

 

160 S.  

1 Fr. 10 Tfn. 

7 Ill. 1 Kte. 

8vo 

189 S. 

9 Tfn. z.Ill. 

8vo 

 

16 S. 

8vo 

 

 

48 S. 

ein.Ill. 1 Kte. 

8vo 

 

64 S. 

10 Ill. 

8vo 

Kamerun 

Mission 
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Ave-Lallemant,R. 
D (1812-1884) 

 

Henze I,116. 

Embacher 13f. 

DBE I/227. 

 

Fata Morgana aus Egypten und Unter-Italien. 

Reiseeindrücke. 2 Bde. Altona, Mentzel 1871-1872 

(2. Auflage: 1875) 

 

 

VII, 372;  

355 S. 

8vo 

Ägypten 

Axenfeld,K. 
 

Afrika-Schrifttum 281. 

 

1)  Ein Wochentag in Deutsch-Ostafrika. Berlin,   

     Evang.Missionsges. 1905 

 

2)  Der Äthiopismus in Südafrika. Berlin, Süsserott    

     1906   (Koloniale Abh. 6) 

 

3)  Wegweiser durch die Berliner Mission in 

Deutsch-Ostafrika. Berlin, Ev.Missions-Ges. 1909 

 

4) Die missionarische Aufgabe in Deutsch-Ostafrika.  

    Vortrag. Berlin, Missionsges.1909 (2.A. 1910) 

 

5)  Küste und Inland: ein Überblick über die  

     Entwicklung und die Aufgaben der Berliner  

     Mission  in Deutsch-Ostafrika. 2.Aufl. Berlin,    

     Ev.Missions-Ges. 1912 

 

31 S. 

8vo 

 

13 S. 

8vo 

 

 

24 S.  

8vo 

 

 

8 S. 

8vo 

16. 8vo 

 

48 S. 

8vo 

 

 

Südafrika 

Ostafrika 

Mission 

Baader,W. Nach der Oase Tugurt in der Wüste Sahara. Basel, 

Kreis 1903 

 

2 Bl.,250 S. 

1 Fr. 

8vo 

Nordafrika 

Libyen 

Tunesien 

Algerien 

Bache,E. Salem Aleikum. Unter Fürsten und Sklaven in 

Marokko. Oldenburg, Stalling (1942) 

 

270 S.,1 Bl. 

25 Ill.a. 16 

Tfn.8vo 

 

Marokko 

Bachmann,F. 
 

Dinse 595. 

 

Süd-Afrika. Reisen, Erlebnisse und Beobachtungen 

während eines sechsjährigen Aufenthaltes in der 

Kapkolonie, Natal und Pondoland. Berlin, Eichblatt 

1901 

 

VI, 1 Bl., 219 

S. 

1 Tf. 

8vo 

Südafrika 

Kapland 

Natal 

Badaglio,P. 
 

Tenri 1583. 

Der abessinische Krieg. Mit einem Vorwort von 

B.Mussolini. München, Beck (1937) 

 

X,216 S. 

8 Ill.a.Tfn. 

3 Facs. 

9 Ktn. 

 8vo 

 

Äthiopien 

Italien 

Badia y Lablich 

       oder Leblich 

 

Siehe unter: Ali Bey el Abassi   

Baedeker, Karl 
 

Dinse 531. 

Hinrichsen D 417,418. 

 

 

 

1) Aegypten. Handbuch für Reisende. Th.1: Unter- 

    Aegypten bis zum Fayum und die Sinai-Halbinsel.  

    Leipzig 1877 

 

2) Aegypten. Handbuch für Reisende. Th.2. Ober- 

    Aegypten und Nubien bis zum zweiten Katarakt.  

XVI,562 S. 

29 Pl. z.Ill. 

16 Ktn. 

8vo 

 

XL,400 S. 

26 Pl. 

Ägypten 

Sudan 

Algerien 

Marokko 

Tunesien 
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    Leipzig 1891 

 

 

3) Ägypten. Handbuch für Reisende. Erster Teil.  

    Unter-Ägypten und die Sinai-Halbinsel. 3.Aufl.  

    Leipzig 1894 

 

 

 

4)  Ägypten und der Sudan. 6.Aufl. Leipzig 1906 

  

  

 

 

 

 

    8. Aufl. Leipzig 1928 

 

 

 

5)  Mittelmeer. Hafenplätze und Seewege, nebst 

Madeira, den Kanarischen Inseln, der Küste 

Marokkos, Algerien und Tunesien. Handbuch für 

Reisende. Leipzig, Baedeker 1909 

 

2.  Auflage: Mittelmeer. Seewege, Hafenplätze,   

    Landausflüge. Mit Marokko, Algerien, Tunesien.   

    Handbuch für Reisende. Leipzig, Baedeker 1934 

 

11 Ktn. 

8vo 

 

 

CLXXXVIII, 

256 S. 

7 Ill. 75 TeVi 

24 Grundriss. 

22 Ktn.+Pl. 

8vo 

 

CLXXXVI, 

419 S. 

59 TeVi. 

59 Grundriss. 

38 Ktn.+Pl. 

8vo 

 

CCII, 480 S. 

56 Ill. 

106 Ktn. 

8vo 

 

XXXII,635 

S. 

49 Pl. 

38 Ktn. 

8vo 

 

LII,584 S. 

46 Pl. 

43 Ktn. 

8vo 

 

 

Baensch,Anina v. 1)  Algerien und die Kabylie. Zürich, Füssli 1913 

  

  

2)  Kairouan und Süd-Tunesien mit Tripolis. Zürich, 

Füssli (1915) 

  

  

3)  Tunis und Nord-Tunesien. Zürci, Füßli 1916 

 

 

76 S. 

15 Tfn. 8vo 

 

135 S. 

17 Tfn.  

1 Kte. 

8vo 

 

107 S. 

17 Tfn. 

8vo 

 

Tunesien 

Libyen 

Algerien 

Nordafrika 

Reiseführer 

Baensch,W.v. Von Alexandria nach Khartum. Zürich, Füßli 1914 

 

 

82 S. 

17 Tfn. 

8vo 

Ägypten 

Sudan 

Baeta, Robert 
 

Zielnica 200,202,205. 

1)  & Sebode Theodor. Reste heidnischer 

Anschauungen in den Christengemeinden Togos. 

Bremen, Missionsges. 1911 (Bremer Missions-

Schriften, H.30) 

  

2)  Ein Gruß aus Deutschland an die Ewe-Gemeinde. 

Bremen 1924 

16 S. 

8vo 

 

 

 

24 S. 

ein.Ill. 

8vo 

 

Togo 

Mission 
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3)  Pastor Baeta´s Besuch in Europa im Jahre 1924. 

Bremen 1925 

  

4)  Von Gottes Gnade bin ich, was ich bin. Pastor 

Andreas Aku (1863-1931). Präses der Ewe 

Kirche. 50 Jahre Missionsdienst in Togo. Bremen, 

Norddt.Missionsges. 1934 (Bremer Missions-

Schriften, N.R.,H.3) 

 

 

48 S. 

8vo 

 

 

32 S. 

8vo 

Baetemann,J. Abyssinien und Abyssinier. Schwarze Blumen oder 

verschiedenartige Einzelheiten über Abyssinien. 

Salzburg, St.Petrus Claver-Sodalität 1913 

 

76 S. 

8vo 

Äthiopien 

Baeumen,A.v. Nach Marokko. Reise- und Kriegsmemoiren. Berlin, 

Springer 1861 

 

1 Bl.,333 S. 

1 Port. 1 Tf. 

8vo 

 

Marokko 

Bagge,H. 
 

Röhricht 2077. 

 

Reise nach dem Orient, der europ. Türkei, Aegypten, 

Nubien und Palästina. Frankfurt, Suchsland 1847 

 

VI,256 S.  

8vo 

Ägypten 

Nubien 

Bähr,A. Zur Landeskunde der Maskarenen. Wien, Lechner 

1912   (Diss.Univ.Königsberg) 

77 S. 

8vo 

Maskarenen 

Inseln 

Reunion 

 

Baker, Lady   

                 M.A. 

Ein Jahr aus dem Leben einer Hausfrau in Süd-

Afrika. Wien, Pest u. Leipzig, Hartleben 1878 

 

 

333 S.,1 Bl. 

9 Tfn. 

8vo 

Südafrika 

Baker, Samuel  

                  White 
GB (1821-1893) 

 

Henze I,150. 

Ibrahim/Hilmy I,49. 

Embacher 17f 

Paulitschke  I,103,105, 

               110. 

Dinse 537f. 

 

 

 

 

 

1) Der Albert Nyanza, das große Becken des Nils   

    und die Erforschung der Nilquellen, 2 Bde. in 1.  

    Jena, Costenoble 1867 

 

    2.Ausg.: Volksausgabe Jena, Costenoble 1868 

    (Bibl.geogr.Reisen u.Entdeck.ält.u.neuerer  

     Zeit, Bd.3) 

    (3. Auflage: Gera, Griesbach 1874) 

 

2) Die Nilzuflüsse in Abyssinien. Forschungsreise  

    vom Atbara zum Blauen Nil und Jagden in  

    Wüsten und Wildnissen. 2 Bde. Braunschweig,  

    Westermann 1868 

 

XVI,338; 

VIII,303 S. 

12 Tfn. 22 Ill 

2 Ktn.  

8vo 

XX,498 S. 

1 Fr. 11 Tfn. 

21 Ill. 1 Kte. 

8vo 

 
XIV,269; 

IX,253 S.  

1 Fr. 24 Tfn. 

2 Ktn.  

8vo 

 

Ägypten Sudan 

Äthiopien 

Zentral-Afrika 

Balazs,A. Palmen, Neger und Araber. Lose Blätter aus dem 

Notizbuch eines Weltbummlers. O.O. 1938 

 

159 S. 

22 Ill. 

8vo 

 

Algerien 

Nordafrika 

Baltzer,F. Die Kolonialbahnen mit besonderer 

Berücksichtigung Afrikas. Leipzig, Göschen 1916 

 

462 S. 

149 Ill. 

1 Kte.  8vo 

 

Afrika 

Eisenbahn 
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Banck,J. Die klimatischen Curorte Cairo und Nil, Mentone, 

Madeira, Palermo... Erlangen, Enke 1869 

 

V,64 S. 

8vo 

Ägypten 

Bandinel,J. Der afrikanische Sklavenhandel von der ersten 

Einführung bis auf die jetzige Zeit, mit besonderer 

Rücksicht auf die Bemühungen der britischen 

Regierung ihn auszurotten. Berlin, Hermes 1843 

 

X,172 S. 

8vo 

Afrika 

Sklaven-handel 

Geschichte 

Banning,E. Die politische Theilung Afrikas nach den neuesten 

internationalen Vereinbarungen 1885-1889. Berlin, 

Walther & Apolant 1890 

 

XII,210 S. 

8vo 

Afrika 

Kolonien 

Politik 

Bänsch, Anina v. Algerien und die Kabylie. Eine Reisebeschreibung. 

Zürich, Füssli 1913 

 

76 S. 

15 Tfn. 

8vo 

Algerien 

Banse, Ewald 
 

Tenri 75. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1) Die Atlasländer (Orient 1). Eine Länderkunde.  

    Leipzig 1910 

 

 

2)  Ägypten. Eine Landeskunde. Frankfurt  (ca.1910) 

 (Angewandte Geographie III.Serie, 7.Heft) 

  

  

3)  Tripolis. Weimar, Duncker 1912 

  

  

4)  Wüsten, Palmen und Basare. Braunschweig, 

Westermann 1921 (and.Ausg.: 1923) 

  

  

5)  Harem, Sklaven, Karawanen. Wien/Bln., Rikola 

1921 

  

6)  Abendland und Morgenland. Landschaft-Rasse- 

     Kultur zweier Welten. Braunschweig,   

     Westermann 1926 

 

7) Das Buch vom Morgenlande. Einführung und   

    Gestaltung. Leipzig (1926) 

 

8) Unsere grossen Afrikaner. Das Leben deutscher  

    Entdecker und Kolonialpioniere. Berlin, Haude &  

    Spener 1940  

    2. Aufl.: 1942 

    3. Aufl.: 1943 

 

IV,112,48 S. 

15 Ill. 1 Tf. 

3 Diagr. 

10 Sk. 8vo 

 

84 S. 

2 Tfn. 

8vo 

 

156 S. 

45 Ill.a.Tfn. 

57 Ill. 3 Ktn. 

8vo 

 

359 S., 1 Bl. 

1 Port. 

8vo 

 

 

133 S. 

8vo 

 

 

284 S. 

256 Tfn. 

Qu,-4to 

 

XI,285 S. 

32 Tfn. 

2 Ktn. 8vo 

 

308 S. 

8 Ill.a.Tfn. 

6 Ktn. 8vo 

 

348 S.,2 Bl. 

9 Tfn. 7 Ktn. 

8vo 

 

Nordafrika 

Ägypten 

Libyen 

Atlasländer 

Marokko 

Algerien 

Dt.Forscher 

Baranowsky,K. El Kahira. Ein Orient-Bummel. Breslau, 

Schottlaender 1904 

334 S.,1 Bl. 

8vo 

Ägypten 
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Baratti,G. 
 

Paulitschke II,1126. 

Lockot 712. 

Reisebeschreibung in die entlegenen Länder der 

Abyssiner oder Innere Aethiopia. Hamburg u. 

Nürnberg, Endter 1676 

(= Asiat.u.Afrikan.Denckwürdigkeiten dieser Zeit) 

(spätere Ausgabe: Frankfurt, Endter 1720) 

 

RRR 
406-480 S. 

8vo 

Abessinien 

Baretti,G. 

            (Baratti) 

Siehe unter DENCKWÜRDIGKEITEN und 

BARATTI 

  

Barfus,E. 1)  Vom Kap nach Deutsch-Afrika. Streifzüge nach 

einem Verschollenen. Der reiferen Jugend erzählt. 

2.Aufl. Stuttgart, Thienemann (ca. 1895) 

  

2)  Am Elefantensee. Erlebnisse eines jungen 

Deutschen in Afrika. Für die reifere Jugend 

erzählt. 2.Aufl. Stgt., Weise 1900 

 

152 S. 

4 Tfn. 

8vo 

 

161 S. 

4 Tfn. 

8vo 

Afrika 

Barnim, Adalbert  

                       von 

        Hartmann,  

                  Robert 
D  

Barnim (1841-1860) 

Hartmann (1832-1893) 

 

Henze I,169; II, 466. 

Paulitschke I,99. 

Embacher 29, 140. 

Ibrahim/Hilmy I,290. 

ADB II,82. 

Dinse 529. 

 

   Reise des Adalbert von Barnim durch Nord-Ost- 

   Afrika in den Jahren 1859 und 1860. Text- +  

   Atlasbd.( Reise in Nordost-Africa 1859-1860.  

   Skizzen nach der Natur gemalt von A.v.Barnim  

   und R.Hartmann) Berlin, Reimer 1863 

 

 

 

 

 

RR 
Textband: 

XVI,651; 

XI,108 S., 

2 Bl.  

1 Port. 4 Tfn. 

25 Ill. 3 Ktn. 

4to 

Tafelband: 

1 Ti. 24 Tfn. 

Quer-Folio 

 

 

 

Ägypten 

Nubien Sudan 

Barrow, John 
GB (1764-1848) 

 

Engelmann 101. 

Embacher 21. 

Henze I, 174. 

Paulitschke I,214. 

Dinse 591. 

 

1) Reisen durch die inneren Gegenden des südlichen  

    Africa in den Jahren 1797-1798. 2 Bde. Weimar,  

    Ind.-Compt. 1801-1805 

    (Bibl.d.neuesten u.wicht. Reisebeschr. Bd.5   

    u.17/1) (2.Auflage, Bd.1: 1806) 

 

 

 

2) Reisen in das Innere von Südafrika in den Jahren   

    1797 und 1798. Nebst R.Semple´s Beschreibung  

    der Capstadt und Schilderung seiner Einwohner. 2   

    Bde. Leipzig, Rein 1801/1805 

 

3) Reisen in das Innere von Südafrika in den Jahren  

    1797 u. 1798. [und] Neue Reise in das Innere von    

    Südafrika. Nebst Robert Semple´s Beschreibung   

    der Capstadt und Schilderung seiner Einwohner. 2  

    Bde. Berlin u. Hamburg 1802 u.Wien, Doll 1805   

    (Bibl.d.neuesten u. interess.Reisebeschr. Bd. 9  

R 
XX,400; 

VIII,410 S. 

2 Ktn. 2 Tab. 

8vo 

2.Aufl.: 1 Bl., 

XX, 387 S. 1 

Kte. 

 

R 
XVI,1 Bl.,  

526 S; 1 Kte.  

XXVIII,584. 

2 Ktn.  

8vo 

 

2 Bl.,447 S.  

2 Tfn. 1 Kte.; 

3 Bl.,429 S.,  

1 Bl. 2 Tfn.  

1 Kte. 

8vo 

Südafrika 
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    u.22) 

 

 

Bartels,A. Auf eigene Faust. Meine Erlebnisse vor und während 

des Weltkrieges in Marokko. Leipzig, Köhler & 

Amelang 1925 

 

191 S. 

4 Ill. 

68 Ill.a.Tfn. 

8vo 

Marokko 

Barth von 

    Wehrenalp,E. 

Europa blickt nach Afrika. 2.Aufl. Leipzig/Bln., 

Lühe 1939  (4.Aufl.: 1939) 

 

 

356 S.,2 Bl. 

69 Ill.a.Tfn. 

2 Sk. 8vo 

 

Afrika 

Kolonien 

Barth, Heinrich 
D (1821-1865) 

 

Henze I, 175ff. 

Ibrahim/Hilmy I,54. 

Abbey 274. 

ADB II,96ff. 

Embacher 24 

Engelmann II, 1097. 

Paulitschke I,131,154, 

              181, 198. 

Dinse 546,558. 

Tenri 3015. 

 

 

 

 

 

 

1) Wanderungen durch die Küstenländer des  

    Mittelmeers...in den Jahren 1845, 1846 u. 1847. 1.  

    (und einziger) Bd.: Wanderungen durch das  

    punische und kyrenäische Küstenland oder  

    Mag´reb, Afrikia und Barka. Berlin, Hertz 1849 

 

2) Reisen und Entdeckungen in Nord- und Central- 

    Afrika in den Jahren 1849 bis 1855. Tagebuch  

    seiner im Auftrag der Britischen Regierung  

    unternommenen Reise. 5 Bände. Gotha, Perthes,  

    1857-1858 

 

 

 

3)  Vorzugsausgabe der Deutschen Originalausgabe.   

(von): Reisen und Forschungen in Nord- und 

Central-Afrika in den Jahren 1849 bis 1855. 

Tagebuch seiner im Auftrag der Britischen 

Regierung unternommenen Reise. 5 Bde. Gotha, 

Perthes 1857-1858 

  

4)  Reisen und Entdeckungen in Nord- und Central-

Afrika in den Jahren 1849 bis 1855. im Auszuge 

bearbeitet. 2 Bde., Gotha, Perthes 1859-1860 

  

5)  Das Becken des Mittelmeeres in natürlicher und 

kulturhistorischer Beschreibung. Vorlesung. 

Hamburg, Meißner 1860 

 

6)  Sammlung und Bearbeitung Central-Afrikanischer 

Vokabularien. Collection of vocabularies of 

Central-African languages. Erste Abteilung: 

Umfassendere Vokabularien der Kanuri-, Teda-, 

Hausa-, Fulfulde-, Sonyai-, Logone-, Wandala-, 

Bagrimma- und Maba-Sprachen. 2.Abth.: 

Einleitung, Kapitel 7-12. Analyse der Fulfude-, 

Sonyai-, Logone-, Wandala, Bagrimma- 

und^Maba-Sprachen. (In deutscher und englischer 

Sprache.) Gotha, Perthes 1862-1863 

RRR 
XXIV,576 S. 

1 Kte.  

8vo 

 

R 
XLII, 638; 

XII, 762;  

XI, 612;  

XII, 688; XII, 

804 S. 

60 Tfn.  

153 Ill.  

16 Ktn. 8vo 

 

RRR 

Kollation: 

wie 2) 

60 Tfn auf 

Japan-Papier 

Goldschnitt 

Textrahmen 
 

 

508;456 S. 

1 Fr. 4 Tfn.  

z.Ill. 1 Kte.  

8vo 

 

 

32 S. 

8vo 

 

 

RRR 
CCCXXXIV, 

295 S.; 

225 S. 

Gr.-8vo 

 

 

 

 

 

 

 

Nordafrika 

Sahel 

Sahara Tschad 

Niger, Mali 

Timbuktu 

Westafrika 
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7)  [u.a.], Reise in Central-Afrika in den Jahren 1849-  

1855. Berlin, Hasselberg (1863) 

 

Siehe auch unter: Schubert,G.v. 

 

 

558,XII S. 

12mo 

 

 

Barth-Harmating, 

             H.Frhr.v. 
D (1845-1876) 

 

Henze I,184. 

Paulitschke I,198 

S.A.Bibl. I,144. 

 

David Livingstone, der Afrikareisende. Ostafrika 

vom Limpopo bis zum Somalilande....Leipzig, 

Spamer 1876 

(2.Aufl.: 1876; 3.Aufl.: 1882) 

 

 

 

XII S.,1 Bl., 

576 S. 

5 Tfn.  

200 Ill. 

2 Ktn.  

8vo 

Ostafrika 

Livingstone 

 

Barth,H.v. Gesammelte Schriften. München 1927 

 

1206 S. 

z.Ill. 8vo 

Angola 

Capverden 

Barth,P. Südwestafrika. Wirtschaftlicher Ratgeber und 

allgemeine Anleitung, besonders für 

Auswanderungs-lustige zusammengestellt. 

Windhoek, Meinert 1926 

 

304 S. 

90 Ill. 

1 Kte.  

4to 

Südwest-afrika 

Barthel,C. 1)  Völkerbewegungen auf der Südhälfte des 

afrikanischen Kontinents. Diss. Leipzig, Wiede 

1894 

  

2)  Unter Sinai-Beduinen und Mönchen. Eine Reise. 

Berlin, Limpert 1943 

 

90 S. 

8vo 

 

 

 

293 S. 

z.Ph.  8vo 

 

Ägypten 

Sinai 

Afrika 

Barthélemy,A.M. 
F (1796-1867) 

 

Meyer´s Lex. II,403. 

 

Napoleon in Aegypten. Gedicht in acht Gesängen. 

Stuttgart, Cotta 1829 

 

XIII,119 S. 

8vo 
Ägypten 

Barthema Siehe unter  VARTHEMA, L. de   

Bartillat,A.L.J.J. 

     (Thielen,M.Fr.) 
 

Playfair 452. 

Gay 856. 

Erinnerungen an den Feldzug in Afrika im Jahre 

1830 und die Unterhandlungen, welche ihm 

vorausgingen, ...  Wien, Schaumburg 1837 

 

R 

174 S. 

1 Tf. 

8vo 

 

Nordafrika 

Barttelot,E.M. 
GB (1859-1888) 

 

Dinse 574. 

Stanleys Nachhut in Nambuya. Nach dem Tode des 

Majors Barttelot hrgg. Von Major Walter G. 

Barttelot. Hamburg, Verlagsanstalt 1891 

 

VII S.,1 Bl., 

363 S.  

1 Port. 2 Ktn. 

8vo 

 

Zentralafrika 

Kongo 

Bärwinkel,R. Die neueste Antisklavereibewegung und die evang. 

Mission in Ostafrika. Halle, Strien 1889 

(Flugschr.d.Evang.Bundes 30) 

 

20 S. 

8vo 

Ostafrika 

Mission 

Bassermann,W. Der Strauß und seine Zucht. Berlin, Süsserott 1911 

 

X,157 S. 

15 Tfn. 

8vo 

Dt.-Südwest-

Afrika 

Straußen-zucht 

Bastian, Adolf 1) Ein Besuch in San Salvador der Hauptstadt des  R Westafrika  
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D (1826-1905) 

 

Henze I,192. 

Embacher 27. 

NDB I,626. 

Hess/Coger 3154. 

Dinse 575,577. 

Paulitschke I, 196,200, 

                      208. 

Tenri 2730. 

Zielnica 207. 

    Königreichs Congo. Bremen, Strack 1859 

 

 

2) Die deutsche Expedition an der Loango-Küste,  

     nebst älteren Nachrichten über die zu er- 

     forschenden Länder. 2 Bde. Jena, Costenoble  

     1874-1875 [Illustr. Leinen: braun, blau od. rot] 

 

3) Der Fetisch an der Küste Guinea´s auf den  

    deutscher Forschung nähergerückten Stationen der  

    Beobachtung. Berlin, Weidmann 1884 

 

4)  Europäische Colonien in Afrika und 

Deutschland´s Interessen sonst und jetzt. Berlin, 

Dümmler 1884 

  

5)  Afrika´s Osten mit dort eröffneten Ausblicken. 

Berlin, Dümmler 1885 

  

6)  Zur Mythologie und Psychologie der Nigritier in  

    Guinea (einschliesslich des Colonial-Gebietes  

    Togo) mit Bezugnahme auf sozialistische  

    Elementargedanken. Berlin, Reimer 1894 

 

XVII,1 Bl.,  

365 S.,1 Bl. 

8vo 

 

XX,374; 

XIII,1 Bl., 

353 S. 2 Fr.  

1 Tf. 1 Kte.  

8vo 

 

2 Bl.,134 S. 

8vo 

 

 

 

62 S. 

8vo 

 

 

64 S. 

8vo 

 

 

XXXI,162 S. 

1 Kte.  

8vo 

 

 

Guineaküste 

Togo 

Kongo 

Angola 

Loango-Küste 

Kolonien 

Afrika 

Battré,E. 
 

Afrika-Schrifttum 3. 

Tenri 1921. 

Die Entwicklung und der Stand der geographischen 

Forschung über Uhéhe in Deutsch-Ostafrika.  

Langensalza, Herman 1911 (Diss. Jena 1912) 

 

94 S. 

8vo 

Dt.-Ostafrika 

Tansania 

Dissertation 

Batzer,M. An den Toren Afrikas. Reiseerinnerungen. München, 

Verband süddt. Kath. Arbeitervereine (ca. 1910) 

 

93 S. 

3 Tfn. 8vo 

Tunesien 

Baudert,S. 
 

Afrika-Schrifttum 282. 

 

Um Afrika. Reisebriefe. Herrnhut, Missionsbuch-

handlung 1930 

147 S. 

ein.Tfn. 

8vo 

Afrika 

Mission 

Bauer,A. Der Arbeitszwang in Deutsch-Ostafrika. Diss.Univ. 

Würzburg 1919 

 

51 S. 

8vo 

Dt.-Ostafrika 

Kolonie 

Bauer,B. Nach dem heiligen Lande. Reise nach Italien, 

Ägypten und Palästina. 2.verb.Aufl. Radolfzell, 

Moriell 1893 

 

XI, 600 S. 

1 Fr. 8 Tfn. 

12mo 

Ägypten 

Bauer,Fr. Die Deutsche Niger-Benue-Tsadsee-Expedition 

1902-1903. Berlin, Reimer 1904 

 

 

VIII,182 S. 

45 Ill. 2 Ktn. 

4to 

Nord-kamerun 

Benue-Gebiet 

Bauer,H. Die Tierzucht in Ägypten. Diss. Berlin 1942 

 

82 S. 

12 Ill. 

8vo 

 

Ägypten 

Tierzucht 

Dissertation 
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Bauer,H.W. 1)  Deutsch-Ostafrika zwischen Deutschland und   

     England. Leipzig, Dachsel 1933 

 

2)  Kolonien im Dritten Reich. 2 Bde. Köln, 

Gauverlag 1936     (3.Aufl.: 1939) 

 

28 S. 

8vo 

 

275; 265 S. 

z.Ill.+ Ktn. 

4to 

Dt.-Ostafrika 

Kolonien 

Bauer,Hans Erlebnisse in Marokko und Algerien. Basel 1938 

(Erlebnisse rund um die Welt, Bd.3) 

 

93 S. 

50 Ill. 

8vo 

Marokko 

Algerien 

Bauer,J.C. Alexander Selkirchs sonderbare Schicksale zu 

Wasser und zu Lande. Zur Erleichterung des 

geographischen Unterrichts für die Jugend. Band 2: 

Afrika. Berlin, Frölich; (ab Tl.2: Leipzig, Gräff) 

1809 

 

1 Bl., VI,566 

S.,1 Bl. 

8vo 

Afrika 

Baum,Hermann 
D (1867-1950) 

 

Hess/Coger 5157. 

S.A.Bibl. I,150. 

Kunene-Sambesi-Expedition 1903. Berlin, Kolonial-

wirt. Komitee 1903 

 

 

 

XI,593 S. 

108 Ill. 

13 Tfn. 1 Kte 

8vo 

 

 

Südliches 

Angola 

Baumann,H.; 

& R.Thurnwald   

 & D.Westermann 
 

Afrika-Schrifttum  

                         149f. 

Tenri 496. 

 

1)  Die materielle Kultur der Azande und Mangbetu. 

Berlin, Reimer 1927 

     (=Baessler-Archiv 11) 

 

2)  Die Mannbarkeitsfeiern bei den Tsokwe 

(N.O.Angola; Westafrika) und ihren Nachbarn. 

Berlin, Reimer 1932 

     (=Baessler-Archiv 15,1) 

 

3)  Lunda (Inner-Angola). Bei Bauern und Jägern in 

Inner-Angola. Ergebnisse der Angola Expedition 

des Museum für Völkerkunde. Berlin, Würfel 

1935 

 

4) Schöpfung und Urzeit des Menschen im Mythos   

    der afrikanischen Völker. Berlin, Reimer 1936 

 

 

5) Völkerkunde von Afrika. Mit bes.Berück- 

    sichtigung der kolonialen Aufgaben. Essen, Verl.-  

    Anstalt 1940 

 

 

129 S. 

212 Ill. 

34 Ktn. 

4to 

 

57 S. 

40 Ill. 

4to 

 

 

249 S. 

92 Tfn. 

80 Ill. 

1 Kte. 

8vo 

 

X S.,1 Bl., 

435 S. 

22 Ktn.i.T. 

8vo 

 

XV, 665 S. 

461 Ill.+Tfn. 

23 Ktn. 

8vo 

 

Afrika 

Völkerkunde 

Westafrika 

Ashanti 

Angola 

 

Baumann,L.A. Abriss der Staatsverfassung der vornehmsten Länder 

in Afrika. Brandenburg, Halle u. Halle 1778 

 

696 S. 

8vo 

Afrika 

Baumann, Oscar 
Öst (1864-1899) 

 

1)  Beiträge zur Ethnographie des Congo. Wien, 

Hölder 1887 (SA a.d.Mitt.d.Anthropolog. Ges. 

Wien) 

22 S. 

31 Ill. 

4to 

Ostafrika 

Massai-Land 

Nilquellen 
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Henze I,200ff. 

Hess/Coger 1706, 5378 

ADB XLVI, 255ff. 

Dinse 586ff,591. 

Tenri 1922. 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

2) Eine afrikanische Tropen-Insel. Fernando-Poo und  

    die Bube dargestellt auf Grund einer Reise im  

    Auftrage der K.K. Geogr. Gesellschaft in Wien.  

    Wien und Olmütz, Hölzel 1888 

 

3) In Deutsch-Ostafrika während des Aufstandes.  

    Reise der Dr. Hans Meyer´schen Expedition in  

    Usambara. Wien/Olmütz, Hölzel 1890 

 

4) Usambara und seine Nachbargebiete. Allgemeine  

    Darstellung des nordöstlichen Deutsch-Ostafrika     

    und seiner Bewohner... Berlin, Reimer 1891 

 

5) Tagebücher des Baron Fischer von Nagy-  

    Szalatnya, des Leutnant Meyer und Kapitän Spring   

    sowie Berichte des Dr. Baumann. Berlin,  

    Sittenfeld 1892 (Sonderabdruck für die Mitglieder     

    des Deutschen Antisklaverei-Komites) 

 

6) Durch Massailand zur Nilquelle. Reisen und  

    Forschungen der Massai-Expedition des deutschen   

    Antisklaverei-Komite in den Jahren 1891-1893.  

    Berlin, Reimer 1894 

    [Illustr. Orig.-Halbleder oder Orig.-Leinenband] 

 

7) Die kartographischen Ergebnisse der Massai- 

    Expedition des Deutschen Antisklaverei-Comités,  

    ... Gotha, Perthes 1894 

    (= Petermanns Ergänzungsheft Nr. 111) 

 

8) Der Sansibar-Archipel. Ergebnisse einer   

    Forschungsreise 1895-96. 3 Tle. Leipzig 1896-99 

    (Wissenschaftliche Veröffentlichungen des  

    Vereins für Erdkunde zu Leipzig). 

 

9) Afrikanische Skizzen. Berlin, Reimer 1900 
 

 

RRR 
IX, 150 S. 

1 Tf. 15 Ill. 

1 Kte.  

8vo 

 
VI, 224 S.  

18 Ill. 1 Kte. 

8vo 

 

RR 
XI, 375 S.  

24 Ill. 2 Pl. 

8 Ktn. 8vo 

 

RR 
41 S. 

1 Kte. 

8vo 

 

 

 

 

R 
XIII, 385 S. 

27 Tfn.  

140 Ill. 1 Kte 

4to 

 

 

I,56 S. 

4 Tfn.  

8vo 

 

 

RRR 

102 S. 

1 Pl. 3 Ktn. 

4to 

 

 

2,119 S.  

13 Tfn. 7 Ill. 

4to 

Kagera 

Kenia 

Tansania 

Fernando Poo 

Sansibar 

Baumberger,G. 1)  Im Banne von drei Königinnen. Alte und neue 

Bilder aus Palästina, Aegypten und der Türkei. 

1.Bd.: Palästina. 2.Bd.: Aegypten und Türkei. 

Einsiedeln, Benziger (ca. 1908) 

 (4 Auflagen) 

  

  

2)  Im Flug an südliche Gestade. Reiseeindrücke aus 

Spanien, Marokko und Italien. Einsiedeln, 

Benziger 1909 (3.Aufl.: ca. 1915) 

1.Bd.: 474 S. 

1 Front. 

121 Ill. 3 Pl. 

2.Bd.: 345 S. 

1 Front. 

77 Ill. 2 Pl. 

1 Kte. 8vo 

 

486 S. 

z.Ill. 

8vo 

Ägypten 

Marokko 
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Bäumer,Fr. Wer wandert mit mir? Abenteuerfahrten durch Süd-

Europa und Nord-Afrika. Geleitwort von Felix Graf 

Luckner. Stuttgart, Lutz (ca. 1940) 

 

317 S. 

18 Tfn. 

8vo 

Algerien 

Nordafrika 

Baumgart,K. Meine Kriegs-Erlebnisse bei den Buren. 

Erinnerungen und Skizzen aus dem südafrikanischen 

Kriege. Mit einem Geleitwort von Oberst A.H. 

Schiel. Minden, Köhler 1903 

 

156 S. 

z.Ill. 2 NoBl. 

4 Beilagen. 

1 Kte. 

8vo 

Südafrika 

Baumgarten-  

           Crusius,A. 

 

Ägypten. Eindrücke und Erinnerungen. Leipzig, 

Woerl (ca.1910) 

171 S. 

1 Pl. 1 Kte. 

8vo 

 

Ägypten 

Baumgarten,Joh. 
 

Hess/Coger 189. 

Mendelssohn I,98. 

 

 

 

 

 

 

 

1) Deutsch-Afrika und seine Nachbarn im  

    schwarzen Erdteil. Eine Rundreise in  

    abgerundeten Naturschilderungen, Sittenscenen  

    und ethnographischen Charakterbildern. Berlin,      

    Dümmler 1887 

 

    (2. Auflage: Berlin, Dümmler 1890) 

 

 

 

2) Ostafrika, der Sudan und das Seengebiet. Gotha,   

    Perthes 1890 

 

XV,507 S. 

1 Kte.  

8vo 

 

 

 

XXIV,  

536 S. 

1 Kte. 8vo 

XVI,563 S. 

8vo 

 

XVI, 563 S. 

8vo 

Dt.-Ostafrika 

Kolonien 

Sklaven-handel 

Baunard, Mgr. 

 

Das Leben des Generals de Sonis. Nach seinen 

Aufzeichnungen und Briefen. Fulda, Actiendruckerei 

1898 

 

IX, 403 S. 

1 Port. 

8vo 

Marokko 

Algerien 

Oasen 

Sahara 

Bausman,B. Sinai und Zion. Eine Pilgerreise durch die Wüste 

nach dem gelobten Lande. 5.Aufl. Washington 1875 

 

XV(VI), 

448 S. 

6 Tfn. 8vo 

 

Ägypten 

Bayer,M. 
D (1872-1917) 

 

S.A.Bibl. I,151. 

 

1)  Der Krieg in Südwestafrika und seine Bedeutung 

für die Entwicklung der Kolonie. Leipzig, 

Engelmann 1906 

  

2)  Mit dem Hauptquartier in Südwestafrika. 6.Tsd. 

Berlin, Weicher 1909 (2.Auflage: Leipzig, 

Spamer 1909) 

  

3)  Ist Okowi treu? Die Geschichte eines 

Hererospähers. Potsdam, Voggenreiter 1940 

(3.Auflage)  (spät. Aufl.: 1943) 

  

4)  Die Helden der Nauklus. Eine Erzählung aus 

Deutsch-Südwest. 8.Aufl. Potsdam 1941 

 

67 S. 

1 Tf. 33 Ill. 

2 Ktn.Sk. 

8vo 

 

VIII,310 S:, 1 

Bl. 

100 Ill. 

1 Kte. 8vo 

 

189 S. 

z.Ill. 1 Kte. 

8vo 

 

 

189 S.,1 Bl. 

ein.Ill. 

1 Ktn.Sk. 

Dt.-Südwest-

Afrika 

Herero-Krieg 
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Kl.-8vo 

 

Bazin,R. Der Wüstenheilige. Leben des Marokko-Forschers 

und Sahara-Eremiten Karl von Foucauld. Luzern, 

Raeber (ca.1940) 

 

352 S. 

1 Kte. 

8vo 

Marokko 

Sahara 

Biographie 

Beauclerk,G. Reise nach Marocco im Jahre 1826. (Aus dem 

Ethnographischen Archiv, Bd.39/1) Jena, Bran 1829 

 

 

RR 
216 S. 

8vo 

Marokko 

Beaufoy,H. 
 

Ibrahim/Hilmy I,21. 

1) Unternehmungen der Gesellschaft zur  

    Beförderung der Entdeckungen im Innern von  

    Afrika.o.O. 1790 (Aus: Cuhn, Sammlung   

    merkwürdiger Reisen etc. Tl.II) 

 

2) Unternehmungen der Gesellschaft zur  

    Beförderung der Entdeckungen im Innern von  

    Afrika. Wien, Schrämbl 1792 

    (Mag.v.merkw.neu.Reisebeschr. Bd. 10) 

 

S.235-382.  

1 Kte.  

8vo 

 

 

 

2 Bl., 361 S. 

1 Kte. 

8vo 

Nördliches 

Afrika 

Reisende 

Ledyard 

Lukas 

Becher,O. Das erste Opfer der Basler Mission in Kamerun. 

Leben und Sterben des Missionars Fritz Becher. Ein 

Gedenkblatt. Basel, Missionsbuchhandlung 1911 

 

64 S. 

z.Ill. 

8vo 

Kamerun 

Mission 

Bechler,Th. Unabhängigkeitsbewegungen der Farbigen in 

Südafrika. Basel, Missionsbuchhandlung 1903 

(= Basler Missionsstudien 18) 

 

40 S. 

8vo 

Südafrika 

Bechler,Th. 1)  Zur Kriegszeit in Deutsch-Ostafrika, im Kongo 

und in Frankreich. Kriegserlebnisse und 

Gefangenschaft der Unyamwesi-Missionare der 

Brüdergemeinde in den Jahren 1914-1917. 

Herrnhut, Missionsbuchhandlung 1918 

(2.Aufl.: 1918) 

 

2)  Hundert Jahre Kaffernmission der 

Brüdergemeine. Gabe zum 20.Mai 1928. 

Sonderdruck. Herrnhut, Missionsbuchhandlung 

1928 

  

3)  Simoni, der Nikaknabe in Deutsch-Ostafrika. 

3.Auflage. Herrnhut, Missionsbuchhandlung 1928 

  

4)  Die Herrnhuter in Ägypten. Evangelisation und 

Mission der Herrnhuter Brüder in Ägypten im 

18.Jhd. und ihr Vorstoß nach Ägypten. Herrnhut, 

Missionsbuchh. 1936 (Hefte z.Missionskunde 32) 

 

86 S. 

8vo 

 

2.Aufl.: 

88 S. 

z.Ill.+ Ktn. 

8vo 

 

32 S. 

6 Ill. 1 Kte. 

8vo 

 

 

31 S. 

ein.Ill. 

Kl.-8vo 

 

87 S. 

ein.Ill. 

8vo 

Ägypten 

Ostafrika 

Tansania 

Mission 

Bechtinger, Josef Ost-Afrika. Erinnerungen und Miscellen aus dem RR Äthiopien 
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Öst. (1835- 

 

Hess/Coger 545. 

abessinischen Feldzuge. Land und Leute. Sitten und 

Gebräuche der Abessinier. Die englische Armee und 

Erlebnisse des Verfassers daselbst. Wien, Gerold 

1870 

 

X,238 S.  

1 Port 

3 Tfn.  

8vo 

Beck, Rosa Frau Missionar Henny Tolch. Ihr Leben und Wirken. 

Bremen 1928 

 

32 S.  

Ein.Ill. 

8vo 

Afrika 

Mission 

Beck,W.G. 
 

Afrika-Schrifttum 150. 

Köhler 61. 

 

Beiträge zur Kulturgeschichte der afrikanischen 

Feldarbeit. Stuttgart, Strecker & Schröder 1943 

(Diss.phil. Frankfurt 1943) 

VII,185 S. 

z.Ill.+ Ktn. 

8vo 

Afrika 

Land-

wirtschaft 

Beck,W.v.F. Im Burenkriege. Für die reifere Jugend erzählt. 

Berlin, Weichert ca. 1905 

 

253 S.,1 Bl. 

4 Tfn. 

8vo 

 

Südafrika 

Burenkrieg 

Becker,A. Aus Deutsch-Ostafrika´s Sturm- und Drangperiode. 

Erinnerungen eines alten Afrikaners. Halle, Hendel 

(1911) 

 

VIII, 176 S. 

1 Port.  

18 Tfn. 

8vo 

 

Dt.-Ostafrika 

Tansania 

Becker,A.C.; 

      C.v.Perbandt; 

     G.Richelmann; 

     R.Schmidt & 

    W.Steuber 

 

Hermann von Wissmann. Deutschlands größter 

Afrikaner. Sein Leben und Wirken unter Benutzung 

des Nachlasses dargestellt.. 2.verm.Aufl. Berlin, 

Schall 1907   (1.Aufl.: Berlin, Scholl 1906; 3.Aufl.: 

1909) 

XII,580 S. 

73 Tfn. 

8vo 

Ostafrika 

Wissmann 

Becker,C.H. Materialien zur Kenntnis des Islam in Deutsch-

Ostafrika. Strassburg, Tübner 1911 

 

48 S. 

8vo 

Dt.-Ostafrika 

Islam 

Becker,Fr. Deutsche Arbeit und deutsche Erlebnisse in Ägypten. 

Geschautes und Erlebtes. Berlin, Vlg.d.Ev.Bundes 

1916 

 

132 S. 

ein.Ill. 

8vo 

Ägypten 

Mission 

Becker,G.W. 
 

Engelmann 168. 

 

1)  Neueste Geschichte Egyptens und seine 

Wiedergeburt. Nach J.Planat, Prokesch, Mengin, 

Minutoli, u.a. Dresden, Hilscher 1830 

(Allgem.hist.Taschenbibl.für jedermann 32) 

  

2)  Egypten, wie es jetzt ist. Das Land, seine 

Bewohner und der Herrscher desselben. Leipzig, 

Hinrichs 1841 

 

XIV,162 S. 

8vo 

 

 

 

 

VIII,266 S. 

8vo 

Ägypten 

Becker,H.Th. 20 Jahre englische Erziehungs- und Schulpolitik in 

Deutsch-Ostafrika. Eine historische Studie zur 

Kolonialpädagogik Englands. Hamburg, de Gruyter 

1941 

(Schr.d.Kolonial-Inst. Erzieh.wiss. 1) 

(auch: Hamburg, Friederichsen 1941) 

 

82 S. 

1 Kte. 

8vo 

Ostafrika 

Schule 

Pädagogik 

Kolonie 
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Becker,J. Über Ausbildungsanstalten für Forschungsreisende 

und Kolonisatoren. Antwerpen, Kockx (1886) 

 

30 S. 

8vo 

Afrika 

Kolonien 

Belgien 

Tanganjika-See 

Beckmann,J. Literatur der aelteren Reisebeschreibungen. 3 Bde. 

Göttingen, Röwer 1807-1810 

 

II,XII, 751; 

II,VI,757 S. 

8vo 

Reise 

Literatur 

Beckmann,W. Unsere Kolonien und Schutztruppen. Das Ehrenbuch 

der Überseekämpfer. Berlin, Kyffhäuser 1934 

 

6 Bl., 156, 

168, 170 S., 

3 Bl. 

z.Ill. 

4to 

 

Afrika 

Kolonien 

Südwest-Afrika 

Ostafrika 

Beeh,R. M´Barka. Malerbriefe aus Algerien mit sechzig 

Zeichnungen. München, Müller & Rentsch (1914) 

  

 

136 S. 

36 Tfn.  

24 Ill. 

8vo 

Algerien 

Beelitz Die deutschen Colonisationen an der Westküste 

Afrika´s nach ihren Vorgängen und ihrer Bedeutung. 

Ein Vortrag. Köln, Warnitz 1885 

 

30 S. 

1 Tf.  1 Kte. 

8vo 

Kamerun 

Togo 

Kolonien 

Beer,A.(Hg.) 
 

Tegetthoff,W.v. 

Öst. (1827-1871) 

 

Aus Wilhelm von Tegetthoff´s Nachlass. 

Herausgegeben von Adolf Beer. Wien, Gerold 1882 

 

 

R 

371 S. 

8vo 

Heuglin 

Tegetthoff 

Somalia 

Sudan 

Eritrea 

Danakil 

 

Beetz,W. Klimaschwankungen und Krustenbewegungen in 

Afrika. Hannover, Geogr.Ges. 1938 

 

172 S. 

19 Ill. 

59 Ill.a.22 

Tfn. 2 Ktn. 

8vo 

 

Afrika 

Klima 

Geologie 

 

Behn,Fr. 
 

Tenri 497. 

1)Haizuru. Ein Bildhauer in Afrika. München,Müller  

    1917 

 

 

 

     Haizuru. Ein Bildhauer in Afrika. München,    

     Müller (1924)   (Dt. Hausbücherei) 

 

 

2) Kwa Heri - Afrika! Gedanken im Zelt. Stuttgart, 

    Cotta 1933 

 

267 S. 

16 Zeichn. 

100 Ill.a.Tfn. 

8vo 

 

267 S. 

16 Ill. 

67 Ill.a.Tfn. 

8vo 

 

VIII,189 S. 

16 Zeichn.  

1 Fr.(=Kte.) 

8vo 

 

Afrika 

Behr,H.v. 
D (1866-  )  

 

Hess/Coger 1728. 

Dinse 587. 

Kriegsbilder aus dem Araberaufstande in Deutsch-

Ostafrika. Leipzig, Brockhaus 1891 

[Illustr. Orig.-Leinenband in rot, blau und grün] 

 

 

VIII, 343 S.  

1 Fr.  

11 Tfn. 9 Ill. 

1 Kte.  

8vo 

 

Dt.-Ostafrika 

Kolonien 

Behrend,Fr. 1)  Zur Geologie und Oberflächengestaltung von   171 S. Kongo 
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    Nordost-Katanga (Belgisch Kongo). Berlin, Kgl.    

    Geolog.Landesanst. 1914 

    (Beitr.zur geolog.Erforsch.d.dt.Schutzgeb. 9.Heft) 

 

2)  Die Stratigraphie des östlichen Zentralafrika mit 

Berücksichtigung der Beziehungen zu Südafrika. 

Berlin, Kgl.Geolog.Landesanst. 1918 

    (Beitr.zur geolog.Erforsch.d.dt.Schutzgeb.15.Heft) 

 

 

14 Fig. 

1 Tf. 1 Kte. 

8vo 

 

 

146 S.,1 Bl. 

3 Tab. 

1 Kte. 

8vo 

Katanga 

Geologie 

Behrends,H. 1) Wild-Ost. Afrikanische Abenteuer. Dresden, 

Wendt 1927 

 

 

2)  Steppenwanderer. Aus meinem Pflanzer- und 

Jägerleben in Ostafrika. Berlin, Safari (1928) 

(3.Aufl.: 1928) 

 

259 S. 

z.Ill. 8vo 

301 S. 

z.Ill. 8vo 

 

200 S. 

z.Ill. 

8vo 

 

Ostafrika 

Beiderbecke,H. Gottes Licht im dunklen Erdteil. Eine Übersicht der 

Länder, Völker und Arbeiten der evangelischen 

Mission in Afrika. Reading (Pennsylvania), Pilger-

Buchhandlung 1889 

 

176 S. 

72 Ill. 1 Kte. 

Kl.-8vo 

Afrika 

Mission 

Beinhorn - 

   Rosemeyer,Elly 
D (1907- ?) 

 

Tenri 224. 

 

1) 180 Stunden über Afrika. Berlin, Scherl (1933) 

 

 

 

2) Berlin - Kapstadt - Berlin. Mein 28000 km Flug   

     nach Afrika. 2.Aufl. Berlin, Siegismund 1940 

 

123 S.,2 Bl. 

51 Ill. 

8vo 

 

158 S. 

28 Ill.a.Tfn. 

8vo 

 

Afrika 

Flug 

Bélime,E.L. Das innere Nigerdelta, ein Baumwollgebiet der 

Zukunft. Berlin 1941 

(=Mitt.d.Gruppe dt.kolonialwirt.Unternehmungen 3) 

 

150 S. 

ein.Ill.+ Ktn. 

8vo 

Niger 

Mali 

Baumwolle 

Bellon,I. Kultus und Kultur der Tschi-Neger im Spiegel ihrer 

Sprichwörter. Basel, Missionsbuchhandlung 1907 

(Basler Missionsstudien 33) 

 

IV,92 S. 

8vo 
Afrika 

 

Bellon,I. & 

        Römer,C. 

Die gewaltsame Vertreibung der Basler Missionare 

von der Goldküste. Stuttgart, Missionsagentur (1918) 

 

32 S. 

8vo 

Westafrika 

Mission 

Belwe,M. Gegen die Herero. 1904/1905. 

Tagebuchaufzeichnungen. Berlin, Mittler 1906 

 

 

VIII, 152 S. 

18 Ill. 1 Kte. 

8vo 

Dt.-Südwest-

Afrika 

Herero 

Belzoni,G.B. 
I (1778-1823) 

 

Henze I,239f. 

Ibrahim/Hilmy I,61. 

Reisen in Aegypten und Nubien. Nebst einer Reise 

nach dem Ufer des rothen Meeres und der Oase des 

Jupiter Ammon. Jena, Bran (aus dem Ethnogr. 

Archiv) 1821 

RRR 
2 Bl.,246 S.  

8vo 

 

Ägypten Sudan 

Nubien 
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Embacher 36f. 

Engelmann 167. 

Paulitschke I,85. 

 

 

 

 

Ben Assar,Y. Der Kampf um das Schatzland. Er Rif, ein Industrie-

zentrum von morgen. Berlin-Hessenwinkel, Neue 

Ges. 1926 

 

75 S. 

ein.Ill.a. 

Tfn.  1 Kte. 

8vo 

Marokko 

Industria-

lisierung 

Bender,K.J. 
 

Afrika-Schrifttum 282. 

 

1)  Der Weltkrieg und die christlichen Missionen in 

Kamerun. Cassel, Oncken 1921 

  

2)  Kameruner Blätter und Skizzen. Kassel, Oncken 

1927 

 

209 S. 

8vo 

 

164 S. 

8vo 

Kamerun 

Mission 

Beniowski,M.A.v. 
P-U (1746-1786) 

 

Henze I,243. 

Engelmann 109,118. 

Cox I,352. 

Des Grafen Beniowski Nachricht von seinen 

Unternehmungen auf der Insel Madagaskar. Berlin, 

Voß 1790 

(Magazin v.merkwürd.neuen Reisebeschreib. Bd. 3) 

 

R 

XXI, (358)-

447 S. 

4 Tfn.  

8vo 

Madagaskar 

Benjamin,J.J. 
D (1821-1864) 

 

Dinse 236. 

Henze I,242. 

Benjamin,J.J. 

 

Acht Jahre in Asien und Afrika 1846-55. Hannover, 

Selbstverlag 1858 

 

 

 

(2.Auflage: Hannover, Selbstverlag 1858) 

 

 

R 
XVI, 20, 

392 S, 2 Bl.   

1 Kte.  

8vo 

XI,314 S.,  

3 Bl.  

1 Kte. 8vo. 

 

Nordafrika 

Ägypten 

 

Benko,J.v. 
 

Dinse 238. 

1)  Reise S.M.Schiffes „Albatros“ unter Commando 

des k.k. Fregatten-Kapitäns Arthur Müldner nach 

Süd-Amerika, dem Caplande und Westafrika 

1885-1886. Pola, Gerold 1889 

  

2)  Reise S.M. Schiffes „Zrinyi“ über Malta, Tanger 

und Teneriffa nach Westindien in den Jahren 1885 

und 1886. Pola und Wien, Gerold 1887 

 

X,463 S. 

1 Kte.  

8vo 

 

 

VII,276 S., 

2 Bl. 

1 Kte. 

8vo 

Kapland 

Südafrika 

Westafrika-

Küsten 

Marokko 

Kanarische 

Inseln 

Benndorf,J.G. 
 

Afrika-Schrifttum 6. 

Köhler 546. 

Tenri 2022. 

 

Der koloniale Verkehr Deutsch-Ostafrikas. Ein 

wirtschaftsgeographischer Versuch. Weida i.Th., 

Thomas & Hubert 1918 

(Diss.phil. Leipzig 1918) 

 

125 S. 

8vo 

Dt.-Ostafrika 

Wirtschaft 

Verkehr 

Dissertation 

Berckenmeyer, 

                   P.L. 

Vermehrter Curieuser Antiquarius, das ist: Allerhand 

auserlesene geographische und historische 

Merckwürdigkeiten ... 2 Bde. Hamburg, Schiller 

(1.Bd.: 4.Aufl. 1712) 1711 

 

46 Bl., 743 

S.; 29 Bl., 

418 S. 

2 Fr. 30 Tfn. 

12mo 

Afrika 

Geographie 

Berdrow,W. Afrikas Herrscher und Volkshelden. Lebensbilder 

aus der Heroenzeit des dunklen Weltteils. (Vom Kap 

zum Kongobecken). Berlin, Berdrow 1908 

VIII,243 S. 

4 Tfn. 10 Ill. 

4to 

Afrika südlich 

der Sahara 

Afrikanische 

Herrscher 
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Berg,A. Afrika. Land und Leute. Berlin, Oestergaard (ca. 

1914) 

 

158 S. 

z.Ill. 

8vo 

 

Afrika 

Ägypten 

Togo 

Südwest-Afrika 

Berg,B. 1) Mit den Zugvögeln nach Afrika. Berlin, Reimer  

    1924 

    (2.Aufl.: 1925) 

    (3.Aufl.: 1932) 

    (4.Aufl. + 101.-111.Tsd.: 1934) 

 

 

2) Abu Markúb. Mit der Filmkamera unter Elefanten  

    und Riesenstörchen. Berlin, Reimer 1926 

(3. Auflage: 1927) 

 

185 S.,3 Bl. 

132 Ill. 

8vo 

 

3.+4. A.:  184 

S. 

56 Ill.a.Tfn. 

8vo 

 

200 S.,2 Bl. 

104 Ill. 

8vo 

 

Afrika 

Berg,L. Christliche Liebestätigkeit in den Missionsländern 

unter weitgehender Verwendung von bisher nicht 

veröffentlichten Missionsberichten an die 

Propaganda-Kongregation zu Rom. Freiburg, Herder 

1935 

 

215 S. 

10 Tfn. 

8vo 

Afrika 

Mission 

Berger, Arthur 
D (1871-1947) 

 

Tenri 433,1867. 

 

 

 

 

1)  In Afrikas Wildkammern als Forscher und Jäger. 

Berlin, Parey 1910 

  

  

  

2)  Jochen Petersens Afrikafahrt. Jagd- und Kriegs-

erlebnisse eines jungen Deutschen in Deutsch-  

Ostafrika 1914. 3.Aufl. Leipzig 1921 

  

3)  In Dschungel und Steppe und anderes. Wander-

jahre eines Jägers und Naturforschers.. Berlin, 

Neufeld & Henius 1921 

  

4)  In Afrikas Wildkammern als Forscher und Jäger.  

Berlin, Parey 1910 

(2.Aufl. Bln., Parey 1922 

    

    3.neubearb.Aufl.: 1930 

 

 

 

 

 

5) Der Heilige Nil. Berlin, Wegweiser 1924 

 

    Neue Ausgabe: Berlin, Globus 1935 

 

 

431 S. 

40 Tfn. 

240 Ill. 

1 Kte.  

8vo 

 

VII,274 S. 

6 Tfn. ein.Ill. 

8vo 

 

 

268 S. 

4 Tfn. z.Ill. 

8vo 

 

431 S. 

240 Ill. 

40 Tfn. 1 

Kte. 8vo 

 

2.A.:327 S. 

169 Ill. 8vo 

 

3.A.: XI,271 

S. 122 Ill.a. 

80 Tfn. 8vo 

 

 

335 S. 

16 Tfn.  

1 Kte. 8vo 

 

212 S. 

Ägypten 

Niltal 

Afrika 

Krieg 

Kolonien 

Jagd 
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6) Afrika. Schwarz oder weiß. Antlitz und Schicksal  

    des dunklen Erdteils. Berlin, Dt.Buchgemeinschaft  

    (1932) 

 

7)  Im Zauberbann des Kilimandscharo. Berlin,  

 Meidinger´s Jugendschriften 1935 

  

  

8)  Kampf um Afrika. Berlin, Büchergilde Gutenberg    

    1938 

 

 

9)  Afrikanischer Wildniszauber - Bilder aus der 

Tierwelt unserer afrikanischen Kolonien und 

einiger Nachbargebiete. Leipzig, Weber (1939) 

  

10) Mit den wilden Baggara am Blauen Nil. Berlin,     

      Globus 1935 

      8.-9.Tsd. Berlin, Globus ca.1940 

 

11) Tierparadies Afrika. Mühlhausen und Leipzig,   

      Bergwald 1941 

 

 

z.Ill.+Ktn. 

1 Kte. 

8vo 

 

403 S. 

z.Ill.+   

12 Ktn. 

8vo 

 

219 S. 

ein.Ill. 

8vo 

 

161 S., 1 Bl. 

31 Tfn.  

1 Kte. 

8vo 

 

48 S. 

60 Ill. 

8vo 

 

 

196 S.,2 Bl. 

z.Ill. 

8vo 

 

 

 

227 S. 

32 Ill. 8vo 

 

Berger,J. Unter den modernen Landsknechten. Bilder und 

Skizzen aus dem Soldatenleben der französischen 

Fremdenlegion. Tagebuchblätter. Braunschweig, 

Limbach 1895 

 

 

170 S. 

17 Ill. 

8vo 

Algerien 

Fremden-

legion 

Berger,J. 
 

Afrika-Schrifttum 6. 

Köhler 697. 

Gamis. Wirtschaftsgeographische Monographie einer 

südwestafrikanischen Karakulfarm. Diss.phil. 

Rostock 1945 

 

135 Bl. 

6 Tfn. 

4to 

Südwest-Afrika 

Karakul 

Dissertation 

Bergfeld,E. 
 

Köhler 373. 

 

Die französischen Mandatsgebiete Kamerun und 

Togo. Greifswald, Adler 1935 

(Diss. Rechts-u. staatswiss.) 

 

102 S. 

8vo 

Kamerun 

Togo 

Berggren,J. 
 

Ibrahim/Hilmy I,63. 

Röhricht 1689. 

 

Reisen in Europa und im Morgenlande. 3 Bde. 

Leipzig u. Darmstadt, Leske 1828,1833-34 

 

 

RR 
IV,396; 

II,410; 

III,244 S. 

1 Tf. 1 Pl. 

2 Ktn. 8vo 

 

Ägypten 

Nubien 

Sudan 

Berghaus,H.  

               (Hrsg.) 

Kabinets-Bibliothek der neuesten Reisen und 

Forschungen im Gebiet der Länder-, Völker- und 

RR 

 

 

Marokko 

Ägypten 

Südliches 
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Engelmann 108. 
Staatenkunde. (oder: Ausgewählte Schr.d.kgl. geogr. 

Gesell.zu London.1.(einz.)Theil) 1.Bd. Berlin 1834 

- Washington,G., Geographische Bemerkungen über   

                            das Reich Marokko 

- Wilkinson,J., Bemerkungen über einen Teil der   

                       östlichen Wüste von Ober-Aegypten 

- Oren,W.F.W:, Bericht über eine Expedition an den   

                         Zambesi nach Senna. 

 

 

 

S. 269-307.  

 

S.307-344.  

 

S.344-362. 

8vo 

Afrika 

Sambesi 

Bergk,J.A. 
 

Gay 1942. 

Aegypten. Bln. u. Leipzig, Heinsius 1799 

 

 

 

X,433 S. 

1 TiVi.  

5 Tfn. 1 Kte.  

8vo 

Ägypten 

Berington,S. 

    (Gaudentio von 

        Lukka) 

    

1)  Geschichte des Gaudentio di Lucca: Oder 

Merkwürdige Nachricht seiner sonderbahren 

Reise durch die Sandwüsteneyen des innern 

Afrika nach Mezzoranien. 2 Tle. Frankfurt, van 

Duren 1751 

  

2)  Gaudentio von Lukka´s Geschichte, Gefangener 

der Inquisition zu Bologna oder merkwürdige 

Nachrichten von einem in den afrikanischen 

Wüsten gelegenen bisher unbekannten Land. 

Leipzig, Raven 1792    (Altona, Raven 1792) 

 

R 

X,204; 

271 S. 

8vo 

 

 

LIV,496 S. 

8vo 

 

Afrika 

Fiktive Reise-

schilderung 

Berlica,Fr. Das alte, christliche und heutige Ägypten. Budapest, 

Kilian, Athaneum 1880 

 

XIII, 781 S., 

1 Bl. 

1 Kte. 

8vo 

 

Ägypten 

Berlin,Dorothea Erinnerungen an Gustav Nachtigal. Berlin, Paetel 

1887 

 

VII,232 S. 

1 Port.  

8vo 

 

Nordafrika 

Nachtigal 

Bernard, Fr. Ueber den gegenwärtigen Zustand der Kolonie am 

Vorgebürge der guten Hoffnung verglichen mit 

ihrem ursprünglichen. Göttingen, Vandenhoek 1786 

 

RR 
3 Bl.,188 S. 

8vo 

Südafrika 

Kapland 

Bernatz, Johann  

                  Martin 
D (1802-1878) 

 

Gay 2586. 

Engelmann 172. 

ADB XLVI,390f. 

Paulitschke I,304. 

Bilder aus Äthiopien. Nach der Natur gezeichnet und 

beschrieben. In zwei Abtheilungen: I. Aden und das 

heiße vulkanische Tiefland der Danakil. II. Das 

Hochland von Süd-Abyssinien oder Shoa. Stuttgart, 

Besser 1854 

 

 

RRR 
6 S., je 2 Bl., 

46 Bl. (Erkl. 

d.Tfn.) 

2 Ti. 48 Tfn.  

1 Kte. 

Quer-Folio 

 

  

Äthiopien 

Bernatzik,E. 
 

Afrika-Schrifttum 151. 

 

Afrikafahrt. Eine Frau bei den Negern Westafrikas. 

Wien, Büchergilde Gutenberg 1936 

 

240 S. 

101 Ill. 

8vo 

 

Westafrika 

Bernatzik,H.A. 1)  Jagd am blauen Nil. Typen und Tiere im Sudan. 170 S. Afrika 
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Öst (1897-1953) 

 

Kirchner 118. 

Marschalek 111,132. 

Afrika-Schrifttum    

                     151f. 

Tenri 1199-1202, 

         2989-2991 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Leipzig, Brockhaus 1927 

     (2.Aufl.: Leipzig, Koehler & Voigtländer 1942) 

 

 

2) Zwischen Weissem Nil und Belgisch-Kongo.  

    Wien, Seidel 1929 

 

 

     Zwischen weissem Nil und Kongo. Ethnologische 

     Bilddokumente einiger Völker am oberen Nil. 

     Wien, Schroll 1943 

 

 

3) Der dunkle Erdteil Afrika. Landschaft/Volksleben.   

    Berlin, Atlantis (1930) (= Orbis terrarum) 

 

4) Gari Gari. Leben und Abenteuer bei den Negern  

     am oberen Nil. Wien, Seidel (1930) 

 

    and.Ausg.: Berlin, DBG 1930 

 

 

    Gari Gari. Leben und Abenteuer bei den Negern  

    zwischen Nil und Kongo. Wien/Zürich/Prag, 

    Büchergilde Gutenberg (1936)   

    (2.-7.Aufl.: Wien, Schroll 1941)   

    (8.Aufl.: Wien, Schroll (1943) 

 

5)  Geheimnisvolle Inseln Tropen-Afrikas.  

Frauenstaat und Mutterrecht der Bidyogo. Berlin, 

DBG 1933 

 

6)  Äthiopien des Westens. Forschungsreisen in   

     Portugiesisch-Guinea. 2 Bde. Wien, Seidel 1933 

  

 

 

 

7) Die Große Völkerkunde. Sitten, Gebräuche und  

    Wesen fremder Völker. 3 Bde. Leipzig, Bibl.Inst.  

    (1939)  (Bd.1: Europa-Afrika) 

 

8) Im Reich der Bidyogo. Geheimnisvolle Inseln in  

    Westafrika. 5.Aufl. Innsbruck 1943 

 

 

160 Ill.a.Tfn. 

1 Kte. 

8vo 

 

139 S. 

204 Ill.a. 

140 Tfn. 

1 Kte. 4to 

 

70 S.,  

140 Tf.S. 

170 Ill. 

1 Kte. 

8vo 

 

45 S. 

256 Tfn. 

1 Kte. 4to 

 

171 S. 

160 Ill.a.Tfn. 

1 Kte. 8vo 

 

206 S. 

116 Ill. 

1 Kte. 8vo 

 

144 S. 

156 Ill.a.Tfn. 

1 Kte. 8vo 

8.A.:171 S. 

 

221 S. 

67 Ill. 

8vo 

 

R 

XI,303 S, 

2 Bl. 131 Ill. 

12 Tfn. 

1 Kte. 

400 Ill.a.Tfn. 

im Tafelband 

4to 

Ins.: 136 Tfn. 

ca.430 Ill. 

29 Ktn.  

4to 

 

200 S. 

189 Ill. 

8 Tfn. 1 Kte. 

8vo 

Völkerkunde 

Portug.-Guinea 

Berndt,J.C. 
 

Engelmann 163. 

Abdelkader, oder drei Jahre eines Deutschen unter 

den Mauren. Nebst einem Anhang von Darstellungen 

u. Erklärungen maurischer Sitten, Gebräuche, ... 

4 Bl., 262 S. 

8vo 
Nordafrika 

Algerien 
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Berlin, Nicolai 1840 

 

Bernhard,... Der Eisenbahnbau in Deutsch-Ostafrika mit 

besonderer Berücksichtigung der Linie Tanga - 

Muhesa. Berlin, Simion 1898 

 

R 
VIII,319 S. 

16 Tfn. 

8vo 

Dt.-Ostafrika 

Eisenbahn 

Bernhard,J.E. Das Merkwürdigste aus den besten Beschreibungen 

vom Vorgebürg der guten Hoffnung und dem Innern 

von Afrika. Mit neuen Bemerkungen und Vor-

schlägen zu der Verbesserung der Colonien 

überhaupt, besonders aber auf dem Cap. Frankfurt/ 

Main, Mezler 1787 

 

RR 

326 S. 

1 Kte. 

8vo 

Südafrika 

Bernhard, Karl 
 

Engelmann 171. 

 

Erinnerungsblätter aus Algerien. Musikalische 

Beilage von L.S. Strassburg, Treuttel und Würtz 

1848 

 

R 
168 S. 

12mo 

Algerien 

Bernstein-Steglitz, 

                      Dr. 

Auf der Wanderschaft in Egypten. Berlin, Becker 

(ca. 1895) 

 

2 Bl.,240 S. 

8vo 
Ägypten 

Berson,A. Bericht über die aerologische Expedition des Königl. 

Aeronautischen Observatoriums nach Ostafrika im 

Jahre 1908. Braunschweig, Vieweg 1910 

 

 

R 
XXXIII,1, 

119 S. 

24 Ill. a.21 

Tfn. 13 Ill. 

27 Pl. 4to 

 

Ostafrika 

Tansania 

Berthold,H. Rationelle Straußenzucht in Süd-Afrika. Berlin, 

Süsserott (1910)  (Koloniale Abhandlungen 29) 

 

19 S. 

ein.Ill. 

8vo 

Südafrika 

Straußen-zucht 

Bertholdy,H. 
 

Siehe auch unter 

Casati. 

Im Herzen des dunklen Welttheils. Zehn Jahre in 

Äquatoria v. G.Casati. Gera, Griesbach 1895 

 

XVI, 303 S. 

32 Tfn. 

91 Ill. 3 Ktn. 

8vo 

 

Sudan 

Uganda 

Zentralafrika 

Bertrand,G.J. Zollpolitische Verhältnisse und Handel zwischen 

Frankreich und Tunis. Eine Prognose über das 

wirtschaftliche Vorgehen Frankreichs in Marokko. 

Berlin, Süsserott 1910 

 

XVII,236 S. 

ein.Ill. 

8vo 

Tunis 

Marokko 

Frankreich 

Wirtschaft 

Kolonie 

Besser,B. Beschreibung einiger Pflanzungen in Kamerun. 

Berlin, Mittler 1899 

 

69 S. 

8vo 

Kamerun 

Besser,H. 1)  Raubwild und Dickhäuter in Deutsch-Ostafrika. 

Stuttgart, Frankh 1915 

  

2)  Natur- und Jagdstudien in Deutsch-Ostafrika. 

Stuttgart, Kosmos 1917 

 

92 S. 

8vo 

 

80 S. 

z.Ill. 8vo 

Ostafrika 

Tierwelt 

Best,C.C. 
 

1)  Briefe über Ost-Indien, das Vorgebirge der guten RR 

VIII,176 S. 

Kapland 

Südafrika 
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Engelmann 118, 178. Hoffnung und auf die Insel St. Helene. Leipzig, 

Göschen 1807 

  

  

2)  Ein Brief über die Insel St.Helena. 2.Aufl. 

Leipzig, Göschen 1815 

 

27 Tfn. 

4to 

 

R 

1 Tf. 

8vo 

St. Helena 

Bethge,H. Ägyptische Reise. Ein Tagebuch. Berlin, Euphorion 

1925    (2.Aufl. 1926) 

 

155 S.,1 Bl. 

48 Ill.a.Tfn. 

8vo 

 

Ägypten 

Betz,Fr. Möglichkeiten für künftige Wollproduktion in 

Austral-Asien, Süd-Amerika und Süd-Afrika. 

Leipzig, Vlg.d.Monatsschr.f.Textil-Ind. 1914 

 

40 S. 

z.Ill. + Fig. 

8vo 

Südafrika 

Land-

wirtschaft 

Betz,R. Aus dem Schutzgebiete Kamerun. Die Trommel-

sprache der Duala. Berlin 1896 

 

88 S. 

8vo 

Kamerun 

Duala 

Beucke,C. 
 

Afrika-Schrifttum 8. 

 

Über die Regenzeiten in Ostafrika. Diss.Phil. Jena, 

Frommann (Pohle) 1890 

21 S. 

8vo 

Dt.-Ostafrika 

Tansania 

Regen 

Dissertation 

Beulé,M. Nachgrabungen in Karthago. Leipzig, Dyk 1865 

 

 

IV, 114 S. 

4 Tfn. 

8vo 

 

Tunesien 

Karthago 

Beurmann,M.v. 
D (1835-1863) 

 

DBE I,501. 

Dinse 535 

Moritz von Beurmann´s Reise durch die Nubische 

Wüste, von Korosko nach Abu Hammed und Berber, 

1860. Gotha, Perthes 1862 (=Petermanns 

Ergänzungsheft Nr. 7) 

 

1-3 S. 

8vo 
Nubien 

Sudan 

Beutler,Fr. Die Temperaturverhältnisse des außertropischen 

Südafrika. Diss.Univ.Jena 1906 

 

74 S. 

8vo 

Südafrika 

Klima 

Dissertation 

Bewersdorf,R. 
 

Afrika-Schrifttum 8. 

Köhler 629. 

 

Die Industrialisierung der südafrikanischen Union 

und Deutsch-Südwestafrikas. Berlin, Mier & 

Glasemann 1939  (Diss.phil.  Bonn 1940) 

 

90 S. 

3 Ill. 1 Tf. 

8vo 

Südliches 

Afrika 

Industrie 

Dissertation 

Bey,A.M.H. Rätsel der Wüste. Leipzig, Brockhaus 1926 

 

319 S. 

45 Ill. 1 Fr.  

1 Kte. 8vo 

 

Sahara 

Libyen 

Sudan 

Beyer,C. Im Pharaonenlande. Ein Lesebuch für Ägypten-

reisende und Ägyptenfreunde. Leipzig, Weber 1896 

IX,229 S. 

25 Ill. + Tfn. 

1 Kte. 8vo 

Ägypten 

Beyer,M. Ist Okowi treu. Potsdam 1943 

 

187 S. 

1 Kte. 8vo 

Ostafrika 

Kolonie 

Beyne,M.R. Deutsch-Ostafrika ruft! Briefe und Tagebuchblätter 

aus dem Nachkriegs-Deutsch-Ostafrika. Bln., Safari 

(ca.1935) 

224 S. 

8vo 
Tansania 

Ostafrika 

Kolonie 

Bibo.H. Wie erzieht man den Neger zur Plantagen-Arbeit? 46 S. Afrika 
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Und welche Ziele müssen wir verfolgen, um unsere 

Kolonien für Deutschlands Handel u.Industrie 

allg.nutzbar u.segensreich zu gestalten? Berlin, 

Walther & Apolant 1887 

 

8vo Plantagen 

Kolonien 

Deutschland 

Bieber,Fr.J. 
Öst (1873-1924) 

 

Marschalek 92ff. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1)  Die Harar-Bahn und Aethiopiens Außenhandel. 

Wien, Hartleben 1902 (Separatabdruck a. Dt. 

Rundschau für Geographie & Statistik). 

  

2)  Die wirtschaftliche Erschließung Aethiopiens und 

der österreichischen Export. Vortrag. Wien 1903 

  

3)  Reise durch Äthiopien und den Sudan. Expedition 

E.G. Pick. Wien, Holzhausen 1910 (SA a.d.Mitt. 

d.k.k.Geogr.Ges. in Wien 1910) 

  

4)  Geschichte der Könige von Kaffa. 

Überlieferungen der Kaffitscho oder Gonga. O.O. 

1916 (SA a.d. 

Mitt.d.Sem.f.Oriental.Sprachen,Bd.XIX, Abt.2) 

  

5)  Kaffa. Ein altkuschitisches Volkstum in   

     Innerafrika. Nachrichten über Land und Volk,   

     Brauch und Sitte der Kaffitscho oder Gonga und    

     das Kaiserreich Kaffa. 2 Bde.  

     1.Bd.: Das Eigenleben der Kaffitscho oder Gonga.    

          Münster, Aschendorff 1920  

      2.Bd.: Das Gemeinleben der Kaffitscho oder   

          Gonga. Wien; Anthropos-Vlg. St.Gabriel- 

          Mödling 1923 

 

6)  Geschichte des Kaffaisch-Äthiopischen Krieges. 

Eine Überlieferung der Kaffitscho oder Gonga. 

Berlin, Reichsdruckerei 1922 (SA a.d. Mitt. d. 

Seminars für Orientalische Sprachen Bd. 23-25) 

  

7)  Geheimnisvolles Kaffa. Im Reich der Kaiser-

Götter. Wien, Universum 1948 

 

Siehe auch unter FROBENIUS, L. 

12 S. 

7 Ill. 

8vo 

 

 

33 S. 

8vo 

 

 
S.313-364. 

3 Tfn. 

8vo 

 

 

30 S. 

8vo 

 

 

 

RRR 
XXIV,500; 

X S.,1 Bl., 

560 S. 

244 Ill. 

22 Tfn. 

(davon 1 

Kte.)  

8vo 

 

 

 

43 S. 

8vo. 

 

 

 

 

210 S. 

33Tfn. 

10 Ill. 2 Ktn. 

8vo 

 

Äthiopien 

Abyssinien 

Sudan 

Biederbecke,H. Gottes Licht im dunklen Erdteil ... der evangelischen 

Mission in Afrika. Reading, Pilger 1889 

 

176 S. 

ein.Ill. 

1 Kte. 

Kl.-8vo 

 

Afrika 

Mission 

Biehl,K. 
 

Afrika-Schrifttum 8. 

Köhler 709. 

Beiträge zur Kenntnis der Mineralien und der 

Erzlagerstätten von Tsumeb. Osnabrück, Biehl 1919 

(Diss.phil. Münster 1920) 

 

59 S. 

8vo 

Südwest-Afrika 

Mineralogie 
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Bilharz,Th.  - 

   Senn,E. 

Theodor Bilharz. Ein deutsches Forscherleben in 

Ägypten 1825-1862. Stgt., Ausland u.Heimat 1931 

(Schriften d.Dt.Ausland-Inst.Stgt.) 

 

76 S. 

16 Ill.a. Tfn. 

1 Fr. 8vo 

Ägypten 

Bilharz 

Medizin 

Billiard,A. 
 

Engelmann 173. 

 

Reise nach Isle de France und der Insel Bourbon. 

Jena, Bran (Aus dem Ethnogr.Archiv, Bd. 18/2)  

1822 

 

RR 
S.213-420. 

8vo 

Mauritius 

Madagaskar 

St.Helena 

Binder, Franz 

      (Binder,E.K.) 
Öst - Siebenbürgen 

(1824-1875) 

 

Paulitschke I,94. 

Dinse 236. 

 

1)  Mittheilungen über seine Reisen im Orient und 

sein Leben in Afrika. (Beiblatt des Siebenbürger 

Boten „Transsilvania“, Jg.2) Hermannstadt 1862 

  

  

  

  

  

  

2)  Reisen und Erlebnisse eines Siebenbürger 

Sachsen um die Mitte des vorigen Jahrhunderts 

im Orient und in Afrika. Das Lebenswerk 

K.F.Binders, ehemaliger k.u.k.österr. Vize-Konsul 

in Chartum. Hermannstadt, Krafft & Drotleff 

(1930) 

 

RR 

S.217-222, 

225-230, 

244-245, 

250-252, 

265-271, 

273-282. 

(zs. 34 S.) 

8vo 

 

R 

65 S. 

20 Tfn. 

8vo 

Ägypten 

Nubien 

Sudan 

Binder, Johann  

                Konrad 
 

Zielnica 226f. 

1)  Das Evheland mit dem deutschen Togogebiet in 

Westafrika. Ein Vortrag. Stuttgart, Steinkopf 1893 

  

2)  Bericht über die Evhe-Schule und das letzte 

Neger-Missions-Fest in Westheim. Bremen, 

Norddt. Mission 1900 

 

31 S. 

8vo 

 

 

23 S. 

8vo 

Togo 

Ewe-Gebiet 

Ethnologie 

Mission 

Bindewald,H. 
 

Afrika-Schrifttum 8. 

 

Winde und Niederschläge im Klima des Damara-

landes. Diss. Gießen 1928 

 

IV,84 S. 

z.Tab., Tfn. + 

Ktn. 

4to 

 

Südwest-Afrika 

Damaraland 

Dissertation 

Binos,de Reise durch Italien nach Egypten, auf den Berg 

Libanon und in das gelobte Land. Breslau, Korn 

1788 

 

(8),296 S. 

12mo 
Ägypten 

Bisani,A. 
 

 

 

Briefe über merkwürdige Oerter und Gegenden in 

Europa, Asien und Africa. Geschrieben auf seinen 

dahin gemachten Reisen in den Jahren 1788 und 

1789. Prag, Calve 1802 

 

R 

1 Bl.,305 S. 

8vo 

Nordafrika 

Bissing,F. Geschichte Ägyptens im Umriss bis zur Eroberung 

durch die Araber. Berlin, Duncker 1904 

 

185 S. 

8vo 

Ägypten 

Geschichte 

Bittner,   

       Maximilian & 

Die topographischen Capitel des Indischen 

Seespiegels Mohit. Übersetzt von M. Bittner. Mit 

VI, 92 S. 

30 Ktn.a. 

Ostafrika 

Küste 
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  Tomaschek,    

       Wilhelm 
Bittner: 

Öst. (1869-1918) 

Tomaschek: 

Öst. (1841-1901) 

 

einer Einleitung sowie mit 30 Tafeln versehen von 

Wilhelm Tomaschek. Festschrift zur Erinnerung an 

die Eröffnung des Seeweges nach Ostindien durch 

Vasco da Gama (1497), hrsg.v.d. K.K. 

Geographischen Gesellschaft. Wien 1897 

 

28 Tfn. 

Folio 

Mocambique 

Tansania 

Kenia 

Somalia 

Bittrich,Fr.O. 

 

 

 

1) ... und rollen durch den Wüstensand. Im Kleinauto   

    auf Karawanenstraßen der Sahara. Berlin,    

    Schildhorn (ca.1937) 

 

2) Ferienfahrt ins Pfefferland. Berlin (1937) 

 

147 S. 

65 Ill. 

8vo 

 

156 S. 

31 Ill.a.Tfn. 

8vo 

Sahara 

Auto 

Ostafrika 

Björkman,W. Beiträge zur Geschichte der Staatskanzlei im 

islamischen Ägypten. Hamburg, Friederichsen 1928 

(Abh.a.d.Geb.d.Auslandskunde 28) 

 

VI,217 S. 

8vo 

Ägypten 

Blaikie,W.G. Das Leben David Livingstones. Hauptsächlich nach 

seinen unveröffentlichten Tagebüchern und Briefen. 

2 Bde. Gütersloh, Bertelsmann 1881 

 

X,299;311 S. 

1 Port. 

1 Kte. 

8vo 

Zentralafrika 

Livingstone 

Blanck,E.&  

        S.Passarge 

Die chemische Verwitterung in der ägyptischen 

Wüste. Hamburg, Friederichsen 1925 

 

IX,110 S. 

11 Ill.a.Tfn. 

14 Ill. 2 Ktn. 

4to 

 

Ägypten 

Wüste 

Verwitterung 

Blanckenhorn,M. 
D (1861-1947) 

 

DBE I,556. 

Dinse 547, 532. 

1)  Die geognostischen Verhältnisse von Afrika. 

Th.1. Der Atlas, das nordafrikanische 

Faltengebirge. Gotha, Perthes 1888 (=Petermanns 

Ergänzungsheft Bd. 90) 

  

2)  Geologie Aegyptens. Führer durch die 

geologische Vergangenheit Aegyptens von der 

Steinkohlenperiode bis zur Jetztzeit. 4 Teile in 1 

Bd. Berlin, Starcke 1901 (Sonderdrucke a.d.Zs. 

der Dt.Geolog.Ges.) 

  

3)  Ägypten. Heidelberg, Winter 1921 

 

 

IV,63 S. 

1 Kte. 

8vo 

 

 

 

4 Tfn. 5 Tab. 

54 Abb. 

8vo 

 

 

 

 

244 S. 

30 Fig. 

3 Tfn. 

8vo 

Marokko 

Atlas- 

Gebirge 

Ägypten 

Geologie 

Blaquiere,Ed. 
 

Engelmann 103. 

 

Briefe aus dem Mittelländischen Meere, enthaltend 

eine Schilderung des bürgerlichen und politischen 

Zustandes von Sicilien, Tripoli, Tunis und Malta. 2 

Thle. Weimar, Ind.-Compt. 1821 

(Neue Bibl.d.wicht.Reisebeschr. Bd. 25 + 26) 

     1.Tl: Sicilien 

     2.Tl: Tripoli, Tunis u. Malta 

 

RR 

X,372; 

X,290 S. 

2 Ktn. 

8vo 

Mittelmeer- 

gebiet 

Tripoli 

Libyen 

Tunesien 

Bläser,C.F. 
 

Dinse 546. 

Deutschlands Interesse an der Erwerbung und 

Colonisation der nordafrikanischen Küsten Tunis 

XVII,74 S. 

2 Ktn.  

8vo 

Tunis 

Tripolis 
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und Tripolis in seiner großen Bedeutung ... Berlin, 

Bohne 

1882 

 

Blattl,J. Unbekanntes Nordafrika (Marokko). Salzburg, 

Kiesel 1933 

 

90 S. 

8vo 
Marokko 

Bleek,W.H.I. & 

    Lucy C.Lloyd 
Bleek (1827-1875) 

 

S.A.Bibl. I,213. 

Spohr 221. 

 

Das wahre Gesicht des Buschmannes in seinen 

Mythen und Märchen nach Original-Buschmann-

erzählungen. Basel 1938 

XII,138 S. 

z.Ill. 

8vo 

Südafrika 

San 

Völkerkunde 

Blenck,H. & E. Afrika in Farben. Das Farbbild-Buch der deutschen 

Kolonien. Deutsch-Ost- und Südwestafrika. 

(München, Fichte 1941) 

 

75 S. 

120 Tfn. 

4to 

Kolonien 

Ostafrika 

Südwest-Afrika 

Bley,Fr. Deutsche Pionierarbeit in Ostafrika. Berlin, Parey 

1891 

 

VI,1,140 S. 

8vo 
Ostafrika 

Tansania 

Blixen,Tanja 
 

Tenri 1855. 

 

Afrika. Dunkel lockende Welt. Stuttgart, DVA 1938 

 

 

352 S. 

8vo 

Afrika 

Bloch,J.R. Auf einem Frachtdampfer nach Afrika. Entdeckungs-

fahrt ins Land des Allbekannten. 

Berlin/Wien/Leipzig, Zsolnay 1929 

 

 

487 S. 

8vo 
Afrika 

Blöcker,H. 
 

Afrika-Schrifttum 8. 

Köhler 547. 

1) Deutsch-Ostafrika einst und jetzt. Eine  

    weltwirtschaftliche Monographie. Berlin, Sachers   

    & Kuschel 1928 (Koloniale Volksschriften 7) 

 

2) Deutsch-Ostafrika (Tanganyika-Territory und   

    Ruanda-Urundi) in der Weltwirtschaft. Diss.phil.   

    Berlin, Sachers & Kuschel 1928 

 

91 S. 

8vo 

 

 

92 S. 

8vo 

Ostafrika 

Wirtschaft 

Dissertation 

Blohm,K. Tanganyika Territorium (ehemals Deutsch-Ostafrika) 

und die englische Presse. Eine Untersuchung der 

deutschen Bestrebungen im Lichte der englischen 

Presse der Jahre 1930/33. Berlin, Junker & 

Dünnhaupt 1935  (Neue dt.Forschungen: 

Abt.Engl.Philol. 1) 

 

158 S. 

8vo 
Ostafrika 

Kolonien 

Blohm,W. 
 

Afrika-Schrifttum 8. 

Die Nyamwezi. 3 Bde. Hamburg, Friederichsen/de 

Gruyter 1931/33 

    Bd.1: Land und Wirtschaft 

    Bd.2: Gesellschaft und Weltbild 

    Bd.3: Texte 

R 

XII,182 S.; 

8 Bl., XIII, 

208 S.; V, 

101 S. 51 Ph. 

a. 16 Tfn. 

Ostafrika 

Völkerkunde 
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186 Ill. a. 

14 Tfn. 

74 Ill. 3 Ktn.  

4to 

 

Blomberg,P.D.v. Allerlei aus Süd-Afrika. Gütersloh, Bertelsmann 

1899 

 

 

VI,184 S. 

8vo 

Südafrika 

Blossfeld,W. 
 

Afrika-Schrifttum 153. 

Köhler 63. 

 

Formen der Negerplastik. Ein Versuch zur Ästhetik 

der Primitiven. Diss.phil. Leipzig, Gerhardt 1933 

56 S. 

8vo 

Afrika 

Kunst 

Kultur 

Dissertation 

Blount,H.Sir 

   (oder Blunt) 

 

Ibrahim/Hilmy I,77. 

 

Morgenländische Reise durch Dalmatien, 

Sklavonien, Thrazien und Aegypten, ... Helmstädt, 

Gerlach 1687 

 

 

R 

183 S. 

4to 

Ägypten 

Blum,J.B. 
 

Engelmann 173. 

 

Bilder aus Afrika, oder Beschreibung der franz. Stadt 

Bona an der nordafrikanischen Küste und ihrer 

Umgebungen... Kempten, Dannheimer 1834 

 

 

R 

47 S. 

12mo 

Nordafrika 

Bona 

Blümcke,K. Der Aufstand in Deutsch-Ostafrika und seine 

Niederwerfung im nördlichen Theil, mit einem 

Nachwort über die englische Emin-Pascha-

Expedition. Berlin, Tonger (1890) 

(2.+ 3.Aufl.: 1890) 

 

96 S. 

1 Kte.  

8vo 

Dt. -Ostafrika 

Blumenau,J.J. 
 

Ibrahim/Hilmy I,102. 

 

Statist.-Geograph.-Topograph. Beschreibung von 

Egypten. Aus den Nachrichten der neuesten und 

besten Reisenden zusammengetragen. Halle, Hendel 

1793 

 

R 

VI, 505 S. 

8vo 

Ägypten 

Blumhagen,H. 
 

S.A.Bibl. I,221. 

Logan, SWA 160,161. 

1) Südafrika. (Unter Einschluß von Südwestafrika).    

    Hamburg, Friederichsen 1921 

    (=Auslandswegweiser Nr. 7) 

 

2) Südwestafrika einst und jetzt. Mit einem Vorwort    

    von Gouv.a.D.Dr.Schnee ... Berlin, Reimer 1934 

    (= Koloniale Fragen im Dritten Reich) 

 

 

3)  Entscheidungsjahre in Deutsch-Südwestafrika. 

Berlin, Reimer 1939 

    (= Koloniale Fragen im Dritten Reich) 

 

4)  Die Doppelstaatigkeit der Deutschen im 

Mandatsgebiet Südwestafrika und ihre 

148 S. 

1 Kte. 

8vo 

 

 

144 S., 1 Bl. 

25 Ill.a 16 

Tfn.  1 Kte. 

8vo 

 

VII,110 S. 

35 Ill.a.16 

Tfn. 

2 Ktn. 

8vo 

 

94 S. 

8vo 

Südliches 

Afrika 

Kolonien 

Südwest-afrika 
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völkerkundlichen Auswirkungen. Würzburg 1939 

     (auch: Diss.Univ.Halle) 

     (and.Ausg.: Berlin, Reimer 1938) 

 

5)  Die Rechtsentwicklung in Deutsch-Südwestafrika 

unter dem Mandat der Südafrikanischen Union. 

Berlin, Duncker & Humblot 1939 

    (Schr.d.Akad.f.Dt.Recht, Gr.Kol.recht 4) 

 

 

IX,90 S. 

8vo 

 

 

127 S. 

8vo 

 

Blumhof,J.G. Milbert´s Reise. Isle de France, dem Vorgebirge der 

guten Hofnung und der Insel Teneriffa. Frankfurt, 

Barrentrapp 1825 

 

1 Bl., X,  

571 S. 

3 Tab. 1 Kte. 

8vo 

Kanarische 

Inseln 

Südafrika 

Isle de France 

Blunt,H. Siehe unter: Blount.   

Bobzin,E. 
 

Köhler 674. 

 

Vergleichende Betrachtung des Klimas und der 

kalten Auftriebsströmungen an der 

südwestafrikanischen und südarabischen Küste. 

Altona, Hammerich & Lesser 1921  (Diss. Math.) 

 

18 S. 

ein.Ill. 

4to 

Südwest-Afrika 

Meer 

Klima 

Dissertation 

Bock,E. 
 

Dinse 553. 

Aus meinem Tagebuch als Soldat in Algerien. 1880-

1881. Plieningen 1883 

 

 

68 S. 

1 Kte.  

8vo 

Algerien 

Böckheler,N. Theodor Christaller, der erste deutsche Reichs-

schullehrer in Kamerun. Ein Lebensbild. Schwäbisch 

Hall 1897      (Illustr. Familienbibliothek) 

 

3 Bl., 156 S. 

8 Tfn. z.Ill. 

8vo 

 

 

Kamerun 

Bode,A.W. Erlebtes. Deutsche Frauen und zwei Afrikaner. 

Baden-Baden, Süddt.Vlgsanst. 1922  (Rastatt) 

 

6 Bl.,307 S. 

8vo 

Afrika 

Bodelschwingh,  

         von, Pastor 

 

Schwert und Kelle in Sachen der evangelischen 

Missionsgesellschaft für Ostafrika. Bielefeld, Mainz 

1891 

 

15 S. 

8vo 

Ostafrika 

Mission 

Bodenheimer,F.S. 

     & Theodor,O. 

Ergebnisse der Sinai-Expedition 1927 der 

Hebräischen Universität Jerusalem. Leipzig, Hinrichs 

1929 

 

VIII, 142 S. 

60 Ill. 

8vo 

Ägypten 

Sinai 

Bodemeyer,  

               Bodo v. 

Über meine entomologischen Reisen. Bd. III: Tunis, 

Oasis Gafsa und die Khroumerie. Stuttgart, Kernen 

1927 

 

79 S. 

2 Tfn. 

8vo 

Tunesien 

Bodenstein,W. 25 Jahre Arbeit der Hermannsburger deutsch-evang.-

luther. Synode in Süd-Afrika. Hermannsburg, 

Missionsbuchh. 1937 

 

135 S.,5 Bl. 

ein.Ill. 

8vo 

Südafrika 

Mission 

Boeck,C.v.d. Jungdeutschland in Westafrika. Original-Erzählung 

aus deutschafrikanischen Missions- und 

Kolonialgebieten. Berlin, Drewitz (ca. 1890) 

219 S. 

1 Tf. 

8vo 

Westafrika 

Kamerun 
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Boeckmann,K.v.                

        & H.Scheel  

Pioniere im Westen. Mit einem Vorwort von Leo 

Frobenius. Bln., UDV 1923 

(3.+ 4.Aufl.: ca.1925) 

 

287 S. 

7 Tfn. 2 Ktn. 

8vo 

Westafrika 

Kamerun 

Mungo Park 

Boehmer,W. Sonnenland Südafrika. Ein deutsches Kolonial-

schicksal. Berlin 1939  (2.Aufl. Essen 1940) 

 

328 S. 

8vo 

Südafrika 

Auswanderer 

Boeken,H.I. Um und in Afrika. Reisebilder. Köln, Bachem 1903 

 

 

243 S. 

z.Ill. 2 Ktn. 

4to 

 

Dt.-Ostafrika 

Boeken,H.J. Das älteste christliche Kaiserreich und seine 

Herrscher, eine afrikanische Majestät. Berlin, 

Süsserott 1907 

26 S. 

8vo 

Äthiopien 

Abyssinien 

Boese,C. Gezwungene Reise nach Afrika in lustigen Versen 

erzählt. Straßburg 1882 

 

XII, 143 S. 

1 Port. 

21 Ill a. 11 

Tfn. 8vo 

 

Algerien 

Boese,C.H. Zum Schneegipfel Afrikas. Abenteuerliche 

Erlebnisse und Forschungen auf Jagdpfaden mit der 

Filmkamera. 

Berlin, Voss 1926  (and.Ausg.: 1929) 

 

184 S. 

18 Tfn. 

8vo 

Ostafrika 

Kilimandjaro 

Boetticher,G. 
 

Afrika-Schrifttum 9. 

Köhler 699. 

 

Die landwirtschaftlichen Produktions- und 

Siedlungsverhältnisse in Südwestafrika vor und nach 

dem Weltkrieg. Breslau, Hochschulverlag 1930 

(Diss.Rechts-u.staatswiss.F. Breslau 1930) 

 

132 S. 

8vo 

Südwest-Afrika 

Land-

wirtschaft 

Siedlungen 

Dissertation 

Bohlen,P.v. 
D (1796-1840) 

 

Ibrahim/Hilmy I,79. 

Graesse I,468. 

ADB III,61. 

Das alte Indien, mit besonderer Rücksicht auf 

Aegypten. 2 Bde. Königsberg, Bornträger 1830 

XIV,1,390; 

2,495 S. 

2 Facs.  

8vo 

Ägypten 

Orient 

Böhm,R. 
D (1854-1884) 

 

Henze I,285. 

Hess/Coger 1744. 

 

Von Sansibar zum Tanganjika. Briefe aus Ostafrika. 

Leipzig, Brockhaus 1888 

[Illustr. Orig.-Leinen in rot] 

R 
XXXVI, 

171 S. 

1 Port. 1 Kte. 

8vo 

Ostafrika 

Sansibar 

Tanganjika 

Böhm,S. Der ungarische Missionär in Afrika an seine 

Glaubensgenossen im Vaterlande. Pest, Osterlamm 

1859 

 

8vo Afrika 

Mission 

Böhme,Herm. Carl Peters, der Begründer von Deutsch-Ostafrika. 

Leipzig, Reclam 1939 

(Reclams Universal-Bibliothek, 7433) 

 

73 S. 

8vo 

Dt.-Ostafrika 

Kolonie 

Carl Peters 

Böhmer, Hilde Mit 14 PS durch Afrika. Das Buch der Motorrad-

Expedition Kapstadt-Kairo. Wien, Nath 1936 

360 S. 

90 Ill. 2 Ktn. 

Afrika 

Motorrad 
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 kl.8vo 

 

Böhmer,Jul. 
 

Afrika-Schrifttum 282. 

 

Kreuz und Halbmond im Nillande. Nach Studien-

reisen und Reisestudien gezeichnet. Gütersloh, 

Bertelsmann 1910 

 

156 S. 

1 Facs. 

8vo 

Sudan 

Ägypten 

Böhmer,R. (Text) 

  & E.Vollbehr 

 

Deutsch-Ostafrika. Deutsch-Südwestafrika. Berlin-

Charlottenburg, Hinz & Küster (ca.1935) 

(= Deutschlands Kolonien Bd.1) 

 

104 Tfn. 

2 Sk. 4to 

Kolonien 

Ostafrika 

Südwest-Afrika 

Bohner,H. 
D (1842-1915) 

 

Dinse 567. 

 

1)  Wie ich den Heiden in Afrika predige. Basel, 

Missionsbuchhandlung 1888 

 (2.Aufl.: Basel 1892) 

  

2)  Die Hauptaufgaben einer westafrikanischen 

Kolonialregierung. Zugleich ein Kulturbild aus 

den Missionsgebieten Westafrikas. Basel, 

Missionsbuchhandlung 1889 

  

3)  Im Lande des Fetischs. Ein Lebensbild als Spiegel 

des Volkslebens gezeichnet. Basel, 

Missionsbuchhandlung 1890 

 (2.Aufl.: 1905) 

  

4)  Kommt herüber nach Kamerun und helft uns! Ein 

Mahnruf. Basel, Missionsbuchhandlung 1893 

  

5)  Die Erziehung des Kamerun-Negers zur Kultur. 

Basel, Missionsbuchhandlung 1902 

 

24 S. 

8vo 

 

 

 

64 S. 

8vo 

 

 

 

288 S. 

z.Ill.  

8vo 

2.A.: 227 S. 

8vo 

 

16 S. 

ein.Ill. 

8vo 

 

23 S. 

8vo 

Kamerun 

Guineaküste 

Mission 

Kolonie 

Bohner, Joh. Heini, der kleine Kameruner. Aus den Erinnerungen 

einer Missionsfrau. II. Basel, Missionsbuchhandlung 

(ca.1900) 

 

20 S. 

6 Ill. 

8vo 

Kamerun 

Mission 

Bohner,Th. 
 

NDB II,422. 

 

1) Der eroberte Erdteil. Deutsches Schicksal in  

    Afrika um Gustav Nachtigal. Berlin, Gutenberg  

    1934 

 

2) Der Schuhmacher Gottes. Ein deutsches Leben in  

    Afrika. Frankfurt, Rütten & Loening 1935 

 

3)  Ae Mtonga! Hallo Freund! Unser Leben in 

Kamerun. Berlin 1935 

 

4)  Afrika. Erdteil europäischer Verheißung. Leipzig, 

Meiner 1941 

 

240 S. 

8vo 

 

 

275 S. 

6 Tfn. 1 Facs. 

8vo 

 

269 S. 

8vo 

 

232 S. 

43 Ill. 

1 Kte. 8vo 

Mission 

Afrika 

Nachtigal 

Kolonien 

Kamerun 

Bohr, Stephan von Bryan Roe. Zehn Jahre lang Missionar in West-

Afrika. Bremen, Traktathaus (ca. 1910) 

123 S. 

ein.Ill. 

8vo 

Westafrika 

Mission 
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Böhrenz,W. 
 

Afrika-Schrifttum 153. 

 

Beiträge zur materiellen Kultur der Nyamwezi. 

Hamburg, Gildendruck 1940 (Diss.phil.Hamburg) 

 

113 S. 

1 Sk. 

8vo 

 

Völkerkunde 

Nyamwezi 

Bolau,H. Der Elephant in Krieg und Frieden und seine 

Verwendung in unseren afrikanischen Kolonien. 

Hamburg, Richter 1887 (=Sammlung gemein-

verständl. wissenschaftl. Vorträge, 30) 

 

32 S. 

8vo 

Afrika 

Deutschland 

Kolonien 

Bolleter,E. 
 

 

Bilder und Studien von einer Reise nach den 

Kanarischen Inseln. Leipzig, Pabst (1909) 

 

VI S., 1 Bl., 

177 S., 1 Bl. 

18 Ph. + Sk. 

8vo 

 

Kanarische 

Inseln 

Marokko 

Bolsinger,W. & 

    H.Rauschabel 

Jambo watu! Das Kolonialbuch der Deutschen. 

Stuttgart, Steffen 1926 

 

 

 

(6,5-20.Tsd.: 1927) 

 

292 S., 6 Bl. 

48 Ill.a.Tfn. 

6 Ktn. 

8vo 

 

324 S. 

z.Ill. 5 Ktn. 

8vo 

 

Afrika 

Dt. Kolonien 

Bolus,H. Grundzüge der Flora von Süd-Afrika, mit einem 

Anhang über die wichtigsten Nutzhölzer Südafrikas. 

Leipzig, Quandt und Händel 1888 

 

43 S. 

1 Kte. 

8vo 

Südafrika 

Forstwirtschaft 

Bongard,O. 1)  Staatssekretär Dernburg in Britisch- und Deutsch-

Süd-Afrika. Berlin, Süsserott (1908) 

  

2)  Wie wandere ich nach deutschen Kolonien aus? 

Ratgeber für Auswanderungslustige. Berlin, 

Süsserott 1907 (Süsserotts Kolonialbibliothek 14) 

 3.Aufl. 1910 

  

3)  Die Studienreise des Staatssekretärs Dernburg 

nach Deutsch-Ostafrika. Berlin, Süsserott 1908 

 

141 S. 

z.Ill.a.Tfn. 

8vo 

 

112 S. 

ein.Ill.+ Fig. 

8vo 

72 S. 8vo 

 

2 Bl., 79 S., 2 

Bl. 

12 Ill. 

8vo 

 

Dt.-Ostafrika 

Kolonien 

Aus-

wanderung 

Bonn,M.J. Die Eingeborenenpolitik im britischen Südafrika. 

Berlin, Simion 1908 

(Volkswirtschaftliche Zeitfragen 236/237) 

 

57 S. 

8vo 

Südafrika 

Bono,E.de 
 

Tenri 1586. 

Die Vorbereitungen und die ersten Operationen zur 

Eroberung Abessiniens. München, Beck (1936) 

 

VIII,214 S. 

31 Ill.a.Tfn. 

2 Ktn. 

8vo 

 

Äthiopien 

Italien 

Krieg 

Bonora, Franz   

      

1) Deutsche Mittelmeerreise vom 1. August bis 1.  

September 1905. Unter der Leitung der Professoren 

Miller-Stuttgart und Lorenz-Neapel. Stuttgart, 

Selbstverlag 1905 

363 S. 

z.Ill. 

8vo 

 

3 Bl., 396 S. 

Algerien 
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(2.Aufl.: Stuttgart, Selbstverlag 1906) 

 

2) Zweite deutsche Mittelmeerreise vom 4. bis 29. 

August 1906 unter Leitung von Professor Dr. K. 

Miller, Stuttgart. Stuttgart; Selbstverl. der 

Reiseleitung 1906 

 

z.Ill. 8vo 

 

343 S. 

z.Ill. 8vo 

Borchardt,L. & 

       H.Ricke 

Ägypten. Landschaft - Volksleben - Baukunst. 

Berlin/Wien/Zürich, Wasmuth (1929) 

 

XXVIII S. 

272 Ill. 

1 Kte. 

Kl.-Folio 

 

Ägypten 

Borheck, August  

             Christian 
D (1751-1816) 

 

Engelmann 161. 

 

Neue Erdbeschreibung von ganz Afrika. 2 Bde. 

Frankfurt/Main, Varrentrapp 1789-1791 

 

R 
731 S. 

8vo 

Afrika 

Bornhardt,W. 
D (1864-1946) 

 

Henze I,301. 

1)  Über die Ergebnisse meiner Reisen in Deutsch-

Ostafrika. Berlin, Reimer (Dt.Kolonial-Ges. 

1898/99, Heft 2) 1898 

  

2)  Zur Oberflächengestaltung und Geologie Deutsch-

Ostafrikas. Ergebnisse der von ... W. Bornhardt in 

den Jahren 1895-1897 in Ostafrika unter-

nommenen Reisen. (Tl. 1. Reisebericht. Von W. 

Bornhardt. Mit petrographischen Beiträgen von B. 

Kühn.-Tl. 2. Paläontologische Ergebnisse Die 

topographischen Karten konstruirt ... von P. 

Sprigade und M. Moisel.). Textband und 

Kartenband. Berlin, Reimer 1900  

     (Deutsch-Ost-Afrika; wissenschaftliche   

     Forschungsresultate über Land und Leute unseres  

     ostafrikanischen Schutzgebietes und der   

     angrenzenden Länder; Band 7) 

 

34 S. 

8vo 

 

 

 

RRR 
XV, 595 S. 

27 Tfn. 

11 Ktn. 

4to 

Ostafrika 

Tansania 

Bornhaupt,  

     Christian von 

 

Die Kongo-Akte und der Freihandel. Vortrag.  

Berlin, Reimer 1902 

S.80-107. 

8vo 

Kongo 

Borsum,Joh.Fr.J. 
 

Röhricht 1663. 

Engelmann 118. 

 

Reise nach Constantinopel, Palästina und Egypten 

oder: Lebendiger Beweis, wie gnädig Gott dem 

durchhilft, der seine Hoffnung auf ihn setzet. 

Ueberarbeitet von D.Tr. Kopf. Berlin, Boicke 1825 

2.Ausg. Berlin, Backe 1826 

 

 

XX, 261 (1) 

S. 8vo 

 

2.Ausgabe: 

XVI,238 S. 

8vo 

Ägypten 

 

Bory de St.   

    Vincent,B.G.M. 
F (1778-1846) 

 

Henze I,303f. 

1) Geschichte und Beschreibung der Kanarien-Inseln.    

    Weimar, Ind.-Compt. 1804  

    (Bibl.d.neuesten  u.wicht.Reisebeschr. Bd. 12/1) 

 

XX,456 S.  

2 Ktn. 

8vo 

 

 

Kanarische 

Inseln 

Mauritius  

Reunion 
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Engelmann 101,174. 

Embacher 44. 

Dinse 603ff. 

Paulitschke I,143. 

 

 

 

 

 

 

2) Beiträge zur Naturgeschichte der Maskarenischen   

    Inseln, die beiden organischen Naturreiche, und 

    mehrere neue Entdeckungen...Weimar, Ind.-   

    Compt. 1805  

    (Bibl.d.neue. u. wicht. Reisebeschr. 26)  

 

3) Reise nach den Maskarenischen oder Französisch  

    Afrikanischen Inseln Ile de France und Bourbon in   

    den Jahren 1801 und 1802... Weimar, Ind.-Compt.  

    1805  

    (Bibl.d.neuesten u.wicht. Reisebeschr. Bd. 25)  

 

4) Reise nach den vier vornehmsten Inseln der  

    Afrikanischen Inseln. ... 1.Thl. Leipzig, Fleischer  

    1805 

 

5)  Reise nach den Kanarien-Inseln. Nebst einer  

     Geschichte derselben. Wien, Doll 1805      

     (Bibl.d.neuesten u.interess.Reisebeschr. Bd. 21) 

 

IV,196 S. 

8vo 

 

 

 

 

 

1,X,676 S. 

2 Ktn.  

8vo 

 

 

 

R 

8 Tfn. 1 Kte. 

8vo 

 

 

S.131-391. 

2 Tfn. 1 Kte. 

8vo 

Bosch,C. 
 

Lockot 875. 

 

Mit der deutschen außerordentlichen Gesandtschaft 

nach Abessinien, Vortrag. Berlin, Hermann 1906 

 

31 S. 

8vo 

Äthiopien 

Bosch,C. 
 

Lockot 874. 

Karawanen-Reisen. Erlebnisse eines deutschen 

Kaufmanns in Aegypten, Mesopotamien, Persien und 

Abessinien. Berlin, Scherl 1928 

 

244 S. 

53 Tfn. 

1 Kte. 8vo 

Ägypten 

Äthiopien 

Bösenberg,W. Beitrag zur Kenntnis der Arachniden-Fauna von 

Madeira und den Canarischen Inseln. Hamburg, 

Friederichsen 1895 

 

13 S. 

1 Tf. 

4to 

Kanarische 

Inseln 

Fauna 

Boshart,A. 
D 

 

Dinse 579. 

 

1)  Mittheilungen über Stanley´s Expedition am 

Congo. Rapport an Seine Majestät den König der 

Belgier. München, Wolf 1885 

  

2)  Zehn Jahre afrikanisches Lebens. Leipzig, Wigand 

1898 

 

98 S. 

1 Ill. 1 Pl. 

8vo 

 

2 Bl., 251 S. 

8vo 

Kongo 

Ostafrika 

Südwest-afrika 

Stanley 

Bosman,W. 
NL (1672-?) 

 

Paulitschke II,894. 

Paulitschke I,74. 

Henze I,305. 

Gay 2808. 

Tenri 2940. 

 

Reise nach Guinea oder Beschreibung dasiger Gold-

Gruben, Elephanten-Zähne und Sclavenhandels. ... 

Hamburg, Heyl u. Liebezeit 1708 

 

 

 

RR 

6 Bl.,590 S. 

1 Fr. 1 Port. 

17 Tfn.  

8vo 

Guineaküste 

Westafrika 

Boß,G. 
 

Logan, SWA 179. 

Aus dem Pflanzenleben Südwestafrika´s. Windhuk, 

Meinert 1934 

145 S. 

30 Tfn.  

18 Ill. 8vo 

Südwest-Afrika 

Vegetation 
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Botero,J. 1) Allgemeine historische Weltbeschreibung In 4  

    Büchern abgetheilt. Im ersten wirdt Europa, Asia,  

    Affrica und die Sitten, Reichtumb, Gewerb und  

    Embsigkeiten aller Nationen und Völker ... Im  

    andern wirdt die Macht der Potentaten ... entdeckt.  

    Im dritten wirdt gehandelt von dem Stande des   

    Glaubens ... Im vierten von den Aberglauben der  

    Völcker der Newen Welt ... München, Henricus    

    1611 

 

2)  2.Ausg. München, Henricus 1612 

 

RR 
XX,471 S. 

5 Ktn. 

Folio 

 

 

 

 

 

 

RR 

10 Bl., 471 S. 

5 Ktn. 

Folio 

 

Afrika 

Bottai,G. Afrikanisches Tagebuch. Berlin, Lüttke 1940 

 

208 S. 

8vo 

 

Afrika 

Böttcher,E. 
 

Dinse 580. 

Orographie und Hydrographie des Kongobeckens. 

Berlin 1887 

 

100 S. 

3 Ktn. 

8vo 

Kongogebiet 

Flüsse 

Böttcher,K. 1)  Rund um Afrika. Land- und Seebilder. Leipzig, 

Elischer 1897  

     (2.Aufl. 1899) 

 

2)  Von sonnigen Küsten. Mittelmeer-Briefe. Leipzig, 

Elischer 1894 

 

3)  Aus geweihten Landen. Studienfahrten durch 

Palästina, Syrien und die Sinai-Halbinsel. 2.Aufl. 

Leipzig, Franke o.J. 

 

XI,209 S. 

8vo 

 

 

XII,223 S. 

8vo 

 

 

212 S. 

8vo 

Afrika 

Ägypten 

Tunesien 

Libyen 

Marokko 

Sinai 

Orient 

Bötticher,G. Die landwirtschaftlichen Produktions- und 

Siedlungs-verhältnisse in Südwestafrika vor und 

nach dem Weltkrieg. Diss.Univ.Breslau 1931 

 

132 S. 

8vo 

Südwest-afrika 

Land-

wirtschaft 

Bötticher,W. Geschichte der Carthager. Berlin 1827 XII,486 S. 

1 Kte. 

8vo 

 

Tunesien 

Karthago 

Geschichte 

Bougard,O. Staatssekretär Dernberg in Britisch- und Dt.-Süd-

Afrika. Berlin, Süsserott 1909 

 

 

149 S. 

32 Ill. 

8vo 

Südliches 

Afrika 

Bougeaud, de la     

         Piconnerie; 

         Thomas,R. 

Ueber den Gebirgskrieg in Afrika. Wien, Seidel 

1869 

8vo Algerien 

Atlas 

Bourges,J.de 
F (ca.1630-1714) 

Wahrhaffte und eigendliche Erzehlung von der Reise 

des Bischofs von Beryte, Auß Franckreich zu Wasser 

und Lande nach China, Nemlich Auß Marsilien 

übers Mittel-Meer nach Algier und so ferner durch 

R 
1 Bl., 182 S. 

8 Ill.  

8vo 

Nordafrika 

Algerien 

Libyen 
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Syrien, Arabien, ... Leipzig, Ritzsch 1671 

 

Bovingh,J.G. 

  (Böving) 
 

Mendelssohn I,167. 

SA Bibl. I,264. 

 

1)  Curieuse Beschreibung und Nachricht von den 

Hottentotten wobey eine Beschreibung von dem 

jetzigen Religionswesen ... o.O. 1712 

 

2) Kurze Nachricht von den Hottentotten oder denen  

    Heyden, welche das ausserste Africanische    

    Vorgebirge Cabo de bona Esperanca genannt   

    bewohnen. 2.Aufl. Hamburg, Jakkel 1714 

 

RRR 
4 Bl., 48 S. 

4to 

 

RR 
31 S. 

12mo 

Südafrika 

Kapland 

Hottentotten 

Bowald,F. 1)In den Sümpfen des Rio Nunez. Zürich,  

 

    Gutenberg 1939 

 

2) Lagunenstürme. Zürich, Büchergilde Gutenberg    

    (1945) 

 

311 S. 

66 Ill. 1 Kte. 

8vo 

 

 

292 S. 

60 Ill. 

1 Kte. 8vo 

 

Franz. Guinea 

Bowdich,T.E. 
GB (1791-1824) 

 

Henze I,330ff. 

Engelmann 176. 

Abbey 279. 

Hess/Coger 6355. 

 

1) Geschichte der Britischen Gesandtschaft an den  

    König von Ashantee auf der Goldküste im Jahre  

    1817; nebst statist.-geograph. Nachrichten über  

    dieses Reich... Jena, Bran (aus dem ethnogr.  

    Archiv) 1819 

 

2) Mission der Englisch-Afrikanischen Compagnie  

    von Cape Coast Castle nach Ashantee ... Weimar,  

    Ind.-Compt. 1820 

    (Neue Bibl.d.wichtigsten Reisebeschr. Bd.21) 

 

3)  Mission der englisch-afrikanischen Compagnie 

von Cape Coast Castle nach Ashantee mit 

statistischen, geographischen und anderen 

Nachrichten über das Innere von Afrika. 3 Bde. 

Wien, Strauß 1825 

 

  

4)  Mission der Englisch-Afrikanischen Companie 

von Cape Coast Castle nach Ashantee, mit statist.,  

     geograph. u.and. Nachrichten über das Innere von  

     Afrika. 2 Tle. Wien, Kaulfuß u. Krammer 1826 

     (Museum der neuesten u. interess. Reisebeschr.  

     Bd. 14 u. 15) 

 

R 
IV, 240 S.  

8vo 

 

 

 

 

RR 
VIII, 608 S. 

1 Kte.  

8vo 

 

 

R 

1 Bl., 268 S.; 

1 Bl. ,204 S.; 

1 Bl. ,214 S., 

2 Bl. 

Kl.-8vo. 

 

R 
207 (1);  

150 S.  

2 Ti. 

8vo 

 

 

 

Westafrika 

Goldküste 

Ashanti-Gebiet 

Brackmann,K. Fünfzig Jahre deutscher Afrikaschiffahrt. Die 

Geschichte der Woermann-Linie und der Deutschen 

Ost-Afrika-Linie. Berlin, Reimer/ Andrews & Steiner 

1935 

 

4 Bl., 167 S. 

1 Fr. 2 Tfn. 

98 Ill.a. 32 

Tfn.  1 Kte. 

ein.Tab. 8vo 

Afrika 

Seefahrt 

Woermann 

Braithwaite, J. Allerneuste Maroccanische Staats-Veränderungen, 3 Bl., 156 S. Marokko 
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Paulitschke 699. 

Playfair 349. 

oder Umständliche Nachricht, was sich seit des 

letzten Kaysers zu Marocco, Muley Ismaels … 

merckwürdiges zugetragen. Hamburg, Wiering 1730 

 

1 Kte. 

4to 

Brall,E. Deutsche Kulturarbeit in Kamerun. Stuttgart, 

Kohlhammer 1940 

(Beihefte der Reichsstelle für d.Unterrichtsfilm F16) 

 

40 S. 

8vo 

Kamerun 

Bramsen,J. 
 

Röhricht 1637. 

Gay 40. 

Ibrahim/Hilmy I,103. 

Reise durch die Ionischen Inseln, Aegypten, Syrien, 

Palästina und Griechenland in den Jahren 1814 und 

1815. Jena, Bran (Aus dem Ethnograph. Archiv) 

1819 

 

RR 

1 Bl., 198 S. 

8vo 

Ägypten 

Brandeis,Antonie Kochbuch für die Tropen. Nach langjährigen Er-

fahrungen in den Tropen und Subtropen zusammen-

gestellt. Berlin, Reimer 1907 

 

2 Bl.,316 S. 

8vo 

Afrika 

Kochbuch 

Brandis,C.v. 
 

Tenri 235. 

 

Afrika ...heute! mit den Augen des Siedlers und 

Soldaten gesehen. Berlin, Traditionsvlg. 1938 

 

375 S. 

8 Ill. 

8vo 

Afrika 

Brandis,L.v. Deutsche Jagd am Victoria Nyanza. Berlin, Reimer 

1907 

 

 

6 Bl., 215 S. 

26 Ill. a. 16 

Tfn. 1 Kte. 

8vo 

 

Ostafrika 

Tansania 

Jagd 

Brandt,M.v. Zeitfragen. Die Krisis in Südafrika. China; 

Commercielles und Politisches. Kolonial-Fragen. 

Berlin, Paetel 1900 

 

VI, 394 S., 1 

Bl. 

8vo 

Südafrika 

Kolonien 

Brandt,R. 
 

Tenri 1668. 

Erlebtes Afrika. Eine Fahrt von  Tanga nach Kairo. 

Berlin, Brunnen 1932 

 

171 S. 

1 Kte. 

8vo 

Ostafrika 

Sudan 

Ägypten 

Brass,A. 
 

Tenri 2820. 

Eine neue Quelle zur Geschichte des Fulreiches 

Sokoto. Berlin, de Gruyter 1919 

 

73 S. 

1 Kte. 

8vo 

Sokoto 

Westafrika 

 

Brauer,E. 
 

Köhler 693. 

Züge aus der Religion der Herero. Ein Beitrag zur 

Hamitenfrage. Diss.phil. Leipzig, Voigtländer 1925 

(=Inst.f.Völkerkunde. Ethnographie u.Ethn. Bd.7) 

3 Bl., 122 S. 

9 Ktn.  

4to 

Südwest-Afrika 

Herero 

Völkerkunde 

Dissertation 

Braun,D.E. Auf und Ab in Süd-Afrika. Erlebnisse eines 

Deutschen über See. Berlin, Fontane 1903 

 

2 Bl., 313 S. 

12 Ill. 

8vo 

 

Südafrika 

Braun,E. 
 

Tenri 3021. 

Natur, Geschichte und wirtschaftliche Bedeutung 

Senegambiens. Cöln, Theissing 1907 

 

59 S. 

2 Ktn. 

8vo 

Westafrika 

Senegal 

Gambia 

Braun,H. Die Reise nach Ostafrika. Berlin, Fischer 1939 

 

325 S. 

8vo 

 

Ostafrika 

Braun,J. 1) Studien und Skizzen aus den Ländern der alten  2 Bl.,415 S. 

8vo 

Ägypten 
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    Kultur. 14 Vorlesungen. Mannheim, Bassermann  

    & Mathy 1854 

 

2) Historische Landschaften. Stuttgart, Cotta 1867 

 

 

 

IV,410 S. 

3 Tfn. 

8vo 

 

Braun,K.v. Taktische Eindrücke während des südafrikanischen 

Krieges in Natal 1899-1900, ergänzt während der 

Kriegsgefangenschaft in St. Helena 1901-1902. 

Berlin, Eisenschmidt 1903 

48 S. 

8vo 
Südafrika 

Natal 

 Krieg 

Braun,S. 

      (Brun,S.) 
Schweiz (1590-1668) 

 

Paulitschke II,139. 

Röhricht 987. 

1) Samuel Brun/des Wundartzet und Burgers zu  

    Basel/ Schiffarten: Welche er in etliche newe  

    Länder und Insuln/ zu fünff underschiedlichen  

    malen... Basel, Genath 1624 

 

2) Fünff Schiffahrten ... In Africam und dessen   

    Provincien Congo, Bansa Loanga, Angola,  

    Guinea, Morenland, Bennin, Amboisa, und zu  

    dem Festen Castell Nassaw in More. Frankfurt  

    1625 

 

3) Die Neuntzehend Schiffahrt, inhaltend, 

    Fünff Schiffahrten ... In Africam und dessen   

    Provincien Congo, Bansa Loanga, Angola,  

    Guinea, Morenland, Bennin, Amboisa, und zu  

    dem Festen Castell Nassaw in More. Frankfurt  

    1626 

 

RRR 
2 Bl.,132 S. 
kl.8vo 

 

 

RR 
56 S. 

1 Ti. 11 Ill. 

4to 

 

 

RR 

105 S, 1 Bl. 

1 TiVi. 

6 Tfn. 

4to 

Kongo 

Westafrika 

Guineaküste 

Benin 

Pfeffer-Küste 

Gabun 

Kamerun 

 

Braune,A.W. Die Rechtspflege in den britischen Gebieten Afrikas. 

Hamburg 1941 

 

163 S. 

1 Kte. 

8vo 

Afrika 

Kolonien 

Recht 

Breasted,J.H. 1)  Ägypten durch das Stereoskop. Eine Reise durch 

das Land der Pharaonen. London, N.Y. (1905) 

  

  

2)  Geschichte Ägyptens. Wien, Phaidon 1936 

 

XVI,144 S, 2 

Bl. z.Tfn.  

5 Ktn. 8vo 

 

632 S. 

z.Tfn. 8vo 

Ägypten 

Geschichte 

Altertum 

Kunst 

Bredel Lebenserinnerungen Paul Krüger. München, 

Lehmann 1902 

 

309 S. 

z.Ill. 

8vo 

 

Südafrika 

Bredow,Hedwig v. 
D (1853-1932) 

 

Rund um Afrika. Briefe 1931-32. Berlin 1932 

 

 

96 S. 

1 Port. 

z.Ill. 1 Kte. 

8vo 

 

Afrika 

Südwest-Afrika 

Tsumeb 

Brehm, Alfred  

               Edmund 
D (1829-1884) 

 

Henze I,349. 

Embacher 49. 

1) Reise-Skizzen aus Nord-Ost-Afrika. Oder den  

    egyptischen Herrschaft stehenden Ländern  

    Egypten, Nubien, Sennahr, Rosseeres u.    

    Kordofahn gesammelt auf seinen 1847 bis 1852  

    unternommenen Reisen. 3 Bde. Jena, Mauke 1855 

R 
XII, 376;  

IV, 272; 

VIII, 356 S.  

8vo 

 

Ägypten Sudan 

Nubien 
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Ibrahim/Hilmy I,87. 

Dinse 542. 

Paulitschke I, 92,306. 

Tenri 869. 

 

 

 

 

 

 

    (2. Auflage: Jena, Mauke 1862) 

 

2)  Ergebnisse einer Reise nach Habesch im Gefolge          

     seiner Hoheit des regierenden Herzogs von    

     Sachsen-Koburg-Gotha Ernst II. Hamburg,    

     Meißner 1863 

 

3) Afrikanische Reisebilder. Beobachtungen und   

    Erlebnisse eines Naturforschers. Donauwörth      

    (ca.1920) (Deutsche Jugendhefte 130) 

 

4)  Land und Leute zwischen den Stromschnellen des   

     Nil. Lübeck, Knoblauch 1924 

     (Wessels Jugend- und Volksbücher 11) 

 

5)  Kreuz und quer durch Nordostafrika: Erlebnisse   

     und Ergebnisse einer Naturforscherreise. Leipzig,   

     Reclam (1926) (Reclams Universal-Bibl. 41) 

 

6)  Durch den Sudan und die Urwälder am Blauen 

Nil. 3.Aufl. Reutlingen, Enßlin & Laiblin (1943) 

 

 

R 
VIII, 439 S.  

8vo 

 

 

 

22 S., 1 Bl. 

8vo 

 

 

 

49 S. 

8vo 

 

 

 

357 S. 

1 Fr. 3 Ill. 

12mo 

 

 

32 S. 

ein.Ill. 

8vo 

 Breitenbauch, 

           G.A.v. 
  D (1731-1817) 

  

  ADB III,290. 

   

1)  Beiträge zur Geschichte der unbekannten Reiche 

von Asien und Afrika. 2 Bde. Weimar, Hoffmann 

1800 (=Fortführung der 1783-88 erschien. 4 Bde.) 

  

2)  Versuch einer Geschichte der Neger und 

Beschreibung ihrer Länder. Leipzig, Ind.-Compt. 

1805 

 

VIII,2,411; 

190 S.,1 Bl. 

8vo 

 

 
VIII,250 S., 

1 Bl. 

8vo 

 

Geographie 

Afrika 

Völkerkunde 

Brendel,H. 
 

Afrika-Schrifttum 11. 

 

Die Kolonisation Ugandas. Diss. Dresden, Risse 

1934 

 

 

(&  Großenhain, Weigel 1934) 

 

 

151 S. 

12 Ktn. 1 Tf. 

8vo 

 

152 S. 

8vo 

 

Uganda 

Kolonisation 

Dissertation 

Brenner,H. 
 

Köhler 700. 

 

Südwestafrika und sein Außenhandel. Berlin, 

Ebering 1933  (Diss.Staatswiss. Berlin 1933) 

 

87 S. 

8vo 

Südwest-Afrika 

Handel 

Dissertation 

 Brepohl,Fr.W. Im Kampfe um Ehre und Leben. Tagebuch des 

Unteroffiziers Joh.Ferd.Mohr aus dem Hottentotten-

Kriege. 2.Tsd. Stuttgart-Winnenden, Lämmle und 

Müllerschön (1914) 

(3.Tsd.: 1914) 

 

157 S.,1 Bl. 

ein.Tfn. 

8vo 

Südwest-afrika 

Namibia 

Herero 

Kolonie 

 Breton, de la 

      Martiniere,J.B.   

Ägypten, oder Sitten, Gebräuche, Trachten und 

Denkmäler der Ägyptier. 4 Bde. Pest, Hartleben  

VIII,108; 

99; 156; 

124 S. 

Ägypten 
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      J. 1817 

(Miniaturgemälde aus der Länder-u.Völkerkunde; 

von A.Ehrenstein. Bd.13-16) 

 

67 Tfn.  

8vo 

 

 

Bretschger,J. Die Marokko-Konferenz Algeciras 1906. Diss.Univ. 

Bern 1913 

 

106 S. 

8vo 
Marokko 

Konferenz 

Dissertation 

Breuel,M. Kampf im Urwald. Von Urwaldgöttern und 

Schicksalen deutscher Pflanzer und Soldaten in 

Kamerun. Leipzig 1940 

 

 

z.Ill. 

1 Kte. 

8vo 

Kamerun 

Breuning von u.zu 

  Buchenbach,H.J. 
 

Paulitschke II,448. 

Tobler 1579. 

Lipperheide Lb 13. 

 

Enchiridion Orientalische Reyß deß edlen unnd 

vesten, Hanß Jacob Breüning, von und zu 

Buochenbach, so er selbander in der Türckey, under 

des türckischen Sultans Jurisdiction und Gebiet, so 

wol in Europa als Asia unnd Africa ohn einig 

Cuchium oder FreyGeleit, benantlich in Griechen-

Land, Egypten, Arabien, Palestina, das Heylige 

Gelobte Land und Syrien, nicht ohne sondere grosse 

Gefahr, vor dieser Zeit verrichtet alles in 5 

underschiedliche Meerfahrten disponirt und 

abgetheylet, auch was ... von Tag zu Tag fürgangen, 

... verzeichnet ... ; mit angehenckter summarischer 

Computation aller Meylen ... Tübingen; 

Gruppenbach 1607 

 

Orientalische Reyß so er in der Türckey benentlich 

in Griechenland, Egypten, Arabien, Palästina und 

Syrien verrichtet. Straßburg, Carolus 1612 

 

RRR 
59 S. 

4to 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

RRR 
16 Bl.,299 S., 

7 Bl.,5 Bl.. 

1 TiBo.  

2 Wa. 1 Port. 

49 Ill. 

Folio 

 

Ägypten 

Breutz,P.-L. 
 

Köhler 359. 

 

Die politischen und gesellschaftlichen Verhältnisse 

der Sotho-Tswana in Transvaal und Betschuanaland. 

Diss.phil. Hamburg 1941 

(Hamburg, Friederichsen & de Gruyter) 

 

VIII, 121 S. 

8vo 

Südafrika 

Transvaal 

Dissertation 

Breydenbach,  

       Bernhard von 
D (ca.1440-1497) 

Die heyligen Reyßen gen Jherusalem. Mainz, 

Reuwisch, Peter Schöffer 1486 

 

 

2.dt.Ausgabe: 

Die fart oder reyß über mere zu dem heyligen grab 

unsers herren Jhesu cristi den Jherusalem. Auch zu 

der heyligen iunckfrawen sant Katherinen grab auf 

dem berg Synai. Augsburg, A. Sorg, 22.April 1488. 

 

RRR 
159 Bl. 

7 Tfn. 

10 Ill.. 

 

 

RRR 
193 nn.Bl. 

8 Ill. 

106 Initialen. 

Got. Type 

Folio 

Ägypten 

Kairo 

Alexandria 

Nil 
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Dis Buch ist innhaltend die heilige reysen gein 

Jherusalem zu dem heiligen grab und furbaß zu der 

… merteryn sant katharyn. Speyer, Drach 1503  

 

 

 

 

 

RRR 
7 Tfn. 

14 Ill.. 

 

Breyne,M.R. 
 

Tenri 1924. 

1)  Südafrika, die Zukunft. Bln.,Hbg.,Leipzig, Moraw   

     & Scheffelt 1926 

 

 

 

2) Deutsch-Ostafrika ruft. Briefe und Tagebücher aus  

    dem Nachkriegs-Deutsch-Ostafrika. Berlin, Safari  

    (1926) 

 

3)  Goldfieber im Zululand. Dresden, Neuer Buchvlg. 

1937 

 

VIII,241 S., 

1 Bl. 

40 Tfn. 

1 Kte. 

8vo 

 

221 S. 

15 Ill. 

8vo 

 

63 S. 

8vo 

  

Südafrika 

Politik 

Kultur 

Ostafrika 

Tansania 

Briemle,V. 
 

Röhricht 1315. 

 

Die durch die drey Theile der Welt, Europa, Asia 

und Africa,... Berg Sinai, ... bis in Egypten. 2 Bde. 

München, Weber 1727-1729 

 

 

 

RR 
16 Bl., 787 

S., 21 Bl.; 

8 Bl., 560 S., 

31 Bl.  

4to. 

Ägypten 

Sinai 

 Brincker,P.H. 
  

  Mendelssohn I, 185. 

 

 

 Brincker,P.H. 
 

 

 

 

1) Aus dem Hererolande. Erinnerungen an Kriegs- 

    wirren und missionarische Friedensarbeit. 1.Tl: 

    Die Herero-Mission während des Krieges von 

    1863-1870. Barmen, Rhein.Missionshaus 1896 

 

2) Unsere Ovambo-Mission, sowie Land, Leute,  

    Religion, Sitten, Gebräuche. Sprachen, usw. ...  

    nach Mitteilungen unserer Ovambo- Missionare ...  

    Barmen, Rhein.Missionshaus 1900 

 

63 S. 

10 Ill. 

8vo 

 

 

 

76 S. 

z.Ill. 

8vo 

Südwest-Afrika 

Ovambo-Land 

Mission 

Herero 

Brink,C.F. 
Übersetzer: Allamand 

         & Klockner,J.C.) 

 

Mendelssohn I,22,186. 

Engelmann I,174. 

Henze I,355. 

 

Neue kurzgefaßte Beschreibung des Vorgebirges der 

guten Hoffnung nebst dem Journal eines Landzuges 

in das Innerste von Afrika durch das Land der 

grossen und kleinen Namacquas. Mit Anmerkungen 

der Herren Allamand und Klockner. 3 Tle. in 1 Bd. 

Leipzig, Weygand 1779 

 

 

RRR 

3 Bl.,226 S.; 

6 Bl.,127 S. 

3 Tfn. 

8vo 

Südafrika 

Kapland 

Nama-Land 

Brisson,P.R.de 
F (1745-1820) 

Geschichte des Schiffbruchs und der Gefangenschaft 

des Herrn v.Brisson, Vorgesetzter bey der 

Verwaltung der Colonien. Mit Beschreibung der 

Wüsten vom Senegal bis Marocco. Eisenach 1790 

(2.Aufl.: Eisenach, Wittekindt 1806) 

 

XVI,168 S. 

8vo 

 

 

174 S. 

8vo 

Westafrika 

West-Sahara 
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 Brockhaus,H. 
 

 Dinse 236. 

 

Reisetagebuch aus den Jahren 1867 und 1868. 2 Bde. 

(1.Bd.: mit Algerien, Tunis u. Karthago) Leipzig, 

Brockhaus 1873 

 

R 
XVII,545; 

XI,445 S. 

8vo 

 

Algerien 

Tunesien 

Brockmann,Clara 
 

 

 

1)  Die deutsche Frau in Südwestafrika. Ein Beitrag 

zur Frauenfrage in unseren Kolonien. Berlin, 

Mittler 1910 

  

2)  Briefe eines deutschen Mädchens aus Südwest. 

Berlin, Mittler 1912 

 

 

3 Bl., 66 S. 

8vo 

 

 

IX,220 S. 

54 Ill. a.  

16 Tfn. 

1 Kte. 8vo 

 

Südwest-Afrika 

Kolonie 

Brockmann- 

        Jerosch,  

                Heinrich 

 

Vegetationsbilder vom Nordrand der algerischen 

Sahara. Jena; Fischer 1908 

 

5 Bl. 

6 Tfn. 4to 

Algerien 

Sahara 

Brode,Heinr. Tippu Tip. Lebensbild eines zentralafrikanischen 

Despoten. Berlin, Baensch 1905 

 

R 

165 S. 

1 Port. 8vo 

 

Ostafrika 

Sklaverei 

Tippu Tip 

Brogle,W. Krieg in Abessinien und Flucht durch den Sudan. 

Zürich, Rascher 1937 

 

225 S. 

115 Ill.a.Tfn. 

1 Kte. 

8vo 

 

Äthiopien 

Sudan 

Bronsart von 

  Schellendorf,  

                      Fritz 

Thierbeobachtungen und Jagdgeschichten in 

Ostafrika. Berlin, Dt.Kolonial-Vlg. 1900 

(Aus dem Lande der Suaheli 2) 

 

 

155 S. 

z.Ill. 

8vo 

Ostafrika 

Jagd 

Brooks,Fr. 
 

Hiersemann Kat. 432,   

                     Nr. 503. 

 

 

1)  Allerneuerster Zustand der Afrikanischen 

Königreiche Tripoli, Tunis und Algier. Von 

einem Jesuiten bey verrichteter Sclavenlösung 

auffgezeichnet. Aus dem Franz. Hamburg 1708 

  

2)  Unglückliche Schiffarth in die Barbarey, in sich 

haltend: unterschiedliche merckwürdige und 

seltsame Begebenheiten, wie derselbe auf dem 

Meer... gefangen ... Stuttgart, Erhardt 1749 

 

RR 
3 Bl.,124 S., 

5 Bl. 

8vo 

 

RR 
9 Bl., 82 S. 

Kl.-8vo 

Nordafrika 

Libyen 

Tunesien 

Algerien 

Marokko 

Sklaverei 

Brown, Sidney H. Für das Rote Kreuz in Aethiopien. Zürich (1939) 

 

248 S. 

1 Tf.  2 Ktn. 

8vo 

 

Äthiopien 

Rotes Kreuz 

 Browne,William  

                  George 
 GB (1768-1813) 

 

  Henze I,371ff. 

  Gay 43. 

  Cox I,394. 

1) Reisen in Afrika, Egypten und Syrien, in den  

    Jahren 1792 bis 1798. Leipzig und Gera,   

    W.Hensius 1800 

 

 

2) W.G.Brown´s Reisen in Afrika, Egypten und  

RR 
XXXVIII, 

701 S. 2 Tfn. 

2 Ktn. 8vo 

 

R 

2,XVI,540 S. 

Ägypten Sudan 

Siwa  

Darfur 
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  Ibrahim/Hilmy I,91. 

  Dinse 425. 

  Paulitschke I,83,122. 

  Röhricht 1548. 

 
 

 

 

    Syrien. Weimar, Ind.-Compt. 1800 

    (Bibl.d.neuesten u.wicht.Reisebeschr.Bd.1) 

 

 

3) W.G.Brownes Reisen in Afrika, Egypten und    

     Syrien, in den Jahren 1792 bis 1798. Berlin u.  

     Hamburg 1801 

 

1 Kte.  

8vo 

 

 

1 Bl.,432 S. 

2 Tfn. 1 Kte. 

8vo 

 

 

Bruce (of  

      Kinnaird),  

      James 
GB (1730-1794) 

 

Henze I,373ff. 

Gay 44. 

Dinse 541. 

Paulitschke I,77. 

Tenri 1477. 

1)Reisen zur Entdeckung der Quellen des Nils in den  

    Jahren 1768,1769,1770,1771,1772 und 1773 in   

    fünf Bänden. 5 Bde. Leipzig, Weidmann 1790-91 

 

 

 

 

 

 

2) Reise in das Innere von Africa nach Abyssinien an  

    die Quellen des Nils. 2 Bde. Leipzig, Rinteln 

    1791 

 

 

3)  Reise nach Abissinien und den Nilquellen.  

Leipzig, Weigel u. Schneider 1792 

(Bibl.d.neuesten Reisebeschr. Bd. 18/2) 

 

 

4)  Reisen nach Abyssinien, die Quellen des Nils zu 

entdecken. 2 Bde. in 1. Erlangen, Walther 1792 

 

 

RRR 
XXVIII,579; 

VIII,710; 

VI,753; 

IV,734; 

IV,384 S.  

5 TiVi.  

50 Tfn. 7 Tfn. 

3 Ktn. 8vo 

 

14 Bl.,VIII, 

496 S.; 

1 Bl.,430 S., 

3 Bl., XXV, 

176 S.,2 Bl. 

2 Ktn. 8vo 

 

5 Bl.,235 S., 

3 Bl. 

1 Kte. 

8vo 

 

5 Bl., 264 S.; 

3 Bl., 311 S. 

8vo 

Ägypten 

Nubien 

Sudan 

Abyssinien 

Blauer Nil 

Bruchhausen,K.v. 
 

Lockot 3066. 

Der erythräisch-abessinische Krieg 1895/96. Berlin, 

Mittler 1897 

56 S. 

1 Kte.i.T. 

2 Ktn. 8vo. 

 

Äthiopien 

Bruck,F.F. Noch einmal die Deportation und Deutsch-

Südwestafrika. Breslau, Marcus 1906 

 

25 S. 

8vo 

Dt.-Südwest-

afrika 

Bruck, Friedrich  

                  Werner 
 

Afrika-Schrifttum 11. 

 

1)  Die Sisalkultur in Deutsch-Ostafrika. Berlin, Dt.  

     Landwirtschaftsges. 1913 

 

2)  Praktische Anleitung zur Kultur der Sisalagave in   

     Deutsch-Ostafrika. Berlin, Mittler 1913 

 

70 S. 

ein.Ill. 

8vo 

 

VII,20 S. 

9 Ill. 

8vo 

 

Ostafrika 

Land-

wirtschaft 

Brugsch, Heinrich 
D (1827-1894) 

 

NDB II,159. 

Embacher 53. 

Ibrahim/Hilmy 1/99. 

1) Reiseberichte aus Aegypten, geschrieben...in den  

    Jahren 1853 und 1854 unternommenen  

    wissenschaftlichen Reise nach dem Nilthale.  

    Leipzig, Brockhaus 1855 

 

R 
XIV,352 S.  

3 Tfn. 3 Beil. 

1 Kte.  

8vo  

 

Ägypten 

Libysche 

Wüste 

Äthiopien 
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Dinse 529f. 

Engelmann 167. 

Paulitschke I,95. 

 

2) Wanderung nach den Natronklöstern in Ägypten. 

     Vorlesung geh.am 10.März. Bln., Dümmler 1855 

 

 

3) Aus dem Orient. 2 Tle. Berlin, Grosse 1864 

 

 

4) Wanderung nach den Türkis-Minen und der Sinai-  

     Halbinsel. Leipzig, Hinrichs 1866 

     (2.Aufl.: Leipzig 1868) 

 

5)  Reise nach der grossen Oase el-Karzeh in der  

     libyschen Wüste. Beschreibung ihrer Denkmäler 

...  

     Leipzig 1878 

 

 

6)  & F.X.v.Garnier: Prinz Friedrich Karl im   

     Morgenlande, dargestellt von seinen Reisebe-  

     gleitern. Frankfurt/Oder, Trowitzsch (1884) 

 

7) Das äthiopische Geldgewicht. Leipzig 1890 (SA) 

 

8)  Mein Leben und mein Wandern. Berlin, Verein 

f.dt. Lit. 1894 

(2.Aufl.: 1894) 

 

R 
48 S. 

8vo 

 
 

VIII, 95; 

114 S. 

8vo 

 

XIII, 96 S. 

3 Tfn.  

8vo 

 

RRR 
VI,93 S. 

26 Tfn.  

1 Kte. 

4to 

 

IV S., 1 Bl., 

240 S. 

12 Tfn. z.Ill. 

+Vi. Folio 

 

9 S. 

4to 

 

VI, 396 S. 

8vo 

 

Bruneck, Otto v. 

  (= Otto Elster) 

In den Schluchten des Kilima-Ndjaro. Walter 

Berwards Kämpfe und Abenteuer. Erzählung für die 

reifere Jugend. 2.Aufl. Berlin, Neufeld & Henius 

(1910) 

 

327 S. 

6 Tfn. 

8vo 

 

Ostafrika 

Jugendbuch 

Brunner, Samuel 
CH (1790-1844) 

 

Engelmann 178. 

Reise nach Senegambien und den Inseln des grünen 

Vorgebürges im Jahre 1838. Bern, Haller 1840 

 

 

 

RR 

XI,390 S., 

1 Bl. 

1 Tf.  

8vo 

Westafrika 

Senegambien 

Kapverden 

Brunner, Theodor Aegypten. Schweizer fahren in das Pharaonenland. 

Bern, Hallwag 1935 

 

292 S.,2 Bl. 

54 Ill.a.Tfn.  

2 Ktn. 8vo 

 

Ägypten 

Brunnthaler,  

                     Josef 
Öst (1871-1914) 

Ergebnisse einer botanischen Forschungsreise in 

Deutsch-Ostafrika und Südafrika (Kapland, Natal 

und Rhodesien). Wien, Hölder 1913 

(SA a.d.Denkschrift d.Akademie d. Wissenschaften) 

 

34 S. 

1 Tf. 

3 Ill. 

4to 

Ostafrika 

Südafrika 

Bruns, Paul Jacob 
 

Ibrahim/Hilmy I,102. 

Versuch einer systematischen Erdbeschreibung der 

entferntesten Weltteile Afrika, Asia, Amerika ...  

6 Bde. Frankfurt, Fleischer (Bd.1-5), bzw. Nürnberg, 

I: XIV, 338 

S.; II: VIII, 

284 S. 

Guinea 

Senegambien 

Ägypten 
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Engelmann I,117. Bauer & Raspe 1791-98.   

Erster Theil, oder Aegypten, Zweiter Theil oder 

Nubien, Sennar und Habesch.  III.und IV.Teil: Süd- 

und West-Afrika. V. West-Afrika, Sudan, Sahara. 

VI. Barbarey, Madera und die Canarien-Inseln. 

 

IV: 3 Bl.,378 

S. 8vo 

Nubien 

Sudan 

Abessinien 

Äthiopien 

Bruns,P.J. 

 

Leo Africanus Reisen in Africa. 

Siehe unter: PALISOT-BEAUVOIS 

  

Brüsch, Karl Afrika braucht Großdeutschland. Berlin, Süsserott 

1940 

 

192 S. 

z.Ill. 8vo 

 

Afrika 

Kolonien 

Brutzer,E. 
 

Afrika-Schrifttum 154. 

 

1)  Begegnungen mit Wakamba während meines   

     ersten Halbjahres in Afrika. Leipzig, evang.-luth.   

     Mission 1902 (=Lichtstr.i.dunklen Erdteile Nr. 6) 

 

2)  Der Geisterglaube bei den Kamba. Leipzig, Vlg.d. 

     ev.-luth. Mission 1905 

 

33 S. 

ein.Ill. 

8vo 

 

 

16 S. 

8vo 

Afrika 

Ethnographie 

Mission 

Religion 

Bruzen de la 

    Martinière, 

    Antoine-   

    Augustin 
F (1683-1746) 

 

Graesse IV,84. 

Historisch-Politisch-Geographischer Atlas der 

gantzen Welt; oder Grosses und vollständiges 

Geographisch- und Critisches Lexicon darinnen die 

Beschreibung des Erd-Kreises, aller Monarchien, ... 

13 Bde. Leipzig, Heinsius 1744-1750 

    [Die Bände sind alphabetisch geordnet; jeder Band  

     enthält zahlreiche Abbildungen.] 

RRR 
I: 20 S.,XX 

S.,1904 Sp. 

II: 8 S., 1984 

Sp.  III: 8 S., 

2144 Sp. IV: 

8 S.,2008 Sp. 

V: 8 S., 1960 

Sp. VI: 6 S., 

2080 Sp. VII: 

8 S.,2166 Sp. 

VIII: 6 S., 

1984 Sp. IX: 

14 S., 1960 

Sp. X: 6 S., 

1744 Sp. XI: 

6 S.,1934 Sp. 

XII: 14 S., 

1816 Sp. 

XIII: 6 S., 

1824 Sp. 

Folio 

 

Lexikon der 

Geographie 

Bry, Johann    

   Theodor de und  

   Johann Israel de  
Belg  

Johann Theodor: 

(1561-1623) 

 

Paulitschke II, 770,   

                           787. 

 

Siehe auch unter: 

Lopez, Duarte 
 

Orientalische Indien. Tle. 1-6 (v.12) Frankfurt/M., 

Saur bzw. Becker oder Richter 1597-1603 

 

Tl.1: Regnum Congo ... Warhaffte und Eigentliche 

Beschreibung des Königreichs Congo in Africa, und 

deren angränzenden Länder ... Erklärung etlicher 

Capitel deren hievor gesetzten Bücher darinnen die 

Ankunft der Portugaleser in der Insel ,Congo ... 

durch Ed.Lopez übersetzt. Frankfurt, Saur 1597 

(2.Ausg.: Frankfurt, Becker 1609) 

 

Tl.2: Von allen ... Orten, so von Portugal auß, lengst 

RRR 

 

 

4 Bl., 74 S., 

3 Bl. 

1 Ti. 

14 Tfn.  

2 Ktn. 

Folio 

 

 

 

 

6 Bl., 134 S., 

Guinea 

Westafrika 
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dem Gestaden Aphrica, biß in Ost Indien und zu dem 

Land China ... zu sehen seind ... Erstlich im Jahre 

1596 außführlich in Holländischer Sprach 

beschrieben durch J.H.v.Lindschotten... - Eigentliche 

und warhaffte Fürbildungen aller frembden Völcker 

in Orient ...  Frankfurt, Saur 1598 

(2.Ausg.: Frankfurt, Kempffer 1613) 

 

Tl.3: Erstlich das ander Teil der Schifffahrten 

J.Huygens v.Lindschotten ... so er in Orient gethan ... 

II. Der Holländer Schifffahrt in die Orientalischen 

Insulen, Iauan und Sumatra ... III. Drey Schifffahrten 

der Holländer nach obermeldten Indien, durch das ... 

Eißmeer ... - Warhafftige, Eygentliche Contrafaytung 

... der SeeMappen, Insulen, Stätten und Völcker ... in 

diesen dreyen Büchern... Frankfurt, Becker 1599 

 

Tl.4: Von allerley Thieren, Früchten, Obs, un 

Bäumen... so in gemeldten Indien gefunden werden 

... - Warhafftige und eygentliche Contrafaytung ... 

der Figuren dieses vierden Theils. Frankfurt, Becker 

1600 

 

Tl.5: Beschreibung der gantzen vollkommenen 

Reyse oder Schiffart sow die Holländer mit Acht 

Schiffen in die Orientalische Indien ... - Fürbildung 

aller fürnembsten Inseln/Stätte/Wasser/Völcker und 

Geschichte ... Frankfurt, Richter 1601 

 

Tl.6: Sechster Theil der Orientalischen Indien, 

warhafftige historische Beschreibung deß gewaltigen 

goltreichen Königreichs Guinea, sonst das 

Goltgestatt von Mina genandt, so in Africa gelegen, 

sampt derselben gantzen Beschaffenheit.... Auß 

Niederländischer Verzeichnuß (des P.de Marees) ... 

Frankfurt, Richter 1603 

 

 

3 Bl. 

1 TiBo. 

1 Port.  

38 Ill. 

1 Münzkpf. 

2 Ktn. 

Folio 

 

 

6 Bl., 233 S., 

1 Bl. 

1 TiBo. 

59 Ill. 

6 Ktn. 

Folio 

 

 

 

 

 

4 Bl., 119 

(falsch 121) 

S. 

1 TiBo.  

1 Wa. 21 Ill.  

Folio 

 

 

3 Bl., 66 S., 1 

Bl. 

1 TiBo. 

20 Ill.  

Folio 

 

 

4 Bl., 154,  

1 Bl. 

1 TiVi. 

26 Ill. 

Fol. 

Bryce, James 
GB (1838-1922) 

 

S.A.Bibl. I,317. 

 

Bilder aus Südafrika. Hannover, Jänecke 1900 

 

 

X,464 S. 

1 Kte.  

8vo 

 

Südafrika 

Bryk, Felix Neger-Eros. Ethnologische Studien über das Sexual-

leben bei Negern. Berlin, Marcus & Weber 1928 

 

VIII,146 S. 

85 Ill. 1 Tf. 

8vo 

Afrika 

Ethnologie 

Büb, J. Jagd-Safari in Tanganjika-Territory (Deutsch-

Ostafrika) Sommer 1932. Berlin, Erasmus 1932 

 

68 S. 

8vo 

Ostafrika 

Jagd 

Buch, Leopold  Physikalische Beschreibung der Canarischen Inseln.  RR Kanarische 
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                       von 
D (1774-1853) 

 

DBE II,181. 

Dinse 605. 

Engelmann 174. 

Paulitschke I,166. 

 

1 Textbd. + Atlas. Berlin, Besser 1825 

 

 

IV,408 S. 

4to 

Atlas:  

7 Ktn.+ 6 Ill. 

auf  9 Bl. 

Folio 

 

Inseln 

Buchanan,A. Sahara. Durch Wüstensand und Sonnenglut. 

Stuttgart, Strecker & Schröder 1930 

 

X,215 S. 

24 Ill. 

1 Kte. 8vo 

 

Nordafrika 

Sahara 

Büchel,Herm. Die Erschließung des belgischen Kongos. Berlin 

1914 

(=Beihefte zum „Tropenpflanzer“, Bd.XV) 

 

S. 307-512. 

8vo 

Kongo 

Kolonie 

Buchholz,P. Charakterbilder aus Afrika. Anhang: Deutschlands 

Kolonien in Afrika. Leipzig, Hinrichs 1887 

(2.Aufl. Leipzig, Hinrichs 1891) 

(3.Aufl. Leipzig, Hinrichs 1900) 

(4.Aufl. Leipzig, Hinrichs 1911) 

 

144 S. 

8vo 

 

122 S. 

8vo 

VIII,104 S. 

8vo 

4 Bl.,96 S. 

8vo 

 

Afrika 

Buchholz, 

                Reinhold 
D (1837-1876) 

 

Henze I,387. 

Embacher 55. 

Paulitschke I,184,186. 

 

1)  Land und Leute in Westafrika. Vortrag. Berlin, 

Habel 1876  (=Sammlung wissenschaftl. 

Vorträge, hrsg.v.R. Virchow) 

  

2)  Reisen in West-Afrika nach seinen hinterlassenen 

Tagebüchern und Briefen nebst einem Lebenslauf 

des Verstorbenen. Leipzig, Brockhaus 1880 

 

 

47 S. 

8vo 

 

 

 

VIII,1,263 S. 

1 Port. 11 Ill. 

1 Kte.  

8vo 

 

 

Westafrika 

Kamerun 

Gabun 

Büchler, Max 

 

 

 

Der Kongostaat Leopolds II. 2 Bde. Zürich, Rascher 

1912/1913  (2.Auflage: Leipzig, Hirschfeld 1914) 

 

 

235; VIII,  

241-484 S. 

8vo 

 

Kongo 

Kolonie 

Buchner,Ch. 
 

Mendelssohn I,215. 

 

Acht Monate in Süd-Afrika. Schilderung der 

dortigen Mission der Brüdergemeinde.  Gütersloh, 

Bertelsmann 1894 

 

187 S. 

1 Kte. 

8vo 

Südafrika 

Mission 

Buchner,M. 
D (1846-1921) 

 

DBE II,187. 

Paulitschke I,210. 

Henze I,388. 

 

1)  Kamerun. Skizzen und Betrachtungen. Leipzig, 

Duncker & Humblot 1887 

  

2)  Aurora colonialis. Bruchstücke eines Tagebuchs 

aus dem ersten Beginn unserer Kolonialpolitik 

1884/85. München, Oiloty & Loehle 1914 

 

XVI, 259 S.  

8vo 

 

VIII, 341 S. 

8vo 

 

Kamerun 

Togo 

Kassai 

Kongo 

Nachtigal 

Buchser, Franz; 

     Roth, Abraham 

Marokkanische Bilder. Nach des Malers Franz 

Buchser Reiseskizzen ausgeführt von Abraham 

RR 
3 Bl., 211 S. 

Marokko 
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 Roth. Berlin, Julius Springer 1861 

 

Ritt ins dunkle Marokko. Tagebuch seiner ersten 

marokkanischen Reise 1858. Aarau/Leipzig, 

Sauerländer (1937) 

 

1 Titelbild 

8vo 

 

247 S. 

19 Tfn. 

1 Facs. 1 Kte. 

8vo 

 

Buchta, Richard 
Öst (1845-1894) 

 

Dinse 539. 

Henze I,388f. 

Dinse 539. 

Paulitschke I,120. 

 

 
 

1) Die oberen Nil-Länder. Rassen-, Vegetationstypen  

    und Landschaften, dargestellt in 160  Photo- 

    graphien. Mit einer Einleitung von R. Hartmann.  

    Berlin, Stiehm 1880 

    (2.Aufl.: Die oberen Nil-Länder. Volkstypen und  

     Landschaften dargestellt in 160 Photographien,  

     nach der Natur aufgenommen. Berlin, Stiehm   

    1881) 

 

2)  Der Sudan und der Mahdi. Das Land, die 

Bewohner und der Aufstand des falschen 

Propheten. Stuttgart, Cotta 1884 (SA aus: 

Ausland, Jg.1884) 

  

3)  Der Sudan unter ägyptischer Herrschaft;  

    Rückblicke auf die letzten sechzig Jahre. Leipzig,    

    Brockhaus 1888 
 
 

RRR 
5 S. 

160 Ph. auf 

103 Tafeln. 

4to 

 

 

 

 

 

 

86 S. 

3 Ill. 2 Ktn 

8vo 

 

 

 

VIII, 228 S.  

1 Tf.  2 Ktn. 

8vo 

Sudan Uganda 

Zentralafrika 

Buckingham,J.S. 
GB (1786-1855) 

 

Henze I,389ff. 

Engelmann 110. 

Röhricht 1650. 

 

1)Reisen durch Syrien und Palästina. 2 Bde.  

    Weimar, Ind.-Compt. 1827 

    (Neue Bibl.d.wicht.Reisebeschr. Bd. 45 + 46) 

 

 

2)  Reisen in Mesopotamien von Aleppo über den 

Euphrat nach Orfah, dem Ur in Chaldea, durch die 

Ebenen der Turkmanen nach Diarbehr in 

Kleinasien, von dort nach Mardin ... Berlin, Voss 

1828 (=Mag.v.merkwürd.neuen Reisebeschr. Bd. 

37) 

  

3)  Reisen in Palästina. Jena, Bran (aus dem Ethnogr.  

    Archiv) 1834 

 

 

R 

XXIII,472; 

II,526 S. 

3 Pl. 1 Kte. 

8vo 

 

R 

X,605 S. 

8vo 

 

 

 

 

 

198 S. 

8vo 

Sinai 

Ägypten 

Bucquoy,J.de 
NL (1693-ca.1760) 

 

Mendelssohn I,426. 

S.A.Bibl. I,324. 

Sechzehnjährige Reise nach Indien. ... Nebst einem 

Auszuge aus Jakob Frankens unglücklichen Reise in 

den Jahren 1756-1769. Leipzig, Hilscher 1771 

 

 

8 Bl., 326 S., 

4 Bl. 

1 Tf. 1 Kte.  

8vo 

Kapland 

Südafrika 

Delagoa Bay 

Bugeaud Siehe unter: Bougeaud   

Bülow,F.F.v. 
D (1857-1909) 

Reisescizzen und Tagebuchblätter aus Deutsch-

Ostafrika. Berlin, Walther & Apolant 1889 

196 S. 

8vo 
Deutsch-

Ostafrika 



Paul Kainbacher                                                                                                      Afrika-Bibliographie  74 

 

Dinse 586. 

DBE II,205. 

 

 

 

Tansania 

Bülow,F.J.v. 
 

S.A.Bibl. I,328. 

Tenri 2597. 

Deutsch Südwestafrika. Drei Jahre im Lande 

Hendrik Witboois. Schilderung von Land und 

Leuten. Berlin, Mittler 1896 

 

VI S.,1 Bl., 

365 S. 

1 Fr. 17 Ill.  

2 Ktn. 

8vo 

 

Deutsch-

Südwest-afrika 

Bülow.H. 1) Deutschlands Kolonien und Kolonialkriege. 2. A.     

    Dresden und Leipzig, Pierson 1902. 

.  

 

2) Deutsch-Südwestafrika seit der Besitzergreifung,  

    die Züge und Kriege gegen die Eingeborenen.    

    Berlin, Süsserott 1904 

 

XII, 303 S. 

1 Fr. 6 Ktn. 

8vo 

 

80 S. 

z.Ill. 

1 Kte. 

8vo 

Südwest-afrika 

Ostafrika 

Kamerun 

Kriege 

Kolonien 

Bülow,J.v. Marocco deutsch ??? Berlin, Maritima 1911 

 

 

30 S. 

8vo 
Marokko 

Kolonie 

Buquoi,F.F. 
 

Ibrahim/Hilmy I,105. 

 

1) Aegypten zum Verständnis der jetzigen Begeben- 

     heiten. Breslau 1800 

 

2) Aegypten aus den besten Beschreibungen  

    zusammengestellt. Breslau 1801 

 

RR Ägypten 

Burchell,W.J. 
GB (1782-1863) 

 

Henze I,399. 

Engelmann 104. 

S.A.Bibl. I,331. 

Paulitschke I,215. 

Reisen in das Innere von Süd-Afrika. 2 Bde. 

Weimar, Ind.-Compt. 1822-25. 

(Neue Bibl.d.wicht.Reisebeschr. Bd. 32 u.39) 

 

 

RR 
VI,394; 

VI,598 S. 

1 Kte.  

8vo 

 

Südafrika 

Bürck,A. Allgemeine Geschichte der Reisen und 

Entdeckungen zu Land und zu Meer. 1.(einz.)Bd.: 

Die alte Welt. Magdeburg, Heinrichshofen 1844 

 

VIII,312 S. 

8vo 
Ägypten 

Nil 

Nordafrika 

Völkerkunde 

Burckhardt,J.L. 
Schweiz (1784-1817) 

 

Henze I,399ff. 

Embacher 56f. 

Engelmann 103. 

Ibrahim/Hilmy I,106. 

Dinse 433. 

Paulitschke I,85. 

 

 

 

 

 

 

 

1) Reisen in Nubien v. der Londoner Gesellschaft zur  

    Beförderung der Entdeckung des Inneren von  

    Afrika. Weimar, Ind.-Compt. 1820 

   (Neue Bibl.d. wichtigsten Reisebeschreib. Bd. 24) 

 

 

2) Reisen in Nubien und Arabien. Jena, Bran (aus  

    dem ethnogr.Archiv) 1820 

 

3) Reisen in Syrien und dem Gelobten Lande. Nach  

    seinem Tode hrsg. von d. Londoner Ges. zur  

    Beförderung der Entdeckungen im inneren  

    Afrikas.  Jena, Bran (aus dem Ethnogr. Archiv)  

RR 
2,CXX, 

716 S.  

1 Port. 3 Ktn.  

8vo 

 

R 

454 S. 

8vo 

 

RR 

272 S. 

8vo 

 

 

Ägypten 

Nubien 

Sudan 

Kordofan 

Sinai 
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    1822 

 

4) Reisen in Syrien, Palästina und der Gegend des  

    Berges Sinai. 2 Bde. Weimar, Ind.-Compt. 1823- 

    24 

    (Neue Bibl.d.wicht.Reisebeschreib. Bd.34/38) 

 

 

5) Reisen in Syrien durch Palästina nach Ägypten,   

    und von da in und durch Nubien nach Arabien.  

    Leipzig, Fleischer 1830 (Die wicht.neuern Land-  

    u. Seereisen  Bd.9) 

 

6)  Arabische Sprichwörter oder die Sitten und 

Gebräuche der neueren Ägyptier. Weimar, Ind.-

Compt. 1834 

 

 

R 

X,542,1; 

X, (545)- 

1104 S. 

2 Tfn. 3 Pl. 

2 Ktn.  

8vo 

 

VIII,426  S. 

2 Tfn. 1 Kte. 

8vo 

 

 

RR 

XII, 396 S. 

8vo 

Burckhardt,R. Ueber die Entdeckung der Nilquellen. Bericht aus 

dem Humanistischen Gymnasium zu Basel. Basel, 

Schweighauser 1867 

 

33 S. 

1 Kte. 

8vo 

Nilquellen 

Krapf 

Speke 

Burckhardt,T. Land am Rande der Zeit. Beschreibung der 

marokkanischen Kultur. Basel 1941 

 

143 S. 

z.Ill. 8vo 
Marokko 

Burdo,A. Am Niger und Benue. Sechs Monate im Hinterland 

von Kamerun. Leipzig, Bauer 1886 

 

(anderer Verlag: Leipzig, Unflad 1886) 

 

R 
III,168 S. 

8vo 

Nord-Kamerun 

Benue 

Büren, Zeiher von 1)  Quer durch die Tropen. Eine Flucht durch Afrika 

als Sträfling 4701. Offenbach, Kleinsorge 1930 

  

2)  6000 km Flucht durch Afrika. Leipzig, Schaufuß 

(1935) 

 

312 S. 

8vo 

 

231 S. 

8vo 

Afrika 

Bürg,G. 
 

Afrika-Schrifttum 12. 

1) Die nutzbaren Minerallagerstätten von Deutsch-  

    Südwestafrika. Berlin 1942 

    (Mitt.d.Gr.dt.kolonialwirt.Unternehm. 7) 

 

2) Die nutzbaren Minerallagerstätten von Kamerun   

    und Togo. Berlin 1943 

    (Mitt.d.Gruppe dt.kolonialwirt.Unternehm.11) 

 

305 S. 

10 Tfn. 

66 Ill. 8vo 

 

 

XI,146 S. 

5 Tfn. 11 Ill. 

8vo 

Kamerun 

Togo 

Südwest-Afrika 

Kolonien 

Geologie 

Burg,P. 1)  Forscher, Kaufleute und Soldaten. Deutschlands 

Bahnbrecher in Afrika, in kurzen Lebensbildern 

dargestellt. Leipzig, Hase & Kühler 1936 

  

2)  Gustav Nachtigal, ein Heldenleben. Leben und 

Wirken eines großen deutschen Afrikaforschers. 

332 S., 3 Bl. 

18 Ill.a. 8 

Tfn. 

8vo 

 

32 S. 

ein.Ill. 

Afrika 

Biographien 
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Reutlingen, Enßlin & Laiblin (1936) 

 

8vo 

 

Burgard,H. 
 

Köhler 621. 

Bevölkerungspolitische Probleme in Südafrika. 

Frankfurt/M., Kern & Birner 1927 

(Diss. Wirtschafts-u. sozialwiss. Frankfurt 1928) 

 

84 S. 

8vo 

Südafrika 

Demographie 

Dissertation 

Burger,A. (Hg.) Aus dem Kriegsleben in Südwest-Afrika. 

Zusammengestellt nach Originalaufnahmen der 

Herren Oberleutnant Stuhlmann, Oberleutnant Frhr. 

von Fritsch und Herrn Wulff. Gibeon. Hamburg, 

Burger (ca.1910) 

 

141 Ill.a. 

29 Tfn. 

Folio 

Südwest-afrika 

Hererokrieg 

Bürgi,E. 
 

Zielnica 255. 

 

Durch deutsches und englisches Evheland. Eine 

Missionsreise. Bremen, Morgenbesser 1890 

R 

42 S. 

1 Kte. 

8vo 

Togo 

Ewe 

Mission 

Ethnologie 

Burgsdorff- 

  Markendorf,H.v. 

Rund um Afrika und an die Viktoriafälle des 

Zambesi. Markendorf 1911 

 

91 S. 

14 Ill. 

4to 

Südliches 

Afrika 

Sambesi 

Burgtorf, 

Friedrich Wilhelm 

Gegen Willen auf weiter Fahrt. Durch Frankreich 

und die Pyrenäen, das Mittelmeer und Nordafrika. 

Hildesheim; Borgmeyer 1931  

 

335 S. 

z.Ill. 1 Kte. 

8vo 

Nordafrika 

Burkhardt,G. Südafrika. Leipzig, Friedrich Jansa 1901 

 

111 S. 

8vo 

 

Südafrika 

Mission 

Burkhardt,G.E. Die evangelische Mission unter den Negern in 

Westafrika. Die evangelische Mission unter den 

Völkerstämmen in Südafrika. Die evangelische 

Mission auf dem Festland u. den Inseln von Ost-

Afrika. 3 Tle. in 1 Bd. Bielefeld und Leipzig, 

Velhagen & Klasing 1859-1860  (=Kleine Missions-

Bibliothek in 4 Bänden) 

(2.Aufl.: 1876-1881) 

 

3,171; 

2,224; 

2,77 S. 

8vo 

Afrika 

Evangelische 

Missionen 

Burmann,K. 1)  Stanley´s Reisen durch den dunklen Weltteil. Der 

Jugend dargestellt. Leipzig, Fock (ca.1890) 

 (and.Aufl: Leipzig, Albrecht 1881; 2.Aufl.: 1882) 

  

  

  

2)  Quer durch Afrika. Gerhard Rohlfs´ und Berney 

Cameron´s Reisen. Der Jugend dargestellt. Berlin, 

Drewitz ca.1880 

     (2.Aufl.: Leipzig, Albrecht 1881) 

     (3.Aufl.: Leipzig, Fock ca. 1900) 

 

3)  Im Herzen von Afrika. Erlebnisse und Abenteuer 

zweier Freunde in dem dunklen Weltteil. 4.Aufl. 

Reutlingen, Bardtenschlager (ca.1900) 

183 S.  

(A.Aufl.:  

157 S.) 

1 Port. ein. 

Tfn. 1 Kte. 

8vo 

 

143 S. 

2 Port. 3 Tfn. 

2 Ktn. 

8vo 

 

 

 

151, IV S. 

4 Tfn. 1 Kte. 

ein.Ill. 

8vo 

Zentralafrika 

Kamerun 

Rohlfs 
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Burmeister,H. Im Lichte des Orients. 3.Aufl. Stuttgart/Bln./Leipzig, 

UDV (1923) 

(2.-4.Aufl.: 1923) 

 

240 S. 

8 Ill. 2 Vign. 

18 Leisten. 

8vo 

 

Nordafrika 

Ägypten 

Bursian,A. Die Häuser- und Hüttensteuer in Deutsch-Ostafrika. 

Jena, Fischer 1910 

(Abh.d.Staatswiss.Sem.d.Univ.Jena, Bd. 8,H. 2) 

 

2 Bl., 77 S. 

ein.Tab. 

8vo 

Dt.-Ostafrika 

SteuerwesenKo

lonie 

Burton, R.F. 
GB (1821-1890) 

 

Henze I,417ff. 

Embacher 61f. 

Gay 2876. 

Hess/Coger 5970. 

Ibrahim/Hilmy 111. 

Paulitschke I,87,175, 

     186,189,199,248. 

Tenri 1669,1926f,2733 

         2832,3094. 

& Speke,J.H.,  Der Nil und seine Quellen. Reisen  

nach den Binnenseen Afrika´s und Entdeckung der  

Quellen des Nils 1857-1863. Berlin, Hasselberg   

(1865) (=Bd.6 von Kletke,H.: Afrika, dargestellt..) 

 

Siehe auch unter: Andree,K. 

520, VIII S.  

8vo 

 

 

 

Ostafrika 

Zentralafrika 

Victoria-See 

Sansibar 

Kenia 

Tansania 

Kongo-Gebiet 

Marokko 

Dahomey 

Westafrika 

Guinea 

Kamerun 

Busch,M. 
D (1821- 

 

Ibrahim/Hilmy I,112. 

 

 

 

 

 

1) Aegypten. Reisehandbuch. Triest, Lloyd 1858 

 

 

 

 

    2.Aufl.: Triest, Lit.-art.Anst. 1870 

 

 

 

 

2) Bilder aus dem Orient. Triest, Oesterr. Lloyd 1864 

 

 

XXXVIII, 

188 S. 

12 Tfn. 2 Ill. 

1 Pl. 1 Kte. 

8vo 

 

244 S. 

12 Tfn. 

4 Ill. 1 Pl. 

1 Kte. 8vo 

 

RR 

2 Bl., 108 S. 

32 Tfn. 

4to 

 

Ägypten 

Busch,P. Damals in Südwestafrika. Schutztruppen-

Erinnerungen. Berlin, Mittler 1936 

(Veröff.d.Inst.f.Politik, Univ.Leipzig 44) 

 

111 S. 

8vo 

Südwest-afrika 

Schutz-truppe 

Büsching,A.F.   

               (Hg.) 
 

Engelmann 45. 

 

Magazin für die neue Historie und Geographie. 22 

Tle. in 11 Bdn. Hamburg (Tl.7ff.: Halle) 1767-1788 

RR 
22 TiVi. 

4 Port. 3 Wa. 

8 Ill. 7 Tfn. 

11 Ktn. 

4to 

 

Afrika, u.a. 

Geographie 

Reisen 

Büsgen,M. Vegetationsbilder aus dem Kameruner Waldland. (= 

Vegetationsbilder, hrsg.v. G. Karsten und H. 

Schenck, 8.Reihe, Heft 7). Jena, Fischer 1910 

 

6 Bl. 

6 Tfn. 

4to 

Kamerun 

Busnot,(G.)    

    eigentl.      

1) Das Leben des blutdürstigen Tyrannen Muley  

    Ismael, jetzt-regierenden Kaysers von Marocco,   

RR 

7 Bl., 184 S. 

Marokko 
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   Dominique &  

   J.Windus 
 

Engelmann 172. 

Paulitschke II,676. 

    Königs in Fez, Tafilet, Suz, Taradunte, u.s.m. :   

    worinn dessen unmenschliche Grausamkeit gegen  

    die arme Christen-Sclaven und seine eigne  

    mohrische Unterthanen zu Tage geleget wird.  

    Hamburg, Wiering 1716 

 

2) Erzählungen ihrer Reisen in die Barbarei, nebst  

    einer genauen Beschreibung der Sitten,.... 2 Bde.  

    Leipzig, Köhler 1798 

   Bd.1: Reise zu dem berüchtigten Muley Ismael,    

            Kaiser von Marocco,... 

   Bd.2: Reise in die Barbarei, nebst einer genauen  

            Beschreibung der Sitten, Gebräuche und  

            Lebensart der Afrikaner, ... 

 

1 Ill. 

8vo 

 

 

 

 

 

1 Bl. ,IV,5-

196; 1 Bl., 

392 S. 

8vo 

Busse,W. 
 

Dinse 589. 

1)  Bericht über eine im Auftrag des Kaiserlichen 

Gouvernements von Deutsch-Ostafrika 

ausgeführte Forschungsreise durch den südlichen 

Teil dieser Kolonie. Berlin, Mittler 1902 

 

2)  Westafrikanische Nutzpflanzen. (= 

Vegetationsbilder, hrsg.v. G. Karsten und H. 

Schenck, 4.Reihe, Heft 5). ~ Jena, Fischer 1906 

 

3)  Das südliche Togo. (= Vegetationsbilder, hrsg.v. 

G. Karsten und H. Schenck, 4.Reihe, Heft 2). ~ 

Jena, Fischer 1906 

 

4)  Deutsch-Ostafrika. (= Vegetationsbilder, hrsg.v. 

G. Karsten und H. Schenck, 8.Reihe, Heft 7). ~ 

Jena, Fischer 1907 

 

27 S. 

5 Ill. 

8vo 

 

 

 

8 Bl. 

6 Tfn. 4to 

 

 

 

6 Bl. 

6 Tfn. 4to 

 

 

 

6 Bl. 

6 Tfn. 

4to 

Dt.-Ostafrika 

Tansania 

Westafrika 

Togo 

Busse-Lange,   

                 Erika 

Afrikanisches Pflanzerleben. Aus den Briefen einer 

der Pflanzerfrauen in Deutsch-Ostafrika. Berlin & 

Leipzig (1935) 

 

119 S. 

8vo 

Ostafrika 

Tansania 

Farm 

Butler,S.W. Siehe unter Steger,Fr.  Äthiopien 

Büttikofer,J. 
Schweiz (1850-1927) 

 

Henze I,435. 

Hess/Coger 6605. 

 

 

Reisebilder aus Liberia. Resultate geographischer, 

naturwissenschaftl. und ethnogr. Untersuchungen 

während der Jahre 1879-1882 und 1886-1887. 2 Bde. 

Leiden, Brill 1890 

 

 

R 
XV,440; 

VIII,510 S. 

2 Fr. 137 Ill. 

30 Tfn. 2 Tab 

5 Ktn.  

8vo. 

Liberia 

Büttner,C.G. 
 

Dinse 527;598f. 

 

 

 

 

1)  Das Hinterland von Walfischbai und Angra-

Pequena. Eine Übersicht der Kulturarbeit 

deutscher Missionare und der seitherigen 

Entwicklung des deutschen Handels in Südwest-

afrika. Heidelberg, Winter 1884 

     (Sammlung von Vorträgen XII.) 

124 S. 

8vo 

 

 

 

 

 

Südwest-afrika 

Mission 

Handel 

Landwirt-

schaft 

Kolonie 

Ostafrika 
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2)  Kolonialpolitik und Christentum betrachtet mit 

Hinblick auf die deutschen Unternehmungen in 

Südwestafrika. Heidelberg 1885 

 (Sammlung von Vorträgen XIII.) 

  

3)  Ackerbau und Viehzucht in Süd-West-Afrika 

(Damara-u. Gr.Namaqualand). Leipzig, Schloemp  

1885 (Die deutschen Colonialgebiete Nr.3) 

 

4)  Nachrichten aus der ostafrikanischen Mission,.im 

Auftrage der evangelischen Missionsgesellschaft 

für Deutsch-Ostafrika herausgegeben von C. G. 

Büttner und L.. Beyer. Jg 1 -Jg 3. Berlin 1887-

1889 

  

5)  Über den afrikanischen Sklavenhandel und die 

Versuche, ihn zu unterdrücken. Vortrag im 

„Cantralverein für Handelsgeographie“ am 

30.Nov.1888. Berlin 1888 

  

6)  Lieder und Geschichten der Suaheli. Berlin 1894 

     (Beitr.zur Volks- und Völkerkunde III) 

 

 

47 S. 

8vo 

 

 

 

 

60 S. 

ein.Ill. 

1 Kte. 

8vo 

 

 

192, 192, 196 

S.  1 Kte. 

8vo 

 

 

 

16 S. 

Folio 

 

 

 

 

XVI,175 S. 

8vo 

Suaheli 

Sklaven-handel 

Büttner,F. Kämpfe und Abenteuer am Tanganika. Stuttgart, 

Steinkopf 1912  (Dt.Jug.-u.Volksbibl., Bd.236) 

 

168 S. 

1 Fr. 

8vo 

Ostafrika 

Tanganjika 

Büttner,F. 
 

Afrika-Schrifttum 283. 

 

Daniel Mtusu, ein farbiger Missionsmitarbeiter. 

Berlin, Evang.Missionsges. 1929 

(Neue Missionsschriften, Heft 71) 

 

48 S. 

ein.Ill. 

8vo 

Mission 

Büttner,R. 
D (1858-  ) 

 

Henze I,436f. 

Hess/Coger 3540. 

 

 

Reisen im Kongolande. Ausgeführt im Auftrage der 

Afrikanischen Gesellschaft in Deutschland. Leipzig, 

Hinrichs 1890 

(1.-4.Aufl.: 1890) 

[Illustr. Orig.-Leinenband in grün] 

XII,283 S. 

1 Kte.  

8vo. 

 

Kongo 

Buvry,L. 
 

Engelmann 170. 

Playfair 1820. 

Algerien und seine Zukunft unter Französischer 

Herrschaft. Nach eigener Anschauung und 

authentischen Quellen, namentlich auch in Rücksicht 

auf Deutsche Auswanderung bearbeitet. Berlin, 

Schindler 1855 

 

R 
XX,266 S. 

8vo 

Algerien 

Buxton,Th.F. 
GB (1787-1845) 

 

Engelmann I,162. 

 

Der afrikanische Sklavenhandel und seine Abhülfe. 

Mit einer Vorrede von Carl Ritter: Die Niger-

expedition und ihre Bestimmung. Leipzig, 

Brockhaus 1841 

 

 

RR 
LXX,453 S.  

1 Kte.  

8vo 

Nigergebiet 

Sklaven-handel 
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Byern,G.v. 1)  Deutsch-Ostafrika und seine weißen und 

schwarzen Bewohner. Berlin, Süsserott 1913 

(Koloniale Abh. 68/69) 

  

2)  Shamba, Mpori und Bahari. Ostafrikanische 

Momentbilder. Leipzig, Amelang 1916 

  

3)  Die da drüben ... Ostafrikanische Kriegsskizzen. 

Berlin, Runge 1916 

 

42 S. 

ein.Ill. 

8vo 

 

123 S, 2 Bl. 

z.Ill. 

8vo 

 

 

108 S. 

Kl.-8vo 

Dt.-Ostafrika 

Völker 

Farmland 

Jagd 

Weltkrieg 

Cadamosto,Alvise 
Port. (ca.1426-1483) 

 

Paulitschke II,750. 

 

Büchlein von der ersten Schyffarthe, über das Meer 

Oceanum, in die Landschaften der Moren, aus 

Gebiete und Beveliche des durchleuchten Fürstenn 

und Herren Hinrich, der ein Bruder war Herren 

Dourth Kunings zu Porthogal. Deutsch von 

Ruchamer. Nürnberg 1508 

 

 

RRR 
81, VIII S. 

Ill. 

4to. 

Afrika 

Heinrich der 

Seefahrer 

Caille,de la,N.L. 
F (1713-1762) 

 

Engelmann I,174. 

Reise nach dem Vorgebürge der guten Hoffnung. 

Nebst dem Leben des Verfassers. Altenberg, Richter 

1778 

 

 

R 

226 S. 

1 TiVi.  

2 Tfn. 8vo 

Kapland 

Südafrika 

Caillié, René 
F (1799-1838) 

 

Henze I, 476ff. 

Embacher 67. 

Einzige deutsche Teil-Übersetzung : 

 

Journal d´un voyage à Temboctou et à Jenné, dans 

l´Afrique centrale, précédé d´observations faites chez 

les Maures Braknas, les Nalous et d´autres peuples; 

pendant les années 1824, 1825, 1826, 1827, 1828, 

par René Caillié. Stuttgart und Tübingen, Cotta 1829 

(In: Hertha, Zs.f. Erd-, Völker- und Staatenkunde, 

14.Bd.) 

Titel: Französisch. Text: Deutsch 

 

S. 380-530. 

1 gefalt. 

Karte in 

Kupferstich 

(nach 

Jomard) 

Gr.-8vo. 

Westafrika 

Timbuktu 

Sahara 

Mali 

Calcaschandi,A. 

   Ibn-Ali al 

  (Qalqasandi) 

 

Die Geographie und Verwaltung von Aegypten, nach 

dem Arabischen übersetzt von Wüstenfeld. 2 Teile. 

Göttingen 1879 (Abh.d.Königl.Ges.d.Wiss.) 

 

225 S. 

4to 
Ägypten 

Cälestin,P. Siehe unter: Schachinger,M.   

Calker,E.van Südafrikanische Gegenwarts-Fragen. Südafrikas 

politische und völkische Lage. Zur Frage der 

Verselbständigung der Missionskirchen in Südafrika. 

Zur Erinnerung an den Beginn der Kaffernmission 

der Brüdergemeine vor 100 Jahren. Herrnhut, 

Missionsbuchhandlung 1928 

  

15 S. 

8vo 

Südafrika 

Mission 

Callot,E.F. 

       Freiherr v. 
Öst (1792-1855) 

Der Orient und Europa. Erinnerungen und 

Reisebilder von Land und Meer. 10 Bde. Leipzig, 

Kollmann 1854/55 

RRR 
188;199; 

164;279 S., 

Ägypten 

Nubien 

Äthiopien 
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Engelmann 105. 
 

[Ein Großteil der Auflage wurde bald nach 

Erscheinen vermutlich vernichtet.] 

1 Bl.; 253 S., 

3 Bl.; 278 S., 

2 Bl.; 302 S., 

2 Bl.; 256 S.; 

285 S., 3 Bl.; 

273 S.,3 Bl. 

2 Port. 

1 Tf. 1 Pl. 

1 Kte. 8vo 

  

Calwer Verlags-  

          verein (Hg.) 

Afrika in Wort und Bild mit besonderer Berück-

sichtigung der evangelischen Missionsarbeit. Calw 

u.Stgt., Verlagsverein 1904 

 

416 S. 

z.Ill. 

8vo 

Afrika 

Mission 

Cameron,V.L. 
GB (1844-1894) 

 

Henze I,483ff. 

Embacher 68ff. 

Hess/Coger 2991. 

Ibrahim/Hilmy I,117. 

Paulitschke I,201,209, 

                     266,269. 

 

Quer durch Afrika. 2 Tle. Leipzig, Brockhaus 1877 

[Illustr. Orig.-Leinen in rot oder grün] 

 

R 
XVI,325; 

XVI,324 S. 

33 Tfn.  

126 Ill. 

1 Kte 

8vo. 

Zentralafrika 

Lualaba 

Campbell,A. 
 

Röhricht 1742. 

 

Reisen eines jungen Pilgers nach Aegypten und dem 

gelobten Lande. Hamburg, Campe 1830 

 

 

R 
8vo 

Ägypten 

Pilgerreise 

Campbell,J. 
GB (1766-1840) 

 

Engelmann 104,163. 

Henze I,487. 

S.A.Bibl. IV,704. 

Mendelssohn I,255. 

Paulitschke I,163,215, 

                     222,237. 

1) Reisen in Süd-Afrika unternommen auf Verlangen  

    der Missionsgesellschaft. Nürnberg, Campe 1816. 

                                        

 

 

2)  Reisen in Süd-Afrika. Jena, Bran (aus dem  

     Ethnogr. Archiv) 1822 

 

 

3) Zweite Missionsreise in das Innere Südafrica´s.                                               

    Weimar, Ind.-Compt. 1823 

    (Neue Bibl.d.wicht.Reisebeschr.Bd.33/2) 

 

 

4) Reisen in Südafrica. Jena, Bran (aus dem  

    ethnograph.Archiv) 1827 

 

 

5) Des Pfarrers Johann Campbells beide Reisen in  

    Südafrika. James Priors Kundschaftsreise nach der  

    Ostküste von Afrika. Hrsg.v.W.Harnisch.  Leipzig  

    Fleischer 1829 

    (Die wicht.neuern Land-u.Seereisen) 

 

R 
XVI,536 S. 

1 Port. 5 Tfn. 

1 Kte.  

8vo. 

 

RR 
3 Bl., 184 S. 

8vo 

 

RR 

IV,300 S,  

1 Bl. 

1 Kte.  

8vo 

 

RR 

8vo 

 

 

R 
X,349 S. 

2 Tfn. 1 Kte. 

8vo. 

 

 

Südliches 

Afrika 
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Campe,J.H. Le Vaillants Reise in das Innere von Afrika. 

Braunschweig 1831 

(Sämmtl. Kinder-u.Jugendschriften, Bd.26) 

 

IV,202 S. 

8vo 

Südafrika 

Le Vaillant 

Jugendbuch 

Caprivi,L.v. 
 

Köhler 512. 

 

Die Ostafrikanische Frage und der Helgoland-

Sansibar-Vertrag. Berlin, Triltsch & Huther 1934 

(Diss.phil. Bonn) 

 

55 S. 

8vo 

Ostafrika 

Sansibar 

Kolonien 

Dissertation 

Cardonne,D.D. 
F (1720-1783) 

 

Gay 333. 

Fromm 4520. 

Palau 44.084. 

 

Geschichte von Africa und Spanien unter der 

Herrschaft der Araber. Aus versch.arabischen 

Handschriften ... abgefasset ... 3 Tle. Nürnberg, 

Ammermüller 1768-1770 

 

 

R 
5 Bl., XXX, 

248 S.; 

XL,231 S.;  

2 Bl.,112, 

224, 10 S. 

1 Tf. 2 Ill. 

8vo 

 

Nordafrika 

Geschichte 

Araber 

Carletto (pseud.) Siehe unter: Günther, C.R.   

Carli,D. 
I (1637-1695) 

 

Henze I,498f.  

Paulitschke II,868. 

Paulitschke I,66,69. 

(alle dat. 1693) 

Reiss-Kat. 65 (1998), 

          Nr. 1187 

 

 

Der nach Venedig überbrachte Mohr, Oder: Curiose 

und warhaffte Erzehlung und Beschreibung aller 

Curiositäten und Denckwürdigkeiten, Welche dem 

Wohl-Ehrwürdigen P. Dionysio Carli von Placenz ... 

in seiner etlich-jährigen Mission In allen Vier Welt-

Theilen, Africa, America, Asia und Europa, unter 

tausendfältigen Leib- und Lebens-Gefahren, in 

Bekehrung der unglaubigen und barbarischen in 

specie Aethiopischen Völcker aufgestoßen; Worbei 

zugleich dieser letztem Barbarische Sitten und 

unmenschliche Grausamkeiten, Nicht weniger die 

dem Authori in allen vier Welt-Theilen 

vorgekommene Länder, Königreiche, Inseln, 

Provintzen und Städte mit ihren Situationen und 

Seltzamkeiten, verwunderns-würdig beschrieben, 

und der curiosen Welt mitgetheilet werden. 

Augsburg, Kroniger 1692 

 

2. Ausgabe: Augsburg, Kroniger 1693 

RRR 

7 Bl., 342 

(recte 322) 

S., 5 Bl.; 28 

Bl. 1 Fr. 

8vo 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

R 
3 Bl., 342 S., 

5 Bl. 

1 Fr.  

8vo 

 

Kongogebiet 

Angola 

Äthiopien 

Ägypten 

Carlin,J. Gulla und ich wandern durch Kamerun. Stgt./Bln., 

DVA 1937 

 

370 S. 

8 Ph. 1 Kte. 

8vo 

 

Kamerun 

Carlos,Bey;    

              Pseud. 
 

Engelmann 102. 

Briefe aus Ägypten, geschrieben während des 

britischen Feldzugs daselbst im Jahre 1801 von 

einem Stabsoffizier der britischen Armee. Weimar, 

Ind.-Compt. 1806  (= Bibl.d.neuesten u.wicht. 

Reisebeschr. Bd.28/IV) 

 

R 

XII,111 S. 

8vo 

Ägypten 

Britischer 

Feldzug 

Carne,J. 
GB (1789-1844) 

1) Leben und Sitte im Morgenlande, auf einer Reise  

    von Konstantinopel durch das griechische  

RR 
2 Bl., 167 S.; 

Ägypten 
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DNB IX, 135f. 

Röhricht 1690. 

Ibrahim/Hilmy I,120. 

Tobler 148. 

    Inselmeer, Aegypten, Syrien und Palästina  

    geschildert;... 4 Tle. Dresden u. Leipzig, Arnold  

    1826-1827 

 

2) Reise im Orient. Jena, Bran (Aus dem Ethnogr.  

    Archiv, Bd.34) 1827 

 

 

2 Bl., 162 S.; 

2 Bl., 143 S.; 

158 S. 

8vo 

 

RR 

232 S. 

8vo 

 

 

Carnochan,F.G.& 

     H.C.Adamson 

 

Das Kaiserreich der Schlangen. Zürich u.Leipzig, 

Rotapfel-Vlg. (1938) 

 

252 S. 

8vo 

Afrika 

Carow,R. 
 

Mendelssohn I,304. 

 

Die Kaiserliche Schutztruppe in Deutsch-Südwest-

Afrika unter Major Leutwein. Leipzig, Freund 1898 

 

 

 

VIII, 113 S., 

1 Bl. 

1 Port. 

30 Ill. 1 Kte. 

8vo 

Dt.-Südwest-

Afrika 

Schutz-truppe 

Carter,G. Die Schicksale der Mannschaft des Grosvenor nach 

ihrem Schiffbruche an der Küste der Kaffern im 

Jahre 1782. Berlin, Voss 1792 

(2.Aufl.: Berlin 1793) 

 

R 
71 S. 

8vo 

Südafrika 

Schiffbruch 

Carter,H. / 

         Mace,A.C. 

Tut-ench-Amun. Ein ägyptisches Königsgrab. 3 Bde. 

Leipzig, Brockhaus 1924-1934 

(mehrere Aufl.) 

260; 240; 

302 S. 

417 Ill. a. 

Tfn. + Ktn. 

8vo 

 

Ägypten 

Archäologie 

Casati,G. 
I (1838-1902) 

 

Henze I,519. 

Dinse 540. 

Tenri 2662. 

1) Zehn Jahre in Äquatoria und die Rückkehr mit   

    Emin Pascha. 2 Bde. Bamberg, Buchner 1891 

 

 

 

2) Im Herzen des dunklen Weltteils. Zehn Jahre in    

    Äquatoria. Bearb.v.H.Bertholdy. Gera, Griesbach  

    1895 

 

IX,340; 

II,365 S. 

150 Ill.  

4 Ktn.  

8vo 

 

XVI,303 S.  

32 Tfn. 91 Ill 

3 Ktn.  

8vo 

 

 

Zentralafrika 

Uganda Sudan 

Cassel,P. Vom Nil zum Ganges. Wanderungen in die 

orientalische Welt. Berlin, Hofmann 1880 

 

 

VI S.,1 Bl., 

372 S. 

8vo 

Ägypten 

Castanheda,     

          Fernando     

          Lopez de 
Port. (ca.1500-1559) 

 

Sabin 11390 

Borba de Moraes I, 142 

Alden, European  

    Americana I, 565/39 

Warhafftige und volkomene Historia / Von erfindung 

Calecut und anderer Königreich / Landen und Inseln 

/ in Indien / und dem Indianischen Meer gelegen / So 

vormals von niemands mehr erkand / Daher biß auff 

den heutigen Tag allerley Gewürtz / Specerey und 

andere köstliche Wahr / Fast in die gantze 

Christenheit gebracht werden. Wie dieselbigen durch 

des Königes auß Portugal Unterthanen zu Meer 

RRR 

14 nn.Bl.,  

1 w.Bl., 765 S. 

8vo 

Ostafrika 

Mocambique 

Mombasa 

Melinda 

Kenia 

Tansania 

Afrika 

Seeweg 

Vasco da 

Gama 
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 ersucht / gefunden und bekriegt worden / etc. Auß 

französischer Sprach jetzt newlich ins Teutsch 

gebracht. [Augsburg] anno 1565 

 

 

Castanhoso,M.de 
 

Tenri 1441. 

 

Die Heldentaten des Dom Christoph da Gama in 

Abessinien. Berlin, Curtius 1907 

 

XXIII,132 S. 

6 Ill. 1 Kte. 

8vo 

 

Äthiopien 

Castellani,Ch.J. Das Weib am Kongo. Minden i.W., Bruns (ca.1900) 

 

 

 

XIV S.,1 Bl., 

283 S.,2 Bl. 

1 Fr. z.Ill. 

8vo 

Kongo- 

Gebiet 

Cavazzi,J.A. 
I (1621-1692) 

 

Paulitschke II,862. 

Paulitschke I,66,69,74. 

Henze I,530. 

Gay 3070. 

Tenri 2647. 

Historische Beschreibung der in dem untern 

Occidentalischen Mohrenlande liegenden drey 

Königreichen Congo, Matamba, und Angola. Und 

der jenigen Apostolischen Mission, so von denen PP. 

Capucinern daselbst verrichtet worden ... München, 

Jäcklin 1694 

 

 

 

RRR 
6 Bl.,1030 S., 

7 Bl. 

1 Fr. 48 Tfn. 

1 Kte.  

Folio 

Kongo 

Angola 

Cecchi,A. 
I (1849-1896) 

 

Dinse 543. 

Henze I,532f. 

Embacher 73. 

Hess/Coger 621. 

Paulitschke I,298. 

 

Fünf Jahre in Ostafrika. Reisen durch die südlichen 

Grenzländer Abessiniens von Zeila bis Kaffa. 

Leipzig Brockhaus 1888 

[Illustr. Orig.-Leinen in rot oder braun] 

 

 

R 
XI,541 S. 

2 Port. 78 Ill. 

20 Tfn.  

2 Ktn.a.1 Bl. 

8vo 

Äthiopien 

Somalia 

Cella,P.della 
 

Engelmann 172. 

Paulitschke I,123  

  (unter Della Cela) 

 

 

Reise von Tripolis an die Gränzen von Ägypten im 

Jahre 1817. Weimar, Ind.-Compt. 1821 

(=Neue Bibl.d.wicht.Reisebeschr. Bd. 29) 

 

 

 

RR 

VI,170,VI S, 

360. 

8vo 

Nordafrika 

Libyen 

Ägypten 

Cetywayo Siehe unter: Sandelli   

Chambon,J. Ägyptisches Bilderbuch. Eindrücke und Reflexionen. 

Berlin, Furche (1930) 

 

159 S. 

1 Port. 

8vo 

 

Ägypten 

Chamier- 

   Glisczinski,H.v. 
 

Tenri 90,2737. 

1) In Kamerun. Reise- und Expeditionsskizzen eines    

    ehemaligen Schutztruppenoffiziers. Berlin,   

    Hobbing 1925 

 

2)  Leben und Sterben um Afrika. Leipzig, Anton 

(1938) (Helden in Afrika) 

 

 

164 S. 

39 Tfn.  

3 Kte. 

8vo 

 

XX,179 S. 

27 Ill.a. Tfn. 

9 Ktn. 

8vo 

 

Kamerun 

Kolonie 

Forscher 

Champollion- 1) Briefe aus Aegypten und Nubien, geschrieben in  XII,307 S. Ägypten 
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   Figeac,J.J. 
F (1778-1867) 

 

Engelmann 58. 

Paulitschke I,88. 

    den Jahren 1828 und 1829. Quedlingburg u.   

    Leipzig, Basse 1835 

 

 

2)  Gemälde von Ägypten. Frankfurt, Schmerber  

1839 

 

 

3) Geschichte und Beschreibung von Egypten.  

    Stuttgart, Schweizerbart 1840 (Welt-Gemälde- 

    Gallerie) 

 

7 Tfn.  

8vo 

 

 

2 Bl., 803 S. 

92 Tfn.  

8vo 

 

IV,794 S.  

92 Tfn.  

1 Kte. 

8vo 

 

Chappuis,P.A. Als Naturforscher in Ostafrika. Schilderung einer 

Expedition zum Mt. Elgon, Rudolfsee, Omo-Fluss. 

Stuttgart, Schweizerbart 1935 
 

119 S. 

13 Tfn. 

1 Ill. 1 Kte. 

8vo 

 

Ostafrika 

Kenia 

 

 

 

(Charlesworth,   

      Maria Louisa) 
 

Übers.: Merschmann, 

Fr. 

Ein Gebirgsthal Afrikas oder die Kirche in 

Regentstown in Westafrika. Hamburg, Agentur des 

Rauhen Hauses 1862 

 

VIII, 265 S., 

1 Bl. 

1 Front. 

8vo 

 

Westafrika 

Sierra Leone 

Mission 

W.A.B., 

Johnson 

Charlier,V. 
 

Engelmann 58. 

 

Die Inseln Madagaskar, Bourbon und Mauritius. 

Deutsch von.C.A.Mebold. Stuttgart, Schweizerbart 

1840  (Welt-Gemälde-Gallerie) 

 

67 S. 

4 Tfn. 

8vo 

Madagaskar 

Mauritius 

Chasin,D. 
 

Afrika-Schrifttum 13. 

 

Die Wirtschaft der Bantuneger in Kamerun. Diss. 

Univ. Leipzig 1912 

 

VIII,112 S. 

8vo 

Kamerun 

Wirtschaft 

Chateaubriand, 

              F.A.v. 
 

Engelmann 136. 

Röhricht 1612. 

 

              

 

1) Reise von Paris nach Jerusalem durch  

    Griechenland, Kleinasien und zurück durch  

    Aegypten, Nordafrika und Spanien. 3 Tle, nebst  

    Anhang. Wien 1811 

 

2)  der selbe Titel. 3 Bde. Leipzig, Hinrichs 1811 

     (and. Aufl.: 1812 und 1815) 

 

 

3) Tagebuch einer Reise von Paris nach Jerusalem  

    durch Griechenland und von Jerusalem durch  

    Egypten, durch die Staaten der Barbarei und durch  

    Spanien zurück nach Paris. 3 Bde. Freiburg,  

    Herder 1817 

 

4) Reise von Paris nach Jerusalem und von dort  

    zurück durch einige Theile des nördlichen Afrika  

    nach Frankreich. Wien, Schrämbl 1825 

 

5)  Tagebuch einer Reise von Paris nach Jerusalem   

     und von Jerusalem zurück nach Paris. 7 Tle.  

1 Tf. 3 Ktn. 

8vo 

 

 

 

 

XII,173; 

150; 

136, 94 S. 

8vo 

 

VIII,LXXI, 

223; 

VIII, 302; 

XIV,218 S. 

8vo 

 

 

156 S. 

2 Ktn. 

8vo 

 

XCIV, 50; 

144; 144; 

136; 148; 

Ägypten 

Nordafrika 

Libyen 

Algerien 

Marokko 
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     Freiburg, Wagner 1827 

 

136; 119 S. 

8vo 

 

Chatterjee,M. Indische Auswanderung nach Südafrika. Diss. 

Leipzig, (Fock) 1931 

 

111 S. 

8vo 

Südafrika 

Inder 

Chavanne,J. 
Öst (1846-1902) 

 

Embacher 75f. 

Henze I,560. 

Hess/Coger 3630. 

Dinse 523f,559,580. 

Paulitschke I,150. 

Playfair 3822. 

 

 

 

1)  Reise-Erinnerungen eines Ruhelosen. Skizzen aus 

Afrika und Amerika. Wien, Gerold 1872 

  

2)  Central-Afrika und die neueren Expeditionen zu 

seiner Erforschung. Vortrag gehalten von J. 

Chavanne. Wien, Pest, Leipzig 1876 

  

3)  Die Sahara oder Von Oase zu Oase. Bilder aus    

dem Natur- und Volksleben in der großen 

afrikanischen Wüste. Wien, Leipzig, Pest, 

Hartleben 1879 

  

4)  Afrika im Lichte unserer Tage. Bodengestalt und 

geologischer Bau. Wien, Hartleben 1881 

  

5)  Afrikas Ströme und Flüsse. Ein Beitrag zur   

Hydrographie des dunklen Erdtheils. Wien, 

Hartleben 1883 

  

6)  Reisen und Forschungen im alten und neuen  

    Kongostaate. Jena, Costenoble 1887 

 

IV, 135 (1) S. 

8vo 

 

 

64 S. 

8vo 

 

 

 

XVI,639 S. 

64 Ill. 7 Tfn. 

1 Kte.  

8vo. 

 

VI,184 S.  

1 Kte. 8vo 

 
VII,232 S. 

1 Kte.  

8vo. 

 
 

X,508 S. 

14 Ill. 11 Tfn 

2 Ktn.  

8vo. 

 

Sahara 

Algerien 

Kongo 

Chenier,L.S.de Geschichte und Staatsverfassung der Königreiche 

Marocko und Fez. Leipzig, Weygand 1788 

 

 

VIII,408 S. 

8vo 

Marokko 

Chevalley,H. Rund um Afrika. Skizzen und Miniaturen. Berlin, 

Vita 1904 

 

210 S. 

z.Ill. 

8vo 

 

Afrika 

Chimani, Leopold Der Christen-Sclave in Algier und Jerusalem. 

Erzählung für die fromm gesinnte Jugend. Wien, 

Mausberger 1829 

 

2.Aufl.: Wien, Mausberger 1841 

 

252 S. 

1 Tf. 8vo 

 

 

269 S. 

1 Tf. 

8vo 

Algerien 

Chipiez,Ch. Siehe unter: Perrot,G.   

Christ-Socin, H. 
Schweiz (1833-1933) 

 

DBE II/314. 

Dinse 606. 

 

1)Eine Frühlingsfahrt nach den Canarischen Inseln.  

   Basel, Genf u. Lyon, Georg 1886 

 

2)Das Schicksal des Kongo in der Gegenwart und  

   Zukunft. Eine Gewissensfrage an die Menschheit.  

   Im Auftrage der schweizerischen Liga zum Schutz  

VIII,249 S. 

26 Tfn.  

8vo 

 

88 S.  

8vo 

Kanarische 

Inseln 

Kongo 

Kolonien 
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   der Eingeborenen im Kongostaat. Basel, helbing &  

   Lichtenhahn 1908 

 

Christ, Sophie Orientalische Tageblätter. Nach der Natur und 

Wirklichkeit skizziert. Mainz, Kirchheim 1888 

 

IV,380 S. 

8vo 

Ägypten 

Christaller,T. 

  -  Böckheler,N.   

                  (Hg.) 

Theodor Christaller, der erste deutsche Reichsschul-

lehrer in Kamerun. Ein Lebensbild. Schwäb. Hall, 

Buchhandlung für innere Mission 1897 

(Illustr. Familien-Bibliothek, 1) 

 

156 S. 

z.Ill. 

8vo 

Kamerun 

Christensen, 

                  Chr.P. 

1)  Blockadebrecher nach Deutsch-Ostafrika. 

Gütersloh, Bertelsmann 1937 

     (Spannende Geschichte 24) 

 

2)  Nordschleswiger verteidigen Deutsch-Ostafrika. 

Bericht über die Fahrt des Blockadebrechers 

„Kronberg“ und das Schicksal seiner Mannschaft 

in Deutsch-Ostafrika 1914-1918. Essen, Essener 

Vlgs.anst. 1938 

 

32 S. 

8vo 

 

 

236 S. 

10 Tfn. 

1 Kte. 

8vo 

Dt.-Ostafrika 

Kolonie 

Weltkrieg 

Christiansen,R.C. „Durch!“ Mit Kriegsmaterial zu Lettow-Vorbeck, 

meine Erlebnisse als Kommandant des ersten 

Blockadebrechers, der eine Schiffsladung Kriegs-

bedarf nach Dt.-Ostafrika brachte, ... 1.Bd. Stgt., 

Keutel (ca.1918) 

 

VIII,148 S., 

2 Bl. 

17 Ill. 

12mo 

Dt.-Ostafrika 

Weltkrieg 

Lettow-

Vorbeck 

Christmann,F. Funchal auf Madeira und sein Klima. Zabern i.E. 

1889 

 

17 S. 

7 Tab. 

4 Ill. Folio. 

 

Madeira 

Christophersen,E. Tristan da Cunha. Die einsamste Insel der Welt. 

Berlin 1939 

 

214 S. 

49 Ill.a.Tfn. 

3 Zeichn. 

4 Ktn. 8vo 

 

Tristan de 

Cunha 

Südl. Atlantik 

Christ-Socin,H. 

 

 

 

 

 

 

Christ-Socin,H. 

 
 

 

1)  Ins Innere von Kamerun. Eine Missionsreise nach  

Mitteilungen des Missionars Autenrieth. Basel, 

Missionsbuchhandlung 1894 

  

2)  Madagaskar. Ein bedrohtes evangelisches 

Missionsland. Basel, Missionsbuchhandlung 1895 

  

3)  Das Schicksal des Kongo in der Gegenwart und 

Zukunft. Eine Gewissensfrage an die Menschheit. 

Basel, Helbing & Lichtenhahn 1908 

 

32 S. 

8vo 

 

 

44 S. 

8vo 

 

 

88 S. 

8vo 

Kamerun 

Kongo 

Madagaskar 

Mission 

Chytraeus,D. Siehe unter: Dresser,M.   

Cicalek,Th. 1)  Die Kolonien des Deutschen Reiches. Wien, 

Handels-Akad. 1885 (Jhber.d.Wr.Hand.Akad.) 

56 S. 

8vo 

 

Südafrika 

Österreich 

Wirtschaft 
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2)  Die wirtschaftlichen Verhältnisse von Süd-Afrika. 

Vortrag gehalten im niederösterr. Gewerbeverein. 

Wien, „Reichswehr“ 1897 

 

 

8vo 

Ciotta,J. Der Suez-Canal und seine Beziehungen zu den 

Handelsverhältnissen Ungarns. Pest, Aigner 1870 

 

8vo Ägypten 

Suez-Kanal 

Clapperton,H. 
GB (1788-1827) 

 

Henze I,573. 

Embacher 78. 

Engelmann 163. 

Dinse 567. 

Paulitschke I,129,179. 

1) Tagebuch der zweiten Reise in´s Innere von   

    Africa, nebst dem Tagebuche des R.Lander.  

    Weimar, Ind.-Compt. 1830 

     (Neue Bibl.d.wicht.Reisebeschr.Bd.55) 

 

2) Zweite Reise in das Innere von Africa; nebst dem  

    Tagebuche seines Bedienten, R.Landers. Jena,  

    Bran (aus dem Ethnogr. Archiv, Bd.39/2) 1829 

 

RR 
VI,442 S. 

2 Ktn.  

8vo. 

 

RR 

S. 217-480. 

8vo 

Niger  

Sahel 

Clar,C. Die Winterstationen im alpinen Mittelmeergebiete 

mit einem Anhange über Algier. Eine 

klimatologische Studie. Wien, Deuticke 1894 

 

VIII, 168 S. 

23 Ill. 

8vo 

Algier 

Klima 

Clarke,E.D. 
 

Röhricht 1600. 

 

Malerische Reise in Aegypten und Syrien über 

Constantinopel und Griechenland, Dalmatien, 

Illyrien, Neapel und Sicilien. 6 Tl. Malerische Reise 

nach Syrien. Leipzig, Fleischer 1820-1822 

 

 

RR 

VIII,150; VI, 

210; VI,200; 

VIII,232; VI, 

202; VI,  

258 S. 

103 Tfn. 8vo 

 

Ägypten 

Clarkson,Th. 
 

Dinse 563. 

Nachtheilige Folgen des Sclavenhandels für England 

von der politischen Seite betrachtet. Leipzig 1790 

(Beiträge zur Völker- und Länderkunde, Th. 12) 

 

S. 79-246. 

8vo 

Westafrika 

Sklaven-handel 

Claß,H. West-Marokko deutsch! München, Lehmann 1911 

(auch spätere Ausgaben, bis 30.Tsd.) (Flugschriften 

des alldeutschen Verbandes 29) 

 

36 S. 

1 Kte. 

8vo 

Marokko 

Kolonien 

Claus,H. Die Wagogo. Ethnographische Skizzen eines 

Ostafrikanischen Bantustammes. Leipzig u. Bln., 

Teubner 1911  (Baessler Archiv, H.II; 

Beitr.z.Völkerkunde ...des Baessler-Inst.) 

 

III,72 S. 

103 Ill. 

Folio 

Ostafrika 

Wagogo 

Völkerkunde 

Claus,W. Dr. Ludwig Krapf, weil. Missionar in Ostafrika. 

Basel, Spittler (1882) 

 

RR 

V,243 S.,  

2 Bl. 

1 Port. 

8vo 

 

Ostafrika 

Kenia 

Sansibar 

Clauss,J. Krieg in Abessinien, Italien, Britannien, Äthiopien.. 

Saarbrücken, Saarbrücker Vlg. 1936 

 

239 S. 

ein.Ill. 

1 Kte. 8vo 

 

Äthiopien 

Italien 
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Clayton,R. 
 

Ibrahim/Hilmy I,137. 

Cox I, 226. 

Tage-Reisen von Groß-Cairo nach dem Berge Sinai 

und wieder zurü(c)k. Hannover, N.Försters u.Erben 

Hof-Buchhandl. 1754 

 

V,162 S., 2 

Bl. 2 Tfn.  

8vo 

 

Ägypten 

Sinai 

Cloos,H. 
 

Afrika-Schrifttum 14f. 

1)  Geologie des Erongo im Hererolande. Berlin,   

     Kgl.Geolog.Landesanst.1911 

     (Beitr.zur geolog.Erf.d.dt.Schutzgebiete, Heft 3) 

 

 

2)  Der Erongo. Berlin, Kgl.Geolog.Landesanst. 1919 

    (Beitr.zur geolog.Erf.d.dt.Schutzgebiete, Heft 17) 

 

86 S. 

1 Tf. 6 Ill. 

1 Kte. 

8vo 

 

238 S. 

4 Prof.a.1 Tf. 

16 Ph.a. 

8 Tfn. 37 Ill. 

1 Kte.  

8vo 

Südwest-Afrika 

Erongo-

Gebirge 

Geologie 

Coates,G. Staatliche Einrichtungen und Landessitten in 

Abessinien. Berlin, Glaue 1909 

 

79 S. 

8vo 

 

Abessinien 

Cochelet, Charles 
 

Engelmann 165. 

Paulitschke I,164. 

1) Wanderung durch die Wüste Sahara. In: Reisen im  

    Westen von Africa. Tl.1. Jena, Bran (aus dem  

    Ethnogr. Archiv, Bd.18/1) 1822 

 

2) Zwangswanderungen durch den westlichen Teil  

    der Sahara. Mungo Park´s Reise zu dem Niger,  

    Laing´s Reise zu den Sulimas und Bowdich´s  

    Gesandtschaftsreise von Cape Coast nach  

    Ashantee. Hg.v.Harnisch. Leipzig, Fleischer 1828 

    (Die wicht.neuern Land- u. Seereisen 11) 

 

RR 

212 S. 

8vo 

 

RR 

VIII, 365 S. 

2 Tfn. 1 Kte. 

8vo 

Nordafrika 

Westl. Sahara 

Reisen von: 

M.Park, Laing 

und 

Bowdich 

Cock, S. 
 

Henze I, 18. 

Gay 1518. 

Robert Adams, eines Americanischen Seemannes, 

Geschichtserzählung seiner merkwürdigen 

Schicksale und seines Aufenthalts an der Küste und 

im Innern von Africa, in den Jahren 1810 bis 1814. 

Mit Anmerkungen des Herrn Dupuis. Aus dem Engl. 

Jena, Schmid 1817 

 

RR 
102 S. 

8vo 

Afrika 

Westafrika 

Coelestina,P.E. Reiss-Beschreibung nach Afrika, und was sich auf 

selber merckwürdiges hat zugetragen, ... Wienn 1741 

 

RR Afrika 

Coerver,H. Carl Peters ein Kämpfer um deutschen Raum. 

Leipzig & Berlin 1937 

 

48 S. 

ein.Ill. 

1 Kte. 8vo 

Ostafrika 

Carl Peters 

Kolonien 

 

Cohen,E. 
 

Henze I,590. 

1)  Geognostisch-petrographische Skizze aus Süd-

Afrika. Separatabdruck aus: Neues Jahrbuch für 

Mineralogie. 1874 

  

2)  Erläuternde Bemerkungen zu der Routenkarte 

einer Reise von Lydenburg nach den Goldfeldern 

und von Lydenburg nach der Delagoa Bai im 

östlichen Südafrika. Hamburg, Friederichsen 1875 

47 S. 

1 Tf. 

8vo 

 

RR 

116 S. 

1 Kte. 

8vo 

Südafrika 

Mocambique 
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Cohn,P. Skizzen aus dem Orient. Reise-Erinnerungen. Wien, 

„Steyermühl“ 1891 

 

1 Bl., 95 S. 

20 Tfn. 

8vo 

Ägypten 

Coillard, Francois 
 

Henze I, 591. 

 

Am Sambesi. Eine afrikanische Reise. Frankfurt, 

Schergens 1897 

 

188 S. 

1 Kte. 

8vo 

Sambesi-

Mission 

Zimbabwe 

Cole,A.W. 
GB (1823-1896) 

 

Mendelssohn I,352.. 

Engelmann I,174. 

Paulitschke I,217. 

Das Kap und die Kaffern oder Mittheilungen über 

meinen fünfjährigen Aufenthalt in Süd-Afrika. 

Leipzig, Arnold 1858 (= 2. Aufl.) 

1.Aufl.: Leipzig, Arnold 1852 

 

R 
XV,280 S. 

1 Port.  

8vo. 

Südliches 

Afrika 

Cöllen,Fr. Reise-Album vom 15. bis zum 22. Lebensjahre.  

Bonn 1850 

(Verbess.Aufl. Berlin, Duncker 1852) 

 

Hamburg, Selbstverlag, o.J. 

 

 

Berlin 1860 

 

XII,211 S. 

4 Litho. 

1 Facs. 

12mo 

 

XII, 228 S. 

1 Port. 4 Tfn. 

12mo 

 

X,278 S. 

12mo 

 

Ägypten 

Tunesien 

Algerien 

Colliard Siehe unter: Correvon,Ch.   

Cölln,D.v. 
 

Dinse 587. 

 

1) Bilder aus Ostafrika. Leipzig, Wallmann 1890 

 

 

2)  Bilder aus Ostafrika. Berlin, Buchh.d.Dt.Lehrer 

1891 

 

128 S. 

8vo 

 

128 S. 

1 Tf. 1 Kte. 

8vo 

 

Ostafrika 

(Conestaggio,   

       Gieronimo de   

       Franchi) 

 
VD 16 C 4701 

BM STC German     

               Books 822 

Sabin 32099 

 

 

Historien der Königkreich Hispannien, Portugal und 

Aphrica, darauß dann zu sehen, in welcher Zeit, 

sonderlich Portugal, seinen Anfang genommen ... 

Auch von dem ubel angeordneten Kriegszug König 

Sebastians in Aphrica, in welchem er selbst 

erbärmlich ... erschlagen ... Dannenher allerley 

Unrhu in dem Königreich Portugal erwachsen. Auß 

dem Italienischen durch A. Fürsten in das 

Hochteutsch gebracht. München, A. Berg 1589 

 

RR 

26 Bl.,  

126 (recte 

217) Bl.,  

1 Bl. 

2 Tfn. 5 Abb. 

Folio 

Mauretanien 

Nordafrika 

Angola 

Portugal 

Coninx-Girardet, 

               Berta 

Äquatorial-Afrika vom Auto aus. Zürich, Leipzig, 

Füssli (1931) 

 

210 S. 

91 Ill. 

1 Kte. 8vo 

 

Ostafrika 

Uganda 

Nigeria 

Conring,A.v. 
 

Dinse 554. 

Paulitschke I,160. 

Marroco, das Land und die Leute. Allgem. geogr. 

und ethnogr. Verhältnisse,... Berlin, Hempel 1880 

(Neue Ausg. 1884) 

 

VIII,334 S. 

1 Pl. 1 Kte. 

8vo. 

 

Marokko 

Constant,L. 
 

Bilder und Skizzen aus Algier, nebst Bemerkungen 

über dessen sittlichen und Colonisations-Zustand. 

R 

XVI,275 S. 

Algerien 



Paul Kainbacher                                                                                                      Afrika-Bibliographie  91 

Engelmann 171. Berlin, Nicolai 1844 

 

 

12mo 

Consten,Herm. „... und ich weine um dich, Deutsch-Afrika.“ Stgt., 

Strecker & Schröder (1926) 

 

2 Bl., 210 S. 

10 Zeichn. 

A.Tfn. 8vo 

 

Afrika 

Dt.Kolonien 

Contard,P.C.v. Von entlegenen Pfaden. Afrikanische Skizzen. erlin 

1927 

 

IX, 1 Bl., 

170 S. 

93 Ill. 8vo 

Afrika 

Cooper,J. Der verlorene Welttheil oder die Sklaverei und der 

Menschenhandel in der Gegenwart. Mit Autorisation 

des Verfasser aus dem Englischen übersetzt und 

erweitert von Hermann Soyaux, weil. Botaniker der 

ersten deutschen Expedition an die Loangoküste 

(Niederguinea) in Südwest-Afrika. Mit einer Karte. 

Berlin, Bohne 1877 

 

R 

X, 71 S. 

1 Kte. 

8vo 

Afrika 

Sklaven-handel 

Cornelius,J. Siehe unter: Chavanne, J.   

Correard,A. Siehe unter: Savigny,J.B.H.   

Cöster,E. Der Krieg in Südafrika nach englischen Urteilen. 

Vortrag. Wiesbaden, Ritter 1901 

 

31 S. 

8vo 

Südafrika 

Burenkrieg 

Craemer,C. 

 

 

 

 

Aus meiner Wanderzeit. Reiseeindrücke eines jungen 

Kaufmanns in Süd-Afrika, Indien, Ceylon, 

Singapore, Java, China, ... , Canada. Berlin, Reimer 

1900 

 

2.Aufl. Berlin, Reimer 1907 

 

 

XIX,586 S., 

1 Bl. 

258 Ill. 

20 Tfn. 1 Kte 

4to 

357 S. 

183 Ill. 

1 Kte. 

4to 

 

Südafrika 

Craigher,J.N. 
I - Öst (1797-1855) 

 

Engelmann 123. 

DBE II,387. 

 

Erinnerungen aus dem Orient. Triest 1847 

 

 

 

3 Bl., 316 S., 

2 Bl.  

8vo. 

 

Ägypten Kairo 

Cramer,A. Weiß oder Schwarz. Lehr- und Leidensjahre eines 

Farmers in Südwest im Lichte des Rassenhasses. 

Berlin, Dt.-Kol.-Vlg. (1913) 

 

IV,150 S., 3 

Bl. 

8vo 

Dt.-Südwest-

Afrika 

Cramer,E.L. 1)  Wir kommen wieder. Ein deutsches Afrikabuch.   

     Potsdam, Rütten & Loening (ca. 1939) 

     (2.Aufl.: 1939) 

 

2)  Die Kinderfarm. 39.-68.Tsd. Potsdam, Rütten & 

Loening 1941  (1.Aufl. 1940) 

 

259 S., 2 Bl. 

8vo 

 

 

299 S. 

66 Ph. 

8vo 

Südwest-Afrika 

Kolonien 

Farmen 

Cramer,Fr. Afrika in seinen Beziehungen zur antiken 

Kulturwelt. Gütersloh, Bertelsmann 1907 

133 S., 1 Bl. 

z.Ill. 3 Ktn.  

Afrika 
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 8vo 

Crous, Jan Wilh. Leptis Magna, das afrikanische Pompeji. [o.O.]; 

[o.V.] [1920] 

 

5 S. 

42 Tfn. 

8vo. 

 

Libyen 

Nordafrika 

Cromer, Lord 

   (E.Baring) 

Das heutige Aegypten. 7 Tle. in 2 Bde. Berlin, 

Siegismund 1908 

 

 

XV,556 S., 2 

Bl.; VIII, 549 

S., 1 Bl. 

1 Port. 

1 Kte. 8vo 

 

Ägypten 

Sudan 

Cron,Gretchen Die brüllende Steppe. Jagdzüge durch Afrika. Berlin, 

Vorhut - Schlegel 1939 

 

196 S. 

65 Ill.a. 38 

Tfn.  8vo 

 

Afrika 

Jagd 

Croner,J.H. Südafrika: Land, Leute, Leben und Möglichkeiten. 

(Ratgeber für jüdische Auswanderung in die 

Südafr.Union). Berlin, Alter 1937 

 

64 S. 

8vo 

Südafrika 

Aus-

wanderung 

Juden 

Cruickshank,B. 
 

Hess/Coger 6372 

Gay 2865. 

Paulitschke I,174. 

 

Ein achtzehnjähriger Aufenthalt auf der Goldküste 

Afrika´s. Leipzig, Dyk (1855) 

 

 

R 

VIII,312 S. 

8vo 

Goldküste 

Westafrika 

Cuhn,E.W.      

         (Hrsg.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sammlung merkwürdiger Reisen in das Innere von 

Afrika. 3 Tle. Leipzig, Göschen 1790-1791 

  Tl.1: Reise des Pater Zuchelli nach Congo u.in die 

          innern Gegenden von Afrika (1-54) 

          Reise nach dem Lande Bambouce ... (55-96) 

          Schreiben eines holl.Offiz. aus dem Fort della 

          Mina ... (97-112) 

          Beschreibung von Nigritien (113-224) 

          Poirets Reise durch Numidien und die  

          Gebirge des Atlas (225-392) 

  

 Tl.2: Reise des Herrn Vaillant in das Innere v.Afrika 

          (1-134) 

          Gesch.d.Unternehmung d.Britt.Ges. zur Ent- 

          deckung des innern Africa. (135-304) 

          James Bruce Reise nach Abyssinien (305-444) 

  Tl.3: J.Bruce Reise nach Abyssinien (1-432) 

          Einsiedel,a. Nachricht von den innern Ländern 

          von Afrika, auf einer 1785 nach Tunis unter- 

          nommenen Reise,... (433-447). 

 

R 
XVI,392; 

XII,444; 

4,447 S. 

2 Ktn. 

8vo 

 

Afrika 

Reisen 

Cumming,R.G. 
GB (1817-1866) 

 

Henze I,759. 

Embacher 88. 

Paulitschke I,218. 

Mendelsohn I,658. 

Ein Jägerleben in Süd-Afrika während eines 

fünfjährigen Aufenthaltes im tiefen Inneren nebst 

Notizen über die einheimischen Stämme und 

Anekdoten von der Jagd des Löwen, Elephanten, 

Flusspferdes, Nashornes, der Giraffe etc. Nach der 

zweiten Auflage aus dem Englischen. 4 Bände. 

R 
VI, 190, 195; 

191, 187 S. 

8vo 

 

 

 

Südliches 

Afrika 

Betschuana 

Limpopo 

Jagd 
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 Grimma und Leipzig, Verlags-Comptoir 1851 

 

Der südafrikanische Löwenjäger. Fünfjährige  

Abenteuer im Inneren Südafrika´s. 2 Bde. 

Leipzig/Pesth, Einhorn und Hartleben 1856 

(2.Auflage) 

 

 

 

 

VIII, 261 S.; 

4 Bl., 297 S. 

1 Port.  

8vo. 

 

Curtis,G.W. 
 

Engelmann 1098. 

Nil-Skizzen eines Howadji; oder der Amerikaner in 

Aegypten. Hannover, Meyer 1857 

 

 

VIII,271 S. 

8vo 

Ägypten 

Curtis,J. 
GB 

 

Engelmann 172. 

Paulitschke I,142. 

 

Tagebuch einer Reise in der Barbarey, im Jahre 

1801. Rostock, Stiller 1804 

 

 

124 S.  

8vo. 
Marokko 

Curzon,R. 
 

Blackmer 436. 

Tobler 155. 

Röhricht 1800. 

Besuche in den Klöstern der Levante. (Reise durch 

Aegypten, Palästina, Albanien und der Halbinsel 

Athos.) Deutsch v.R.R.W. Meissner. Leipzig, Dyk 

1851 

(2.verm.Auflage: Leipzig, Dyk 1854) 

 

RR 
X, 237 S.,1 

Bl. (Reg.)  

12 Tfn. 

2 Beil. 

8vo 

 

Ägypten 

Cuzzi,G. Fünfzehn Jahre Gefangener des falschen Propheten. 

Leipzig, Reclam 1900 

 

198 S., 1 Bl. 

37 Ill.  

8vo 

Sudan 

Mahdi 

Czekanowski,Jan 
Pol. (1882-1965) 

 

Tenri 1934. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Die Deutsche Zentral-Afrika-Expedition. Wissen-

schaftliche Ergebnisse der ... 1907-1908 unter 

Führung Adolf Friedrichs, Herzog zu Mecklenburg. 

Forschungen im Nil-Kongo-Zwischengebiet. 8 Bde. 

Leipzig, Klinkhardt & Biermann 1911-1927 

 

Bd.I: Topographie - Geologie - Meteorologie -  

         Anthropologie. Leipzig, Klinkhardt u.  

         Biermann 1922 

 

 

Bd.II: Mildbraed,J.(Hg.), Botanik. Leipzig,  

          Klinkhardt u. Biermann 1914 

 

 

Bd.III-V: Schubotz,H.(Hg.), Zoologie. 3 Bde.  

                Leipzig, Klinkhardt u.Biermann 1912/13 

 

 

Bd.VI (2 Teile):  

1: Ethnographie. Zwischenseengebiet Mpororo.  

    Ruanda. Leipzig, Klinkhardt u.Biermann 1917 

2: Ethnographie Uele/Ituri/Nil-Länder. Leipzig,  

 

 

 

 

 

 

 

2,1-142; 

142-473 S. 

10 Tfn.  

3 Ktn. 4to 

 

 

1,718 S. 

78 Tfn. z.Ill. 

1 Kte. 4to 

 

 

XXIV,560; 

III,485; 

447 S. 

27 Tfn. z.Ill. 

1 Kte. 4to 

 

XVI,412,14; 

XVI,714 S. 

480 Ill. 

Zentralafrika 

Kongo 

Ituri 

Nil-Länder 
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    Klinkhardt u.Biermann 1924 

 

Bd.VII-VIII: Ethnographisch-anthropologisch. Atlas.  

VII: Bantu, Pygmäen u. Pygmoiden, Urwaldstämme.  

       Leipzig, Klinkhardt u.Biermann 1911 

VIII: Azande/Uele-Stämme/Niloten. Leipzig,  

         Klinkhardt u.Biermann 1927 

 

2 Ktn. 4to 

 

 

VIII,43 S. 

139 Tfn. 

4to 

VIII,43 S. 

167 Tfn. 

4to 

 

Czernin,Graf O. 
 

Tenri 1673. 

 

Mein afrikanisches Tagebuch. Zürich/Leipzig/Wien, 

Amalthea (1928) 

 

198 S. 

28 Ill. 

1 Kte. 8vo 

 

Afrika 

Czoernig,K.v. 

             Frhr. 

Über die Durchstechung der Landenge von Suez. 

Vortrag. Wien, Gerold 1858 

 

40 S. 

8vo 

Ägypten 

Suez-Kanal 

 


